
Πολύ κοντά
στο ρεκόρ 
του 2019 
ο τουρισμός
«Πέταξε» ο Αύγουστος

Ο καλύτερος μήνας όλων των εποχών
από πλευράς αεροπορικής κίνησης ή-
ταν ο Αύγουστος, κλείνοντας στα 1,516
εκατομμύρια επιβάτες. Συγκριτικά με
το 2019 τα στοιχεία δείχνουν μείωση
7,7% στις αφίξεις Αυγούστου φέτος.
Πρόκειται για διαφορά 87.044 αφίξεων,
η οποία είναι σαφές ότι μπορεί εύκολα
να υπερκαλυφθεί με μικρές αυξήσεις
από τις τουριστικές αγορές. Αναμένεται
καλός Σεπτέμβριος. Σελ. 5

Η Πάφος πρώτη
στις προτιμήσεις
των ξένων για 
αγορά ακινήτου
Με ντόπιους κυρίως η Λευκωσία

Το κυπριακό real estate εξελίσσεται
με διαφορετικά χαρακτηριστικά σε
κάθε επαρχία. Οι παραθαλάσσιες πε-
ριοχές κινούνται σε σημαντικό βαθμό
με ξένους αγοραστές, ενώ η Λευκωσία
βασίζεται σχεδόν εξολοκλήρου στην
εγχώρια αγορά. Πρώτη στις προτιμή-
σεις των ξένων αγοραστών είναι η
Πάφος. Σελ. 6
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ΚΙΟΥ ΤΖΙΝ

Η κόντρα ΗΠΑ-Κίνας αυξάνει τις τιμές
Η Κιου Τζιν, καθηγήτρια Οικονομικών στο London School of 
Economics, συγγραφέας του βιβλίου «Το νέο βιβλίο στρατηγικής
για την Κίνα: Πέρα από τον Σοσιαλισμό και τον Καπιταλισμό», θε-
ωρεί ότι ΗΠΑ και Κίνα οφείλουν να συνυπάρξουν, στο πλαίσιο ε-
νός «συνεργατικού ανταγωνισμού». Επισημαίνει ότι η κόντρα
αυτή αυξάνει τις τιμές. Σελ. 13

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΤΟΥΡΝΑΡΑΣ

Προτάσεις στήριξης ΜμΕ 
Με επιτόκιο υψηλότερο κατά 1,5 ποσοστιαία μονάδα δανείζο-
νται οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε σύγκριση με τις μεγαλύτε-
ρες στην Ελλάδα, σύμφωνα με τον Γιάννη Στουρνάρα, ο οποίος
μίλησε σε συνέδριο της ΓΣΕΒΕΕ για τον ρόλο των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων στην ελληνική οικονομία. Διατύπωσε επίσης έξι
προτάσεις για πολιτικές στήριξης των ΜμΕ. Σελ. 14

ΝΕΑ ΜΑΧΗ ΣΤΗΝ ΕΚΤ

Ζητούν τερματισμό αγοράς ομολόγων
Οι «φωνές» στο Δ.Σ. της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας πλη-
θαίνουν για το τέλος των επανεπενδύσεων του έκτακτου προ-
γράμματος PEPP, πολύ νωρίτερα από τα τέλη του 2024 που έχει
προγραμματιστεί. Αυτό σημαίνει πως η ΕΚΤ θα σταματήσει να α-
ντικαθιστά τα ομόλογα που λήγουν, δηλαδή να χρησιμοποιεί τα
κεφάλαια από τις λήξεις για να αγοράσει νέα. Σελ. 11

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Κινήσεις σε λεπτές ισορροπίες
Στο ορατό μέλλον και για ένα μεγάλο
χρονικό διάστημα η νομισματική πο-
λιτική πρέπει να ασκείται με περιο-
ριστικούς όρους. Αυτό είναι το μήνυμα
που έστειλαν την προηγούμενη ε-
βδομάδα οι κεντρικοί τραπεζίτες από
τις τέσσερις γωνιές της Ευρώπης.
Στις τελευταίες τους συνεδριάσεις η
τράπεζα της Αγγλίας και η ελβετική
εθνική τράπεζα διατήρησαν τα επι-
τόκια σταθερά παρόλες τις περί του
αντιθέτου εκτιμήσεις. Στο ίδιο μήκος
κύματος και η ΕΚΤ η οποία, αν και
αύξησε τα επιτόκια κατά 25 μονάδες
βάσης, έστειλε το μήνυμα της παύσης,
ενώ οι κεντρικές τράπεζες στην Σου-
ηδία και τη Νορβηγία άφησαν να νοη-
θεί ότι ίσως να επίκειται ακόμη μια
αύξηση πριν να τεθεί και εκεί η νο-
μισματική πολιτική σε στάση ανα-
μονής. 

Η ακρίβεια συνεχίζει να ταλανίζει
τα νοικοκυριά παρόλες τις επιθετικές
κινήσεις στα επιτόκια. Αυτό που αλ-
λάζει σε αυτή την συγκυρία είναι η
φρασεολογία εκ μέρους των κεντρικών
τραπεζιτών οι οποίοι για πρώτη φορά
παραδέχονται ότι βρισκόμαστε στο
τέλος του δρόμου όσον αφορά στις
αυξήσεις των επιτοκίων. Πλέον η α-
πορία βρίσκεται στη διάρκεια που θα
απαιτηθεί από σήμερα μέχρι τη στιγμή
που θα ξεκινήσει η αντιστροφή της
πορείας των επιτοκίων προς τα κάτω.
Σε αυτή την πορεία οι προκλήσεις
είναι συγκεκριμένες και έχουν να κά-
νουν με τις αναπτυξιακές προοπτικές
των οικονομιών, την πορεία του πλη-
θωρισμού και την αποτελεσματικότητα
της νομισματικής πολιτικής που α-
σκήθηκε κατά συντριπτικό, θα λέγαμε,
τρόπο το προηγούμενο διάστημα.

Οι κεντρικές τράπεζες λοιπόν κρα-
τούν την ανάσα τους και αναμένουν
να δουν κάποια πρώτα σημάδια επι-
κράτησης στην μάχη κατά του πλη-
θωρισμού. Γιατί αν αυτό δεν συμβεί,
και με δεδομένο ότι έχουμε προσεγ-
γίσει το ύψος των επιτοκίων που θε-
ωρούνται βέλτιστα για να μην ανα-
τραπεί η αναπτυξιακή προοπτική,
τότε θα κληθούμε να αντιμετωπίσουμε
ένα πρωτόγνωρο περιβάλλον με ά-
γνωστες πτυχές και μεγάλη πολυπλο-
κότητα στον χειρισμό της κατάστα-
σης. Ευχή όλων, λοιπόν, σύντομα τα
νομισματικά μέτρα να αποδώσουν
και να αποτυπωθούν στη μηνιαία ε-
πιμέτρηση του πληθωρισμού. 

Η έλευση του χειμώνα σε συνδυα-
σμό με τις πρόσφατες ανατιμήσεις
στην τιμή του πετρελαίου προκαλούν
ανησυχία ότι όχι μόνο δεν θα απο-

κλιμακωθεί ο πληθωρισμός αλλά έ-
πεται ένα νέο κύμα ακρίβειας ανα-
τρέποντας όση πρόοδο έχει κατα-
γραφεί τους τελευταίους μήνες. Σε
μια τέτοια περίπτωση οι επιλογές θα
είναι περιορισμένες επιβάλλοντας
περαιτέρω αυξήσεις των επιτοκίων,
οι οποίες κατά πάσα πιθανότητα θα
οδηγήσουν σε αντιπαραθέσεις και
σημαντικές αντιδράσεις από το πο-
λιτικό προσωπικό. Προκειμένου να
αποφευχθεί τέτοιο ανεπιθύμητο σε-
νάριο, οι κεντρικές τράπεζες αποφά-
σισαν να προχωρήσουν με την ερ-
γαλειοποίηση της διάστασης του χρό-
νου (διάρκεια διατήρησης των επι-
τοκίων στα ψηλά) σε αντιδιαστολή
με την διάσταση του ύψους (ανοδικές
αναθεωρήσεις των βασικών επιτο-
κίων) που επιχειρήθηκε το προηγού-
μενο διάστημα. 

Τους επόμενους μήνες η οικονομία
εκτιμάται πως θα κινηθεί σε λεπτές
ισορροπίες, με τους υπεύθυνους της
νομισματικής πολιτικής να παρακο-
λουθούν με το δάχτυλο στη σκανδάλη
έτοιμοι να αντιδράσουν εφόσον χρει-
αστεί. Η διαχείριση των προσδοκιών
σε σχέση με την πορεία του πληθω-
ρισμού αποτελεί για ακόμα μια φορά
κλειδί για ομαλή συνέχεια. Αν όμως
η κατάσταση ξεφύγει, οι κεντρικές
τράπεζες δεν θα διστάσουν να επα-
νέλθουν εκδηλώνοντας την ίδια και
ενδεχομένως μεγαλύτερη αποφασι-
στικότητα. Άλλωστε έχουν να διαφυ-
λάξουν την αξιοπιστία και κυρίως την
αποτελεσματικότητα των πολιτικών
τους, σε μια εποχή που αποτελούν
τους μόνους ορατούς θεσμούς στην
επαναφορά της αγοραστικής δύναμης
επιχειρήσεων και νοικοκυριών. 

Βελτιωμένη παρουσιάζεται η εικόνα
της οικονομίας σύμφωνα με το τέταρτο
κύμα της έρευνας «Κtrends» της εφη-
μερίδας «Η Καθημερινή», σε συνεργασία
με την PwC Κύπρου για το διάστημα
Ιουνίου-Ιουλίου. Όπως φαίνεται από

τη γενική εικόνα, οι Κύπριοι απορρο-
φούν τον πληθωρισμό και τα νοικοκυριά
διατηρούν την πρόθεση κατανάλωσης,
ενώ διαφαίνονται οι πρώτες ενδείξεις
αισιοδοξίας στις επιχειρήσεις. Οι τρά-
πεζες συνεχίζουν να δέχονται πιέσεις

στην εμπιστοσύνη, αλλά σχετικά λι-
γότερες, ενώ η κυβέρνηση αξιολογείται
αρνητικά σε όλες τις επαρχίες. Στο τέ-
ταρτο κύμα της έρευνας κυριαρχεί η
εικόνα σταθεροποίησης της οικονομίας.
Παρά το γεγονός ότι οι πιέσεις συνε-

χίζουν να είναι αυξημένες, κυρίως για
τα νοικοκυριά και σε λιγότερο βαθμό
για τις επιχειρήσεις, καταγράφεται βελ-
τίωση της εικόνας, με χαμηλότερα πο-
σοστά επιδείνωσης κατά τη διάρκεια
του καλοκαιριού. Δεύτερο σημαντικό

στοιχείο είναι η βελτίωση των προσ-
δοκιών για την πορεία της οικονομίας.
Σκοπός της έρευνας είναι να αναδείξει
τις εκτιμήσεις και τις προσδοκίες για
την οικονομία, μέσα από ένα δείγμα
800 ατόμων 18 ετών και άνω. Σελ. 4

Βρίσκει τα βήματά της η οικονομία
«Κtrends» – Η μεγάλη έρευνα της «Κ» με τη στήριξη της PwC – Ενδείξεις αισιοδοξίας στις επιχειρήσεις

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Από ατμομηχανή,
μεγάλος ασθενής

Η οικονομία της Γερμανίας αντιμετω-
πίζει μια συνεχιζόμενη ενεργειακή
κρίση. Η ατμομηχανή της Ευρώπης εί-
ναι η μεγαλύτερη ανεπτυγμένη οικο-
νομία με τις χειρότερες επιδόσεις
στον κόσμο. Το ΔΝΤ και η Ε.Ε. αναμέ-
νουν ότι θα συρρικνωθεί φέτος. Κα-
ταλύτης ήταν η απώλεια του φθηνού
φυσικού αερίου που προκάλεσε σοκ
στις βιομηχανίες της. Σελ. 12

ΚΙΝΕΖΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

Πόλεμος γιγάντων για 
την τεχνητή νοημοσύνη

Ενα χρόνο μετά την κυκλοφορία του
μοντέλου τεχνητής νοημοσύνης
ChatGPT από την αμερικανική OpenAI,
στην Κίνα δεν περνάει ημέρα χωρίς α-
νακοινώσεις νέων προϊόντων από τε-
χνολογικούς γίγαντες. Μαίνεται «πό-
λεμος ανάμεσα σε 100 μοντέλα», με
την ίδια την εταιρεία και τους ανταγω-
νιστές της να προωθούν τα προϊόντα
τους, αναζητώντας επενδυτές. Σελ. 9

Η ΑΚΡΙΒΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Λαϊκές αγορές με 
τιμές για... λίγους

Μια απλή βόλτα σε λαϊκή αγορά αρ-
κεί για να διαπιστώσει κανείς την έ-
νταση των ανατιμήσεων. Το καρπούζι
πωλείται προς 1 ευρώ/κιλό, οι ντομά-
τες προς 2,50 ευρώ/κιλό, τα φασολά-
κια στα 5 ευρώ/κιλό. Τον Αύγουστο
του 2023, οι τιμές των φρούτων στην
Ελλάδα ήταν αυξημένες σε σύγκριση
με ένα χρόνο πριν κατά 10,6% και
των λαχανικών κατά 17,5%. Σελ. 16
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Κεφάλαια ύψους 1 δισ. δολαρίων ενεργοποιεί το ΝΑΤΟ μέσω ενός ειδικού venture capital fund που έχει ιδρύσει για να χρηματοδοτή-
σει νεοφυείς επιχειρήσεις στον τομέα της άμυνας ανά τον πλανήτη και να αποκρούσει τον αυξανόμενο ανταγωνισμό από την Κίνα. Το
ταμείο, που εδρεύει στην Ολλανδία, θα επικεντρωθεί σε τομείς όπως η τεχνητή νοημοσύνη, το Διάστημα και η βιοτεχνολογία, αντιμε-
τωπίζει όμως περιορισμούς στις επενδύσεις σε όπλα. Σελ. 8

Το ΝΑΤΟ επενδύει σε startupsΤσουνάμι
απεργιών
προκαλεί
η ακρίβεια
Μάλλον θα μείνει στη μνήμη των
περισσοτέρων ως το καλοκαίρι
των βιβλικών καταστροφών, των
πρωτοφανούς κλίμακας πυρκα-
γιών και των κατακλυσμιαίων
βροχών. Ηταν όμως –και παρα-
μένει– το καλοκαίρι των απεργιών
που εκδηλώνονταν ταυτοχρόνως
σε διαφορετικές γεωγραφικές ζώ-
νες και διαφορετικούς κλάδους.
Από τους σεναριογράφους του
Χόλιγουντ και τους 160.000 ηθο-
ποιούς και εργαζόμενους σε ρα-
διόφωνο και τηλεόραση, μέχρι
το προσωπικό στις εγκαταστάσεις
υγροποιημένου φυσικού αερίου
της Chevron στην Αυστραλία.
Από τους εργάτες των ηχηρό-
τερων ονομάτων της αμερικα-
νικής αυτοκινητοβιομηχανίας,
General Motors και Ford, μέχρι
το προσωπικό ευρωπαϊκών αε-
ροπορικών εταιρειών και το προ-
σωπικό εδάφους στα αεροδρόμια
της Ιταλίας. Από τους 330.000 υ-
παλλήλους της αμερικανικής πο-
λυεθνικής διαχείρισης ναυτιλια-
κών και εφοδιαστικών αλυσί-
δων UPS, μέχρι τους εργαζoμέ-
νους στο μετρό του Παρισιού.
Αυτή η «πανδημία» των απεργιών
έχει πλήξει τις περισσότερες οι-
κονομίες ανά τον κόσμο, από τις
ΗΠΑ και την Ε.Ε. μέχρι τον ανα-
πτυσσόμενο κόσμο. Σελ. 10



Το Graphic Stories Cyprus συμμετείχε στο
Festival Eastern European Design (FEED)
που πραγματοποιήθηκε από τις 2 έως τις
4 Σεπτεμβρίου 2023, στη Βαρσοβία και έ-
φυγε από την πολωνική πρωτεύουσα έ-
χοντας στις αποσκευές του πλούσιες ε-
μπειρίες. Το φεστιβάλ αποδείχτηκε για το
Graphic Stories Cyprus ορόσημο στην ε-
νίσχυση της αποστολής του, αφού με τη
συμμετοχή του  στο FEED ανέδειξαν την
εγχώρια δημιουργικότητα και την οπτική
επικοινωνία της Κύπρου στη διεθνή σκηνή.
Στο φεστιβάλ συμμετείχαν 37 οργανισμοί
από όλη την Ευρώπη, όπως: Λιθουανία,
Τσεχία, Σλοβακία, Γαλλία, Κροατία, Ελλάδα,
Μολδαβία, Μαυροβούνιο, Ιταλία, Ολλανδία,
Ουγγαρία, Ηνωμένο Βασίλειο, Τουρκία,
Πολωνία, Ρουμανία, Γερμανία, Ουκρανία,
Βουλγαρία.

Το φεστιβάλ πρόσφερε ένα πλούσιο
μείγμα από έμπνευση, δικτύωση και ευ-
καιρίες για ανταλλαγή γνώσεων, καθιστώ-
ντας το μια ανεκτίμητη εμπειρία για την
ομάδα του Graphic Stories Cyprus. Στη
Βαρσοβία η ομάδα είχε την ευκαιρία να
παρουσιάσει τις δράσεις της, οι οποίες α-

ντιμετωπίστηκαν με ενδιαφέρον και εκτί-
μηση από το διεθνές κοινό. Όπως περή-
φανα δηλώνει η ομάδα αυτή η ευκαιρία

τούς παρείχε μια εξαιρετική πλατφόρμα
για την έκφραση της πλούσιας σχεδιαστικής
κληρονομιάς και του σύγχρονου δυναμι-

σμού της Κύπρου. Ένα ακόμη σημαντικό
στοιχείο της συμμετοχής του Graphic
Stories Cyprus στο FEED ήταν η ευκαιρία
να συνεργαστούν και να ανταλλάξουν ε-
μπειρίες και απόψεις με τους δημιουργούς
σημαντικών φεστιβάλ design απ’ όλη την
Ευρώπη. 

Οι συζητήσεις αυτές όχι μόνο εμπλού-
τισαν τις προοπτικές της ομάδας, αλλά και
διαμόρφωσαν και το έδαφος για μελλοντικές
συνεργασίες και συμπράξεις. 

Η ομάδα του Graphic Stories Cyprus
είναι ευγνώμονες προς τους διοργανωτές
του FEED και του Network Eastern
European Design (NEED) για τη δημιουργία
μιας τόσο πολυδιάστατης και συμπεριλη-
πτικής πλατφόρμας. Η ομάδα απευθύνει
τις ευχαριστίες της και προς τους υποστη-
ρικτές της, τους συνεργάτες και όλους
όσοι ακολούθησαν το ταξίδι τους σε πραγ-
ματικό χρόνο στο Instagram, Facebook
και Linkedin. 

Την ομάδα της αποστολής αποτέλεσαν
η Αγγελική Αθανασιάδη, Creative Director
και ο Μίλτος Καρράς, General Coordinator
του Graphic Stories Cyprus. 
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Corinne Fhima
Η The O Gallery στη Λάρνακα παρου-
σιάζει την πρώτη στην Κύπρο, ατομική
έκθεση της Γαλλίδας καλλιτέχνιδας
Corinne Fhima, με τίτλο «Eve Waiting
For Love». Η Fhima έχει δημιουργήσει
ένα καλλιτεχνικό «alter-ego» με το ό-
νομα Eve, που εργάζεται σαν σωσίας
της. Όπως εξηγεί η Fhima, με την Eve
θέλει να μεταδώσει τις προσδοκίες και
τις αντιφάσεις της καθημερινότητας,
και τη διαρκή αμφισβήτηση του νοή-
ματος της ζωής. Η Fhima έχει λάβει
μέρος σε διάφορες ατομικές και ομα-
δικές εκθέσεις σε Γαλλία, Ισραήλ, Βουλ-
γαρία, Γερμανία, Κίνα, Βρυξέλλες, Στρα-
σβούργο και πολλές άλλες. Ήταν μια
από τους καλλιτέχνες που βραβεύτηκαν
στην Μπιενάλε Λάρνακας 2021. 
The O Gallery, Ιωάννου Γλάδστωνος 11,
Νικολαΐδης ΟΝΕ, κατάστημα 3, Λάρνακα.
Διάρκεια από 29 Σεπτεμβρίου έως 15 Ο-
κτωβρίου.

«Δον Κιχώτης»
Το θέατρο Αντίλογος ξεκινάει το φθι-
νόπωρο με τη νέα παιδική παραγωγή
«Δον Κιχώτης», το κλασικό λογοτεχνικό
αριστούργημα του Ισπανού συγγραφέα,
Μιγκέλ ντε Θερβάντες, σε θεατρική
διασκευή και σκηνοθεσία της Ειρήνης
Ανδρονίκου. Ένας αλλόκοτος ονειρο-
παρμένος ιππότης κινείται ανάμεσά
μας. Μαγειρεύει στην κουζίνα μας, κά-
θεται στο σαλόνι μας, ανοίγει την
πόρτα του παιδικού μας δωματίου και
παίζει με όλα μας τα παιχνίδια. Σαν
παιδάκι, μόνο που είναι μεγάλος πια.
Η όψη του είναι αστεία μας προκαλεί
γέλιο. Αν όμως κοιτάξεις προσεκτικά
θα δεις τα θλιμμένα του μάτια. Tο εί-
δωλο του στον καθρέφτη είναι ίδιο με
το δικό σου. Ακόμα και η φωνή του
μοιάζει με την δική σου. Παίζουν οι
Κωνσταντίνος Ανδρονίκου, Ραφαέλα
Καβάζη, Χριστίνα Κωνσταντίνου, Ά-
ντονυ Παπαμιχαήλ. 

Πρεμιέρα Σάββατο, 30 Σεπτεμβρίου στις 4
το απόγευμα. Παραστάσεις: κάθε Σάββατο
στις 4 το απόγευμα. Θέατρο Μασκαρίνι, Α-
θαλάσσης 4, Λατσιά. Πληροφορίες και
κρατήσεις: 99251331.

«Πριγκιπίσσης Ζεχρά» 
Η Λάρνακα 2030 παρουσιάζει το νέο
έργο «Πριγκιπίσσης Ζεχρά» του θεα-
τρικού συγγραφέα Κώστα Μαννούρη.
Πρόκειται για έναν θεατρικό περίπατο
με έξι στάσεις για να ακουστούν έξι ι-
στορίες ανθρώπων απλωμένες στον
χώρο και τον χρόνο. Μία ομάδα ηθο-
ποιών, μουσικών και κατοίκων προ-
σκαλεί το κοινό να περπατήσει τους
δρόμους του Τουρκομαχαλά και να συ-
ναντήσει τις ηρωίδες και τους ήρωες
του Μαννούρη, λίγο αλλόκοτους και α-
πόκοσμους, καθημερινούς ωστόσο και
γνώριμους. Το έργο έχει τη μορφή μιας
περιπατητικής site-specific παράστασης
στον Τουρκομαχαλά της Σκάλας σε

σκηνοθεσία της Νάγιας Τ. Καρακώστα.
Οι θεατές-περιπατητές καλούνται να
μπουν σ’ ένα παιχνίδι ενσυναίσθησης
των χαρακτήρων. Καλούνται να τους
καταλάβουν, να εικάσουν τα βάσανα
και τις ελπίδες τους, να δουν το φως
που κρύβουν μέσα τους. Ο καθένας μας
είναι φορέας ιστοριών, οι γειτονιές μας
είναι κιβωτοί ιστοριών. Το «Πριγκιπίσ-
σης Ζεχρά» διερευνά αυτές τις ιστορίες
με όχημα την κοινή μας ανθρωπινότητα,
τη κοινή μας μοίρα μέσα στον χρόνο.
Το έργο στον πυρήνα του προτείνει
μια διαδρομή προς τον άγνωστο πλη-
σίον, μια διαδρομή αλληλοκατανόησης
και συμπόνιας. 
Παραστάσεις: 27 και 29 Σεπτεμβρίου, 14
και 15 Οκτωβρίου, ώρα 7:00 μ.μ. Είσοδος δω-
ρεάν. Πληροφορίες info@larnaka2030.eu

«24η Μέρα»
Ο Ανδρέας Αραούζος και ο Πάνος Μακρής
επιστρέφουν για τα 20χρονα της Alpha

Square, με ένα επετειακό αναλόγιο,
αφού για πολλά χρόνια οι θεατές που
το θυμούνται ζητούσαν την επαναφορά
του! Το έργο του Τόνι Πιτσιρίλο «24η
Μέρα» σε μετάφραση Ανδρέα Αραούζου
είχε παρουσιαστεί το 2011 σε σκηνο-
θεσία Νικόλα Κουρουμτζή και σκηνικά
Έλενας Κατσούρη, με τους Ανδρέα Α-
ραούζο και Πάνο Μακρή να δίνουν πάλη,
κυριολεκτική και μεταφορική, επί σκη-
νής. Δώδεκα χρόνια μετά, ο Τομ θα συ-
ναντήσει ξανά τον Νταν! Το ψυχολογικό
θρίλερ, που αγαπήθηκε ως η πρώτη ελ-
ληνόφωνη παράσταση της Alpha Square,
επιστρέφει μόνο για έξι βράδια, ως ένα
επετειακό σκηνοθετημένο αναλόγιο,
στο σκηνικό του Γιώργου Γιάννου που
θα φιλοξενούσε την παράσταση «Ιλα-
στήριον» που πρόσφατα ακυρώθηκε.
Το αναλόγιο επενδύεται με ήχους του
Δημήτρη Ζαχαρίου και φωτισμούς του
Βασίλη Πετεινάρη. 
Πρεμιέρα Σάββατο, 30 Σεπτεμβρίου, Λε-
βέντειος Πινακοθήκη, Λευκωσία. Παρα-
στάσεις κάθε Τετάρτη και Σάββατο στις
8:30 μ.μ. και Κυριακή στις 7:00 μ.μ. Μέχρι
11 Οκτωβρίου. Η παράσταση είναι ακατάλ-
ληλη για άτομα κάτω των 15 ετών.  

9 χρόνια Τεχνόπολις 20
Το Τεχνόπολις 20 γιορτάζει τα 9α γενέθλιά
του την Κυριακή 1η Οκτωβρίου, η ώρα
7 μ.μ. στον κήπο του, μαζί με τους τα-
λαντούχους μουσικούς Κυριάκο Κώστα
(πιάνο), Μαρία Βουλτσοπούλου (φωνή)
και Αλέξανδρο Κωμοδρόμου (ηλεκτρική
κιθάρα). Το τρίο έρχεται για μια ακου-
στική εμφάνιση και έχει σκοπό να πα-
ρουσιάσει ένα πλούσιο, πολύγλωσσο
πρόγραμμα από Ελληνικά, Αγγλικά τρα-
γούδια, όπως και Ισπανικά, Ιταλικά κ.α.
Κοινή τους αισθητική είναι ο έρωτας,
ο τόπος και οι ρίζες, με τραγούδια που
ταξιδεύουν από την παράδοση μέχρι
σήμερα. 
Πληροφορίες και κρατήσεις τηλέφωνο
70002420.

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Συμμετοχή στο Festival Eastern European Design 
για το Graphic Stories Cyprus  Πολλές φορές από τις στήλες μου έχω σχολιάσει τα κατά τη γνώμη

μου κακώς κείμενα στην πολιτιστική ζωή του τόπου, και έχω πει
ότι ένα πράγμα που λείπει από την Πολιτεία όσον αφορά το πώς
χαράσσουμε την πολιτιστική μας διαδρομή. Φυσικά, πολλές φορές
έχω αναφέρει από τις στήλες μου και τα καλά μας, σε διάφορους
τομείς. Ανατρέχοντας στο αρχείο μου, παρατηρώ ότι ο κινημα-
τογράφος είναι ο τομέας στον οποίο διαπρέπουμε πολύ συχνά,
παρά το μικρό μας μέγεθος. Η χώρα συμμετέχει σε όλα ή σχεδόν
όλα τα μεγάλα κινηματογραφικά φεστιβάλ του εξωτερικού και
συχνά κυπριακές ταινίες βραβεύονται. Τελευταίες επιτυχίες τα
βραβεία που έλαβαν οι Κύπριοι δημιουργοί Σάββας Σταύρου και
Μαρία Τουμάζου στο 46ο Διεθνές Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού
Μήκους Δράμας, με το «Buffer Zone» του και το «The Tornado
Outside» αντίστοιχα. Η ταινία του Σάββα Σταύρου απέσπασε δύο
βραβεία στην κατηγορία «Εθνικού Διαγωνιστικού Προγράμματος»,
το Βραβείο Drama Queer και το Βραβείο Ανδρικής Ερμηνείας για
την ερμηνεία του Ανδρέα Μάρκου και η Μαρία Τουμάζου έλαβε
το Ειδικό Βραβείο της Επιτροπής στην κατηγορία «Διεθνούς Δια-
γωνιστικού Προγράμματος Animation». Στο Φεστιβάλ της Δράμας
συμμετείχε και η Αργυρώ Νικολάου με την ταινία της «Αθαλάσσα».
H ταινία «ΙΜΑΝ» των Κόριννας Αβρααμίδου και Κυριάκου Τοφαρίδη
κέρδισε τρία βραβεία στο Διεθνές Κινηματογραφικό Φεστιβάλ Ε-
πιδαύρου, Βραβείο Καλύτερης Ταινίας μεγάλου μήκους, Βραβείο
Καλύτερης Σκηνοθεσίας και Βραβείο Καλύτερων Ηθοποιών για
τη Stephanie Atala και Rita Hayek. Επίσης, στις 17 Σεπτεμβρίου
πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στη Μαδρίτη η ημερίδα Σύγχρονου
Κυπριακού Κινηματογράφου (Muestra de Cine Chipriota
Contemporaneo) στη Cineteca de Matadero, ένα από τα σημα-
ντικότερα πολιτιστικά κέντρα της Ισπανίας. Εκεί προβλήθηκαν
οι ταινίες μικρού μήκους «Δε μου αρέσει ο αέρας, μου αρέσει ο
ήλιος» της Τώνιας Μισιαλή, «Κυριακή» του Ντίνου Γρηγορίου και
«Summer Place» της Αλεξάνδρας Ματθαίου και μια μεγάλου
μήκους, με τη βραδιά να κλείνει με την προβολή της μεγάλου
μήκους ταινίας «Παύση» της σκηνοθέτριας Τώνιας Μισιαλή.
Φυσικά, όπως έχουμε πει πολλές φορές, στη χώρα δεν λείπουν
και τα σπουδαία πολυποίκιλα κινηματογραφικά φεστιβάλ, που α-
νοίγουν δρόμους και εμπλουτίζουν την κινηματογραφική εμπειρία
του τόπου. Τα παραπάνω είναι μερικά από τα πρόσφατα επιτεύγματα
του κυπριακού κινηματογράφου, και όλα είναι αποτέλεσμα προ-
σπαθειών ενός ευάριθμου προσωπικού, που έχει επιφορτιστεί με
βάρος πολύ, διοικητικό και όχι μόνο. Και για όλα τα πιο πάνω επι-
τεύγματα υπεύθυνοι μόνο τρεις άνθρωποι, η Έλενα Χριστοδουλίδου,
ο Διομήδης Νικήτα και ο Μάριος Ψαράς.

Το ευάριθμο χαρακτηρίζει και άλλους τομείς, όπου παράγεται
έργο, το οποίο όμως σκοντάφτει στο πόσο λίγοι είναι λειτουργοί,
παράδειγμα το θέατρο, όπου και εκεί γίνονται πράγματα, αλλά
μέχρις ενός ορίου, λόγω και πάλι του ευάριθμου προσωπικού.
Φυσικά, υπάρχουν και τομείς που χρήζουν αναδιοργάνωσης
ριζικής, όπως τα εικαστικά ή το βιβλίο, αλλά και πάλι η στελέχωσή
τους είναι ένα από τα βασικά στοιχεία που θα πρέπει να ληφθούν
υπόψη από την Πολιτεία.

Όπως και να ’χει το επίθετο, ευάριθμος, νομίζω ότι είναι η λέξη
που χαρακτηρίζει το Τμήμα Νεότερου και Σύγχρονου Πολιτισμού
του υφυπουργείου Πολιτισμού και σε αυτό θα πρέπει να εγκύψει
και η νέα διευθύντριά του κα Ιωάννα Χατζηκωστή. Άνθρωποι με
μεράκι, γνώση και όρεξη υπάρχουν πολλοί στην Ιφιγενείας, και
αυτό είναι το Κεφάλαιο του Τμήματος και αυτό θα πρέπει πρωτίστως
να υποστηρίξει η Πολιτεία.

Σ Χ Ο Λ Ι Ο / Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Κάν’ το όπως 
στον κινηματογράφο

Το Festival Eastern European Design πρόσφερε στο Graphic Stories Cyprus ένα πλούσιο μείγμα
από έμπνευση, δικτύωση και ευκαιρίες για ανταλλαγή γνώσεων, καθιστώντας το μια ανεκτίμητη
εμπειρία για την ομάδα του Graphic Stories Cyprus.

Η The O Gallery στη Λάρνακα παρουσιάζει την πρώτη στην Κύπρο, ατομική έκθεση της
Γαλλίδας καλλιτέχνιδας Corinne Fhima, με τίτλο «Eve Waiting For Love».

Το θέατρο Αντίλο-
γος ξεκινάει το φθι-
νόπωρο με τη νέα
παιδική παραγωγή
«Δον Κιχώτης», το
κλασικό λογοτεχνι-
κό αριστούργημα
του Ισπανού συγ-
γραφέα, Μιγκέλ ντε
Θερβάντες, σε θεα-
τρική διασκευή και
σκηνοθεσία της Ει-
ρήνης Ανδρονίκου.

Ο Ανδρέας Αρα-
ούζος και ο Πάνος
Μακρής επιστρέ-
φουν για τα 20χρο-
να της Alpha
Square με το έργο
του Τόνι Πιτσιρίλο
«24η Μέρα».

Στο πλαίσιο του πρότζεκτ «Ακαμαντίς |
Head & Hand» πραγματοποιούνται βιω-
ματικές ξεναγήσεις, περιηγήσεις και πε-
ζοπορίες στην περιοχή της Πόλης Χρυ-
σοχούς και του Ακάμα. Οι δράσεις αυτές
στοχεύουν στο να αναδείξουν τις ποιότητες
του έργου και την αξία του προσωπικού
βιώματος, επιτρέποντας στον επισκέπτη
να γίνει μέτοχος μιας συλλογικής και προ-
σωπικής συναισθηματικής εμπειρίας.

Η επόμενη πεζοπορία και ξενάγηση
θα διεξαχθεί το Σάββατο 30 Σεπτεμβρίου
στις 4:00 μ.μ., σε συνεργασία με τη μη
κυβερνητική οργάνωση Terra Cypria και
με κύριο καθοδηγητή τον Κωνσταντίνο
Περικλέους, βιολόγο/επιστήμονα διατή-
ρησης και άγριας ζωής της Terra Cypria.
Η ξενάγηση θα τελεί υπό την αιγίδα του
υπουργού Γεωργίας και της επιτρόπου
Περιβάλλοντος. Η πεζοπορία θα ξεκινήσει

από τον εκδρομικό χώρο «Σμιγιές» (Smigies
Piknik Site) αριστερόστροφα, που σημαίνει
πως το αρχικό κομμάτι της πεζοπορίας
θα είναι μια σταδιακή ανηφόρα μέχρι οι
περιπατητές να φτάσουν στην κορυφή
του βουνού. Καθ’ όλη τη διάρκεια της
διαδρομής θα εξερευνηθεί η φύση της
Κύπρου και θα γίνει συζήτηση για τη βιο-
ποικιλότητα της περιοχής, εντοπίζοντας
βότανα, μαθαίνοντας σε τι χρησιμεύουν.
Κατά τη διάρκεια της πορείας οι συμμε-
τέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να δουν
και τα παλιά ορυχεία μαγνησίου και από
ηφαιστειογενή πετρώματα (βράχους λά-
βας), όπου θα τους δοθεί η ευκαιρία να
μάθουν για τη γεωλογική ιστορία της Κύ-
πρου και για το πώς οι άνθρωποι εκμε-
ταλλεύονται όσα η Γη έχει να προσφέρει.
Στην τελευταία στάση, οι συμμετέχοντες
θα θαυμάσουν το ηλιοβασίλεμα από την

κορυφή του βουνού, συζητώντας επίσης
για τη χερσόνησο του Ακάμα, τη Λάρα,
για τους βιότοπους και τις απειλές που
αντιμετωπίζουν. 

Πληροφορίες 
Ξενάγηση των εκθέσεων Akamantis Head &
Hand: 
12:00  Τοπικό Αρχαιολογικό Μουσείο Μαρίου-
Αρσινόης
13:00  Ξενοδοχείο Άνασσα
13:30  Ώρα λήξης
Ευαγόρας Βανέζης, Κυριακή Κώστα, Χριστί-
να Λάμπρου. 
Μονοπάτι της Φύσης Σμιγιές:
Σημείο έναρξης/ Τελικό σημείο: Εκδρομικός
χώρος «Σμιγιές» (Smigies picnic site), ώρα έ-
ναρξης: 4:00 μ.μ., ώρα λήξης: 6:30 μ.μ.
Τηλεφωνικές κρατήσεις: 26322955 ή μέσω
email: costakyriaki@gmail.com

Ηθική και Αισθητική της Οικολογικής Φροντίδας
«Ακαμαντίς | Head & Hand» 

Κατά τη διάρκεια της πορείας οι συμμετέχο-
ντες θα έχουν την ευκαιρία να δουν και τα πα-
λιά ορυχεία μαγνησίου και από ηφαιστειογενή
πετρώματα (βράχους λάβας), όπου θα τους δο-
θεί η ευκαιρία να μάθουν για τη γεωλογική ι-
στορία της Κύπρου.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Σημαντικά τα ευρήματα του 4ου κύματος
της έρευνας της εφημερίδας «Η Καθη-
μερινή» για τις τάσεις σε οικονομία,
νοικοκυριά και αγορά που αφορά την
περίοδο Ιουνίου - Ιουλίου 2023. Σύμφωνα
με την γενική εικόνα, οι Κύπριοι απορ-
ροφούν τον πληθωρισμό και διατηρούν
την πρόθεση κατανάλωσης τα νοικο-
κυριά, ενώ διαφαίνονται οι πρώτες εν-
δείξεις αισιοδοξίας στις επιχειρήσεις.
Οι τράπεζες συνεχίζουν να δέχονται
πιέσεις στην εμπιστοσύνη, αλλά σχετικά
λιγότερες από τα προηγούμενα τρίμηνα.
Η εμπιστοσύνη στις τράπεζες συνεχίζει
να μειώνεται αλλά με επιβράδυνση στην
απώλεια εμπιστοσύνης, ενώ η κυβέρ-
νηση αξιολογείται αρνητικά σε όλες τις
επαρχίες.

Η Οικονομική Καθημερινή σε συ-
νεργασία με την PwC Κύπρου (supported
by PwC) έχουν ανακοινώσει την τακτική
ανασκόπηση των τάσεων της κυπριακής
οικονομίας μέσω έρευνας της εταιρείας
IMR σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας. 

Στο τέταρτο κύμα της έρευνας κυ-
ριαρχεί η εικόνα σταθεροποίησης της
οικονομίας. Παρά το γεγονός ότι οι πιέ-
σεις συνεχίζουν να είναι αυξημένες,
κυρίως για τα νοικοκυριά και σε λιγότερο
βαθμό για τις επιχειρήσεις, καταγρά-
φεται βελτίωση της εικόνας, με χαμη-
λότερα ποσοστά επιδείνωσης κατά τη
διάρκεια του καλοκαιριού. Δεύτερο ση-
μαντικό στοιχείο είναι η βελτίωση των

προσδοκιών για την πορεία της οικο-
νομίας.

Αναφορικά με το πώς θα κινηθεί η
οικονομία στο σύνολό της το επόμενο
διάστημα, 4 στους 10 εκτιμά πως θα
παραμείνει ίδια, αλλά επίσης 4 στους
10 πιστεύει εκτιμά πως θα γίνει «κάπως
χειρότερη». Δύο στους 10 αναμένουν
πως το φθινόπωρο του 2023 η οικονομία
θα χειροτερεύσει σε σύγκριση με την
παρούσα της κατάσταση, ενώ το 10%
του δείγματος θεωρεί πως θα κινηθεί
«κάπως καλύτερα». Οι Κύπριοι θεωρούν
πως η οικονομία στη βάση της θα είναι
η ίδια, με τους αισιόδοξους για πλήρη
καλυτέρευσή της να περιορίζονται στο
1%. Στο 1% περιορίζονται και αυτοί
που δεν απάντησαν για την καλυτέ-
ρευση ή την χειροτέρευση της οικο-
νομίας.

Φοβούνται να αγοράσουν ακίνητα
Αποδεικνύεται πως οι Κύπριοι κρα-

τούν μία στάση αναμονής στον τομέα
των ακινήτων και δύσκολα θα προχω-
ρήσουν σε αγορές νέων στους επόμενους
μήνες. Μόνο ένα 6% θα προχωρήσει
σε αγορά κύριας κατοικίας στους επό-
μενους μήνες, με ένα συντριπτικό 94%
να είναι επιφυλακτικό. Όσον αφορά
στην πρόθεση για αγορά γης περιορί-
ζεται ακόμα περισσότερα στους επό-
μενους μήνες, καθώς μόνο το 3% των
ερωτηθέντων αναμένεται να προβεί σε
τέτοια κίνηση. Το 97% δεν σκέφτεται
καν για αγορά. Αντίστοιχα και τα ευ-
ρήματα για την αγορά γραφειακών χώ-
ρων, καθώς μόνο το 1% προτίθεται να
αγοράσει στους επόμενους μήνες. Το
99% (σχεδόν όλοι δηλαδή) κρατούν
σαφή επιφύλαξη.

Τράπεζες και εμπιστοσύνη
Στη μεγάλη έρευνα του 4ου κύματος

της «Κ», «Κtrends», με την στήριξη της
PwC, υπάρχουν σημαντικά ευρήματα
για την εμπιστοσύνη που υπάρχει στις
τράπεζες σε σχέση με τις αποταμιεύσεις
των ερωτηθέντων. Ο βαθμός της εμπι-
στοσύνης που διατηρούν για τις απο-
ταμιεύσεις τους στις τράπεζες είναι «ση-
μαντικά μειωμένος». Το 23% σημειώνει
πως, είναι «σημαντικά μειωμένος» ο
βαθμός εμπιστοσύνης, ενώ «κάπως μει-
ωμένο» το βλέπει το 29% του δείγματος.
«Ο ίδιος βαθμός εμπιστοσύνης» για τις
αποταμιεύσεις τους στις τράπεζες βλέπει
το 34% του δείγματος, ενώ οι «αισιόδοξοι»
περιορίζονται σε μονοψήφια ποσοστά.

440 ευρώ σε τρόφιμα
Η ζωή έχει ακριβύνει, με τον πλη-

θωρισμό να έχει συμπαρασύρει τις τιμές
των τροφίμων επικίνδυνα. Όσον αφορά
το ύψος των δαπανών για τις ανάγκες

του νοικοκυριού σε τρόφιμα, μόνο το
8% ξοδεύει μηνιαίως έως 200 ευρώ. Το
17% των ερωτηθέντων ξοδεύει από 201
έως 300 ευρώ, ενώ οι πλείστοι ξοδεύουν
για τρόφιμα σε μηνιαία βάση 301 – 400
ευρώ (23%). Το 22% του δείγματος σπα-
ταλά σε τρόφιμα το υψηλό των 401 –
500 ευρώ σε μηνιαία βάση, ενώ το πόσο
έχει ακριβύνει η ζωή καταδεικνύεται
από σχεδόν 3 στους 10 που λένε ότι
σπαταλούν περισσότερα από 500 ευρώ
για τρόφιμα μηνιαίως. Ο μέσος όρος
που προκύπτει, φτάνει τα 440 ευρώ, έ-
ναντι των 434 ευρώ του προηγούμενου
κύματος της έρευνας.

Ο σκοπός
Σκοπός της έρευνας είναι να ανα-

δείξει τις εκτιμήσεις και τις προσδοκίες
σε σχέση με την κυπριακή οικονομία,
μέσα από ένα δείγμα 800 ατόμων σε
γυναίκες και άνδρες 18 ετών και άνω.
Η κάλυψη του δείγματος είναι σε πα-
γκύπρια βάση, σε αστικές και αγροτικές
περιοχές, ενώ η επιλογή του δείγματος
γίνεται με τυχαία στρωματοποιημένη
δειγματοληψία. Η τέταρτη έρευνα για
λογαριασμό της εφημερίδας «Η Καθη-
μερινή» (η πρώτη είχε γίνει τον Ιούνιο
του 2022) περιλαμβάνει ερωτήσεις με
σκοπό τα πορίσματά της να αποτελέ-
σουν χρήσιμο οικονομικό εργαλείο για
επιχειρήσεις, αλλά και για ενεργούς
πολίτες. Η έρευνα συγκρίνει κατά κύριο
λόγο δύο περιόδους, αυτήν του τρίτου
κύματος που αφορά την περίοδο Απρι-
λίου - Μαΐου του 2023, υπάρχει ωστόσο
και σύγκριση με τα υπόλοιπα τρία κύ-
ματα, από τον Ιούνιο του 2022. Συγ-
χρόνως, απαντά και για τις τάσεις που
θα υπάρξουν στο επόμενο διάστημα.

Εικόνα σταθεροποίησης της οικονομίας
Οι οικονομικές τάσεις «Κtrends» για τον Ιούνιο - Ιούλιο 2023 – Η έρευνα της «Κ» με τη στήριξη της PwC – Ενδείξεις αισιοδοξίας στις επιχειρήσεις
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Κατά το επόμενο τρίμηνο, 
προτίθεστε να προχωρήσετε
σε αγορές ακινήτων από τις
ακόλουθες κατηγορίες;

29% 1%

Τρόφιμα: Κατά μέσο όρο, πόσα χρήματα ξοδεύετε ανά μήνα για τις αγορές στο νοικοκυριό σας για τις ακόλουθες κατηγορίες προϊόντων 

Στο 3,9% 
ο πληθωρισμός 
το 2023
στην Κύπρο
Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου ο πληθωρι-
σμός (Εναρμονισμένος Δείκτης Τι-
μών Καταναλωτή, ΕνΔΤΚ) προβλέ-
πεται να επιβραδυνθεί σημαντικά
στο 3,9% το 2023, από 8,1% το
2022, ως αποτέλεσμα της πορείας
των τιμών του πετρελαίου σε σχέση
με το υψηλό επίπεδο που κατα-
γράφηκε κατά το 2022, την επι-
βράδυνση στις τιμές των τροφίμων,
της πλήρους ομαλοποίησης των
διαταραχών στην εφοδιαστική α-
λυσίδα κατά το τρέχον έτος και
του αναμενόμενου αντίκτυπου της
ενιαίας νομισματικής πολιτικής
στη Ζώνη του Ευρώ. 

Σημειώνεται επίσης, η συνει-
σφορά στην προσδοκώμενη επι-
βράδυνση του πληθωρισμού κατά
το τρέχον έτος από την αναμενό-
μενη ομαλοποίηση στα περιθώρια
κέρδους των εταιρειών σε σχέση
με το 2022. 

Περαιτέρω εκτόνωση των πλη-
θωριστικών πιέσεων αναμένεται
τα έτη 2024 και 2025, στο 2,7%
και 2%, αντίστοιχα, ως αποτέλεσμα
της αναμενόμενης πορείας των τι-
μών της ενέργειας και των τροφί-
μων καθώς και λόγω του αντίκτυ-
που της ενιαίας νομισματικής πο-
λιτικής, μεσοπρόθεσμα. Σε σχέση
με τις προβλέψεις Ιουνίου 2023, η
προς τα πάνω αναθεώρηση κατά
0,6 και 0,4 ποσοστιαίες μονάδες
το 2023 και το 2024, αντίστοιχα,
οφείλεται σε προβλεπόμενες υψη-
λότερες τιμές ενέργειας και τρο-
φίμων.

<<<<<<

Η κάλυψη του δείγματος 
είναι σε παγκύπρια βάση, 
σε αστικές και αγροτικές πε-
ριοχές, ενώ η επιλογή του
δείγματος γίνεται με τυχαία
στρωματοποιημένη δειγμα-
τοληψία.

Ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ για το 2023
αναμένεται να ανέλθει στο 2,4%, σε
σχέση με σημαντική μεγέθυνση κατά
5,6% το 2022. Τα έτη 2024-25 αναμέ-
νεται άνοδος του ΑΕΠ κατά 2,7% και
3,1%, αντίστοιχα. 
Σε σχέση με το 2022, ο ρυθμός μετα-
βολής του ΑΕΠ κατά την περίοδο

2023-25 είναι αποτέλεσμα διαφόρων
παραγόντων, όπως της επίδρασης βά-
σης (base effect) –γρηγορότερο από το
αναμενόμενο άνοιγμα της οικονομίας–
μετά και τους αποκλεισμούς
(lockdowns) του 2021, του εύθραυ-
στου εξωτερικού περιβάλλοντος και
της επίδρασης των κυρώσεων λόγω

του συνεχιζόμενου πολέμου στον κύ-
κλο εργασιών των επαγγελματικών υ-
πηρεσιών. Παράλληλα, σημειώνεται ό-
τι ο ρυθμός ανάπτυξης της κυπριακής
οικονομίας σε ετήσια βάση παραμένει
υψηλότερος το πρώτο εξάμηνο του
2023 (2,7%) από τον μέσο όρο της Ευ-
ρωζώνης (0,9%).

Στο 2,4 ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ για το 2023

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Σε κύκλο επαφών με επενδυτικό κοινό,
και δη νέο, άνοιξε η Τράπεζα Κύπρου
την περασμένη εβδομάδα στο Λον-
δίνο. Στο συνέδριο της BofA Merrill
Lynch και συγκεκριμένα στο Annual
Financials CEO Conference που έλαβε
χώρα από την προηγούμενη Τρίτη
μέχρι και την Πέμπτη στο Λονδίνο
οι τραπεζίτες της Τράπεζας Κύπρου
είχαν κατ’ ιδίαν συναντήσεις με το
επενδυτικό κοινό που τους παρου-
σίασαν το «στόρι» (equity story) της
Τράπεζας.

Στις συναντήσεις, το ενδιαφέρον
της επενδυτικής κοινότητας επικε-
ντρώθηκε όχι μόνο στην πορεία που
έχει διαγράψει η Τράπεζα Κύπρου τα
τελευταία χρόνια, τους πυλώνες που
έχει πετύχει και τις προοπτικές της,
αλλά και στην πορεία της κυπριακής

οικονομίας γενικότερα.
Τα μηνύματα που έλαβαν από τη

διεθνή κοινότητα οι εκπρόσωποι της
Τράπεζας Κύπρου ήταν θετικά τόσο
για την Τράπεζα, όσο και για την κυ-
πριακή οικονομία. Η Τράπεζα Κύπρου
αναμένει στις επόμενες κινήσεις της
να έχει απήχηση στη διεθνή επενδυ-
τική κοινότητα, και σε επίπεδο μετο-
χών, αλλά και σε επίπεδο συμμετοχής

τους σε μία νέα έκδοση ομολόγων για
παράδειγμα. Μπορεί η Τράπεζα Κύ-
πρου να μην έχει ανάγκες τέτοιου τύ-
που με έκδοση ομολόγων για το 2023,
όμως μετά το 2024 –όπως όλες οι τρά-
πεζες– θα δούμε κινήσεις.

Όπως πληροφορείται η «Κ», ήταν
η πρώτη ίσως φορά μετά από χρόνια
που οι ερωτήσεις των επενδυτών δεν
αφορούσαν το επίπεδο των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων και πώς θα
καταφέρει η Τράπεζα να τα μειώσει.
«Ήταν ερωτήσεις κανονικότητας»,
σημείωσε πηγή της Τράπεζας Κύπρου
που γνωρίζει εκ των έσω τι διαμεί-
φθηκε στο Λονδίνο, καθώς τα επίπεδα
των προβληματικών δανείων πλέον
είναι περιορισμένα και τα κεφάλαια
είναι υψηλά. Εκείνο που ερωτήθηκε
από την επενδυτική κοινότητα και
αφορούσε τα προβληματικά δάνεια
ήταν πώς διαχειρίζεται η Τράπεζα τις

δύσκολες καταστάσεις σε δανειολή-
πτες που έχουν δημιουργηθεί, ώστε
να μην μετεξελιχθούν σε νέα κόκκινα
δάνεια. Συγχρόνως, ερωτήσεις έγιναν
στην Τράπεζα και για τον ανταγωνισμό
μεταξύ των τραπεζών στην Κύπρο
και ποια είναι τα μελλοντικά της πλά-
να. 

Η Τράπεζα Κύπρου εν ολίγοις «βο-
λιδοσκόπησε» το διεθνές επενδυτικό
ενδιαφέρον στο συνέδριο. Στο συνέ-
δριο συμμετείχαν ασφαλιστικά ταμεία,
επενδυτικά ταμεία, ενώ την Τράπεζα
την εκπροσώπησαν οι CEO Πανίκος
Νικολάου, η εκτελεστική διευθύντρια
Οικονομικής Διεύθυνσης κα Ελίζα
Λειβαδιώτου και η διευθύντρια Επεν-
δυτικών Σχέσεων κα Αννίτα Παύλου.
Η Τράπεζα Κύπρου είχε 45 λεπτά με
τον κάθε επενδυτή για να παρουσιάσει
την «ιστορία» της και να απαντήσει
στην κάθε ερώτηση.

Τετ-α-τετ Τράπεζας Κύπρου με ξένους επενδυτές
Προσβλέπει από χαμηλότερες τιμολογήσεις για έκδοση ομολόγων, έως και νέες εισχωρήσεις στο μετοχικό κεφάλαιο

<<<<<<

Τα μηνύματα που έλαβαν 
από τη διεθνή κοινότητα οι
εκπρόσωποι της BOC ήταν
θετικά τόσο για την Τράπεζα,
όσο και για την κυπριακή οι-
κονομία.

Όπως πληροφορείται η «Κ», ήταν η πρώτη ίσως φορά μετά από χρόνια που οι ερωτήσεις
των επενδυτών δεν αφορούσαν το επίπεδο των μη εξυπηρετούμενων δανείων.

<<<<<<

Η Οικονομική Καθημερινή
σε συνεργασία με την PwC
Κύπρου (supported by
PwC) έχουν ανακοινώσει
την τακτική ανασκόπηση
των τάσεων της κυπριακής
οικονομίας μέσω έρευνας
της εταιρείας IMR σε συνερ-
γασία με το Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας.



Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Ο καλύτερος μήνας όλων των εποχών από πλευράς
αεροπορικής κίνησης ήταν ο Αύγουστος σύμ-
φωνα με τα στατιστικά στοιχεία της Hermes
Airports, κλείνοντας στα 1,516 εκατομμύρια
επιβάτες. Ξεκαθαρίζοντας αυτόν τον αριθμό
σε αφικνούμενους επιβάτες και σε τουριστικές
αφίξεις, πρόκειται για 511.387. 

Επιπλέον, 200 χιλιάδες ήταν οι κάτοικοι Κύ-
πρου που ταξίδεψαν κατά τον μήνα Αύγουστο.
Συγκριτικά με το 2019 τώρα, τα στοιχεία δεί-
χνουν μείωση 7,7% στις αφίξεις Αυγούστου
φέτος, και μόλις 3,2% πιο κάτω σε επίπεδο Ια-
νουαρίου-Αυγούστου σε σύγκριση με το 2019.
Πρόκειται για μια διαφορά 87.044 αφίξεων, η
οποία είναι σαφές ότι μπορεί εύκολα να υπερ-
καλυφθεί, με μικρές αυξήσεις από τις τουριστικές
αγορές. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Hermes Airports
και ο Σεπτέμβριος κινείται σε πολύ ικανοποι-
ητικά επίπεδα, με την επιβατική κίνηση να υ-
πολογίζεται ότι θα κλείσει γύρω στα 1,4 εκατ.
Αυτό σε τουριστικές αφίξεις υπολογίζεται ότι
θα κυμανθεί γύρω στις 490 χιλιάδες.

Οι μειώσεις
Μόλις τρεις αγορές κατέγραψαν μείωση σε

σχέση με το 2019 (χωρίς να υπολογίζεται η α-
πώλεια της Ρωσίας και της Πολωνίας) σύμφωνα

με τα στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας τα
οποία επεξεργάστηκε ο Σύνδεσμος Τουριστικών
Επιχειρήσεων Κύπρου-ΣΤΕΚ. Το Ηνωμένο Βα-
σίλειο κατέγραψε μείωση 2,5% (23.157 τουρί-
στες), αν και παραμένει η αγορά με τις περισ-
σότερες αφίξεις που ανέρχονται μέχρι τον Αύ-
γουστο του έτους λίγο πιο πάνω από 910 χι-
λιάδες. Κατά 1,8% ή 1.911 τουρίστες ήταν η
μείωση από την αγορά της Σουηδίας και κατά
5,9% ή 2.646 τουρίστες ήταν η μείωση από την
αγορά της Νορβηγίας.

Πολωνία και Ισραήλ 
Την μεγαλύτερη διαφορά στους αριθμούς

των τουριστών έκαναν οι αγορές της Πολωνίας
και του Ισραήλ. 

Η Πολωνία η οποία ανέβασε στροφές με ε-
πιπλέον 127.462 χιλιάδες αφίξεις για την περίοδο
Ιανουαρίου-Αυγούστου 2023 σε σύγκριση με
την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Συνολικά
311,7 χιλιάδες τουρίστες από το Ισραήλ έφτασαν
το πρώτο οκτάμηνο του έτους φέτος, κατα-
γράφοντας αύξηση 53,6% και σε πραγματικούς
αριθμούς 108.755 περισσότερους επιβάτες από
το 2019. Πολύ καλά τα πήγε και η γαλλική
αγορά, αν και το αποτύπωμά της είναι πολύ
μικρότερο σε σχέση με τις δύο προαναφερθείσες
αγορές. 

Εντούτοις, πρόκειται για αγορά η οποία από
το 2019 σημείωσε αύξηση 153,6% –56.560 χι-

λιάδες Γάλλοι τουρίστες έφτασαν φέτος, κατά
34.258 περισσότεροι από τη χρονιά ρεκόρ για
τον τουρισμό. 

Σημαντικές αυξήσεις καταγράφηκαν επίσης
από Ουγγαρία (+120%), από Αυστρία (+85,2%),
από Δανία (+54%), Τσεχία (+71,5%) και Γερ-
μανία (+33,8%). Σίγουρα δεν αναμένονταν α-
φίξεις από τις αγορές της Ρωσίας και της Ου-
κρανίας, ωστόσο καταγράφηκαν μέχρι τέλος
Αυγούστου συνολικά 56.818 χιλιάδες που έ-
φτασαν μέσω ενδιάμεσων σταθμών, κυρίως
από το αεροδρόμιο του Γερεβάν της Αρμενίας

προς το αεροδρόμιο Λάρνακας, με 20 πτήσεις/ε-
βδομάδα να προσφέρονται για τον μήνα Αύ-
γουστο. Η Ρωσία είναι επίσης στις πέντε βασικές
αγορές στις οποίες ταξίδεψαν τον Αύγουστο
οι κάτοικοι Κύπρου. Συνολικά πρόκειται για
περίπου 6,5 χιλιάδες κατοίκους Κύπρου. 

Φθινοπωρινός τουρισμός
Ενδεικτικό του πόσο δυνατός τουριστικά

είναι ένας μήνας είναι ο αριθμός των προσφε-
ρόμενων πτήσεων. Έτσι, σύμφωνα με το πρό-
γραμμα πτήσεων της διαχειρίστριας εταιρείας
των αεροδρομίων Hermes Airports, τον Αύ-
γουστο έγιναν στο αεροδρόμιο Λάρνακας 697
πτήσεις την εβδομάδα, ενώ δυνατός μήνας α-
ναμένεται και ο Σεπτέμβριος με 662 πτήσεις
την εβδομάδα, αλλά και ο Οκτώβριος με 629.
Αντίστοιχα, στο αεροδρόμιο Πάφου, τον Αύ-

γουστο έγιναν βάσει του πτητικού προγράμ-
ματος, 269 πτήσεις/εβδομάδα, ενώ μικρή από-
κλιση έχει ο Σεπτέμβριος με 266 πτήσεις/ε-
βδομάδα και ο Οκτώβριος με 254 πτήσεις/ε-
βδομάδα. 

Με τον Σεπτέμβριο να αναμένεται ότι θα
είναι καλός τουριστικά μήνας, το πώς θα κλείσει
η χρονιά στον τουρισμό, εξαρτάται από τους
μήνες που έπονται. Μένει λοιπόν να δούμε
κατά πόσο θα είναι πιο ενισχυμένοι τουριστικά
σε σχέση με προηγούμενες χρονιές οι μήνες
Οκτώβριος, Νοέμβριος και Δεκέμβριος. Πάντως,
το γεγονός ότι φέτος την περίοδο Νοεμβρίου-
Μαρτίου αναμένεται ότι θα προσφερθούν 400
χιλιάδες αεροπορικές θέσεις επιπλέον από
πέρσι είναι ενθαρρυντικό και ανεβάζει το
μερίδιο της χειμερινής επιβατικής κίνησης και
κατ’ επέκταση και του χειμερινού τουρισμού.
Βάσει του πτητικού προγράμματος για τα αε-
ροδρόμια Λάρνακας και Πάφου η συχνότητα
των πτήσεων διαμορφώνεται ως εξής: 379 πτή-
σεις/εβδομάδα προγραμματίζονται για τον Νο-
έμβριο και 349 για τον Δεκέμβριο στο αερο-
δρόμιο Λάρνακας. Για το αεροδρόμιο Πάφου
προγραμματίζονται 147 πτήσεις/εβδομάδα για
τον Νοέμβριο και 134 για τον μήνα Δεκέμβριο.
Πρόκειται συνολικά για 526 πτήσεις/εβδομάδα
τον Νοέμβριο και 483/εβδομάδα για τον Δε-
κέμβριο.
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Η Δύση απαντά στην Κίνα 
με τον ινδικό «δρόμο του μεταξιού»

Σήμερα οι δυτικές χώρες έχουν μια ευ-
καιρία να συγκροτήσουν ένα αξιόπιστο
σχέδιο υποδομών για τον αναπτυσ-
σόμενο κόσμο. Η Πρωτοβουλία του
«Δρόμου του Μεταξιού» της Κίνας, ύ-
ψους 1 τρισ. δολ., έχει γονατίσει από
επισφαλείς πιστώσεις και ενδέχεται
να απολέσει τη συμμετοχή της Ιταλίας,
της μοναδικής μεγάλης και πλούσιας
δημοκρατικής χώρας που συμμετέχει
σε αυτήν. Από την άλλη πλευρά, η ίδια
η Κίνα έχει επίσης τα δικά της οικο-
νομικά προβλήματα, όπερ σημαίνει
πως δυσκολεύεται να διαθέσει επι-
πρόσθετα κονδύλια σε επενδύσεις στο
εξωτερικό. 

Από την άλλη πλευρά, η «Ομάδα
των Επτά» προωθεί έναν οικονομικό
«διάδρομο» που συνδέει την Ινδία με
την Ευρώπη μέσω της αραβικής χερ-
σονήσου, έναν υπεραφρικανικό «διά-
δρομο» που συνδέει τη Ζάμπια με την
Ανγκόλα μέσω της Λαϊκής Δημοκρατίας
του Κονγκό, καθώς και συνεργασίες
για να βοηθηθούν η Ινδονησία, το
Βιετνάμ, η Νότια Αφρική και η Σενε-
γάλη, ώστε από τα ορυκτά καύσιμα
να μεταβούν στην ανανεώσιμη ενέρ-
γεια. Αυτά τα έργα έχουν κοινή γεω-
πολιτική λογική. Οι προηγμένες δη-
μοκρατικές χώρες υπό την ηγεσία των

ΗΠΑ επιδιώκουν βελτίωση των σχέ-
σεων με τις αναπτυσσόμενες, ώστε
να τις αποτρέψουν από το να περιέλ-
θουν στην αγκάλη της Κίνας. Εν τω
μεταξύ, τα έργα πράσινης ενέργειας
–γνωστά ως Συνεργασίες Ενεργειακής
Μετάβασης– θα μπορούσαν να βοη-
θήσουν στη μάχη κατά της κλιματικής
αλλαγής. Η πρωτοβουλία των «Επτά»
έχει επίσης μια οικονομική λογική. Οι
«διάδρομοι» θα συνδέουν τις φτωχό-
τερες χώρες με νέους πελάτες, επιτρέ-
ποντάς τους να εκμεταλλεύονται τους
πόρους τους πιο αποτελεσματικά. Και
οι επενδύσεις σε υποδομές θα πρέπει
να συμβάλλουν στη στήριξη της ανά-
πτυξης. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν έχει μιλήσει για τη λεγόμενη
Σύμπραξη της Δύσης για Υποδομές

και Επενδύσεις, αναφερόμενος στον
προτεινόμενο «διάδρομο» που συνδέει
την Ινδία, τη Μέση Ανατολή και την
Ευρώπη. Ωστόσο, η Σύμπραξη έχει α-
κόμη πολλά να αποδείξει. Υποσχέθηκε
να συγκεντρώσει 600 δισ. δολάρια μέ-
χρι το τέλος του 2027, αλλά οι κυβερ-
νήσεις έχουν παράσχει μέχρι στιγμής
λίγα μετρητά. Υπάρχει ένας καλός
λόγος που τα χρήματα άργησαν να
ρεύσουν. Η Σύμπραξη της Δύσης υ-
ποτίθεται πως είναι καλύτερη από τον
«Δρόμο του Μεταξιού», επιμένοντας
σε υψηλά περιβαλλοντικά και κοινω-
νικά πρότυπα καθώς και πρότυπα δια-
κυβέρνησης. Χρειάστηκε επομένως
χρόνος για να δημιουργηθεί ένα πλαί-
σιο-αγωγός ποιοτικών έργων. Τώρα
που έχουν δρομολογηθεί ορισμένα με-
γάλα έργα, οι επενδύσεις θα μπορούσαν
να αυξηθούν γρήγορα. Ομως, οι προηγ-
μένες χώρες δεν βάζουν εύκολα το
χέρι στην τσέπη, αντιθέτως ελπίζουν
να δώσουν κίνητρα στον ιδιωτικό
τομέα να παρέχει πολλά μετρητά. Εάν
αυτός αναλάβει τον ηγετικό ρόλο στην
υλοποίηση των έργων, δεν θα μειώσει
απλώς την ανάγκη για δημόσιο χρήμα,
αλλά και οι ίδιοι οι επενδυτές θα λάβουν
πρόθυμα τη διαβεβαίωση ότι τα έργα
θα αποδώσουν.
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Υψηλά επιτόκια 
για πολύ καιρό στις ΗΠΑ

Η εποχή των εξαιρετικά χαμηλών επι-
τοκίων μπορεί να έχει οριστικά τελει-
ώσει. Η Fed αποφάσισε αυτή την ε-
βδομάδα να διατηρήσει αμετάβλητα
τα επιτόκια στο υψηλότερο επίπεδο
των τελευταίων 20 ετών και άφησε
ανοιχτό το ενδεχόμενο να τα αυξήσει
ξανά πριν από την εκπνοή του 2023.
Αλλά μια ακόμη πιο σημαντική, αν
και ανεπαίσθητη, αλλαγή υποκρύπτε-
ται στις πρόσφατα δημοσιευμένες οι-
κονομικές προβλέψεις της τράπεζας.
Οι αξιωματούχοι της δεν αναμένουν
ότι τα επιτόκια θα ανέλθουν πολύ υ-
ψηλότερα, ενώ η επόμενη αύξηση πι-
θανώς να αποβεί η τελευταία, χωρίς
να θεωρείται και βεβαία. Εντούτοις
εκτιμούν ότι το κόστος δανεισμού θα
παραμείνει υψηλό τα επόμενα χρόνια,
με το βραχυπρόθεσμο επιτόκιο ανα-
φοράς πάνω από το 5% το 2024 και
σχεδόν στο 4% στα τέλη του 2025.
Αυτό θα ήταν περίπου διπλάσιο από
ό,τι στα τέλη του 2019. 

Το 2026, όπως ελπίζει η Fed, ο πλη-
θωρισμός θα έχει εξαλειφθεί πλήρως
και η οικονομική ανάπτυξη θα έχει
επανέλθει στη μακροπρόθεσμη τάση
της. Παρά ταύτα, οι αξιωματούχοι
της διαβλέπουν ότι τα επιτόκια θα
παραμείνουν πολύ πάνω από τα επί-

πεδα που επικρατούσαν πριν από την
πανδημία. Αυτό το συμπέρασμα εξά-
γεται εν μέρει από μια απλή παρατή-
ρηση: Η Fed αύξησε επιθετικά τα ε-
πιτόκια τον τελευταίο ενάμιση χρόνο,
ωστόσο η οικονομία μετά βίας αντέ-
δρασε. Αυτό υποδηλώνει ότι έπειτα
από χρόνια, κατά τα οποία ακόμη και
η παραμικρή αύξηση των επιτοκίων
απειλούσε να σταματήσει την ανά-
πτυξη, η οικονομία μπορεί επιτέλους
να αντέξει το υψηλότερο κόστος δα-
νεισμού. «Εχουν εκπλαγεί με το πόσο
ισχυρή ήταν η οικονομία φέτος παρά
τη μεγάλη νομισματική σύσφιγξη από
την ομοσπονδιακή τράπεζα», επιση-
μαίνει ο Γκάμπριελ Τσοντόροφ-Ράιχ,
καθηγητής Οικονομικών στο Χάρ-
βαρντ, αναφερόμενος σε στελέχη της

Fed. Στη Γουόλ Στριτ οι αναλυτές άρ-
χισαν να συνοψίζουν τη νέα κοσμο-
θεωρία της Fed σε μια απλή φράση:
«Υψηλότερα για περισσότερο». Μια
νέα εποχή υψηλότερων επιτοκίων θα
ήταν σημαντική εξέλιξη για πολλά
νοικοκυριά, ειδικά για τους επίδοξους
αγοραστές κατοικιών, που ονειρεύ-
ονται την επιστροφή του επιτοκίου
στο στεγαστικό τους δάνειο στα επί-
πεδα του 3%. 

Οι κινήσεις της ομοσπονδιακής
τράπεζας στα επιτόκια διατρέχουν
τον οικονομικό ιστό, καθιστώντας α-
κριβότερο τον δανεισμό για απόκτηση
οχήματος, κατοικίας ή επέκταση επι-
χειρηματικών δραστηριοτήτων. Εν
κατακλείδι, τα υψηλά επιτόκια είναι
άσχημα νέα για μεγάλους επενδυτές,
που αποκόμισαν παχυλά κέρδη βά-
ζοντας στοιχήματα με τη χρήση δα-
νεισμένων μετρητών, όταν δινόταν
αφειδώς «δωρεάν χρήμα» προ παν-
δημίας. Και ίσως τα επιτόκια να προ-
καλέσουν προβλήματα στους δανει-
ολήπτες με ογκώδη εκκρεμή χρέη –
ένα πρόβλημα που αντιμετωπίζουν
τόσο οι εταιρείες εμπορικών ακινήτων
όσο και η κυβέρνηση των ΗΠΑ, η ο-
ποία ξοδεύει σταθερά περισσότερα
μόνο για τους τόκους του χρέους της.

<<<<<<

Κατά 3,2% πιο κάτω από το 2019
είναι οι αφίξεις τουριστών για την
περίοδο Ιανουαρίου - Αυγούστου
και 7,7% για τον Αύγουστο.

<<<<<<

Kαι ο Σεπτέμβριος κινείται σε πο-
λύ ικανοποιητικά επίπεδα, με την
επιβατική κίνηση να υπολογίζεται
ότι θα κλείσει γύρω στα 1,4 εκατ. 

Μια ανάσα πριν 
από νέο ρεκόρ 
ο τουρισμός
Μόλις 87 χιλιάδες περισσότερες οι τουριστικές αφίξεις
μέχρι τον Αύγουστο του 2019 σε σύγκριση με φέτος

<<<<<<

Στόχος, η αναβάθμιση 
της συνεργασίας με 
αναπτυσσόμενες χώρες 
για να μην περάσουν 
στην κινεζική σφαίρα 
επιρροής.

<<<<<<

Οι αντοχές της αμερικανι-
κής οικονομίας επιτρέπουν
στη Fed να διατηρήσει 
επί μακρόν σε υψηλά 
επίπεδα το κόστος δανει-
σμού.

Γύρω στους 1,4 εκατ. επιβάτες αναμένεται να περάσουν από τα κυπριακά αεροδρόμια τον Σεπτέμβριο, ενώ συνολικά η συχνότητα των πτήσεων υπολογίζεται γύρω
στις 930 πτήσεις/εβδομάδα και στα δύο κυπριακά αεροδρόμια.



Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Τα τελευταία στοιχεία στα οποία κατα-
γράφονται οι πωλήσεις ακινήτων στην
Κύπρο, καταδεικνύουν το εξής: ότι το
κυπριακό real estate εξελίσσεται με δια-
φορετικά χαρακτηριστικά σε κάθε ε-
παρχία. Για παράδειγμα, είναι ξεκάθαρο
ότι η πίτα της αγορά στη Λευκωσία βα-
σίζεται σχεδόν εξ ολοκλήρου στην εγ-
χώρια αγορά, σε αντίθεση με τις παρα-
θαλάσσιες επαρχίες, όπου τα στατιστικά
δείχνουν ότι η εκεί αγορά ακινήτων α-
νεβαίνει ωθούμενη σε μεγάλο βαθμό
από ξένους αγοραστές. Πρόκειται κυρίως
για αγοραστές από χώρες εκτός της Ε.Ε.,
οι οποίοι έχουν επιλέξει την Κύπρο για
μεταφορά έδρας, προσωπικού, εταιρείας
και για αναζήτηση στέγης, μετά την
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και την
καταστροφική έκρηξη στο λιμάνι του
Λιβάνου.

Όσον αφορά τα παγκύπρια στοιχεία
διαμορφώνονται ως εξής: Από τις 22,5
χιλιάδες πωλήσεις και μεταβιβάσεις α-
κινήτων στην Κύπρο, για τις 7.408 ο α-
γοραστής ήταν ξένος. Σε ποσοστό, αυτό
ανέρχεται στο 33%. Σαφώς, όπως ήδη
έχει αναφερθεί, το ποσοστό αυτό δια-
φοροποιείται ανά επαρχία. Για παρά-
δειγμα, η Λεμεσό, καταγράφει 7.262
πράξεις, εκ των οποίων το 31% αφορά
ξένους αγοραστές. Αλλά δεν είναι η Λε-
μεσός που έχει την πρωτιά στην προ-
τίμηση των ξένων αγοραστών όπως θα
πίστευε κανείς, λόγω του μεγάλου α-
ριθμού ξένων εταιρειών που έχουν την
έδρα τους στην επαρχία. Σύμφωνα με
τα στοιχεία, οι περισσότεροι ξένοι α-
γοραστές έχουν προτιμήσει την επαρχία
Πάφου, αφού από το σύνολο των 4.573
μεταβιβάσεων και συμφωνητικών α-
γοράς, οι 2.616 είναι ξένοι. Πρόκειται
για ποσοστό 57% επί του συνόλου των
πράξεων στην επαρχία και είναι το με-
γαλύτερο ποσοστό μεταξύ των ελεύ-
θερων πόλεων. Επίσης, βάσει των ίδιων
στοιχείων, προκύπτει ότι το 19% είναι
Ευρωπαίοι αγοραστές, ενώ το 38% είναι
αγοραστές εκτός Ε.Ε.

Παραθαλάσσια και Λευκωσία
Η Πάφος, λοιπόν, είναι –τουλάχιστον

μέχρι στιγμής– πρώτη στις προτιμήσεις
των ξένων αγοραστών. Αυτό δεν συμ-
βαίνει με τη Λευκωσία. Η αγορά της
πρωτεύουσας εξακολουθεί να κινείται
με την εγχώρια αγορά, με μόλις το 11%
των αγοραστών της να προέρχονται
είτε από άλλες χώρες εντός της Ε.Ε.,
είτε εκτός. Οι πωλήσεις και οι μεταβι-
βάσεις ακινήτων στη Λευκωσίας ανήλ-
θαν, μέχρι τον Αύγουστο του έτους,
σε 5.447. 

Στη Λεμεσό, από τις 7.262 πωλήσεις,
το 69% είναιαγοραστές από την εγχώρια
αγορά και γύρω στους 3 στους 10 ήταν
ξένοι. Ψηλότερο το ποσοστό στη Λάρ-
νακα με 4.661 πράξεις, όπου το 34% των
αγοραστών ακινήτων στην επαρχία
είναι ξένοι (10% Ευρωπαίοι και 24% α-
γοραστές εκτός Ε.Ε.). Στην επαρχία Αμ-
μοχώστου οι ξένοι αγοραστές είναι μεν
περισσότεροι των Κυπρίων, με 56%, ω-
στόσο ο συνολικός αριθμός των ακινήτων
που πωλήθηκαν το οκτάμηνο του έτους
είναι μόλις 617. Όπως εξηγεί ο CEO της

Ask Wire Παύλος Λοΐζου, οι πιο πάνω
αριθμοί δίνουν εύλογα την εντύπωση
ότι η κυπριακή αγορά ακινήτων χωρίζεται
στα δύο –οι παραθαλάσσιες περιοχές
που κινούνται σε σημαντικό βαθμό με
ξένους αγοραστές, και η Λευκωσία, η
οποία απευθύνεται σχεδόν εξολοκλήρου
σε κατοίκους Κύπρου. Αυτό σημαίνει
ότι ηαγορά ακινήτων στηνπρωτεύουσα
είναι πιο ευάλωτη σε συνθήκες όπως η
αύξηση του κόστους ζωής και του κό-
στους των επιτοκίων. Πρόκειται για πα-
ράγοντες οι οποίοι σίγουρα δεν ευνοούν
ανοίγματα για αγορές ακινήτων, είτε
για ιδιοκατοίκηση, και σίγουρα όχι για
σκοπούς επένδυσης. Μικρότερο είναι
το αποτύπωμα αυτών των εξελίξεων
στις άλλες τρεις επαρχίες οι οποίες έχουν
επωφεληθεί σημαντικά από την κάθοδο
των ξένων εταιρειών και εργαζομένων
στην Κύπρο. Από την άλλη, αυτή η κά-
θοδος δεν αναμένεται ότι θα συνεχίσει
με τον ίδιο ρυθμό και τους επόμενους
μήνες, αλλά μάλλον θα μειωθεί.

Πέφτουν οι ρυθμοί
Ήδη, σύμφωνα με τον κ. Λοΐζου, οι

ρυθμοί αγοράς ακινήτων παρουσιάζουν
μείωση. Αυτό μπορεί να μεταφραστεί
σε εξομάλυνση των τιμών μέχρι 10%
σταδιακά και μεσοπρόθεσμα. Σε κάθε
περίπτωση, η προσφορά οικιστικών
προϊόντων και ακινήτων που θα απευ-

θύνονται στην κυπριακή αγορά είναι
κάτι που θα πρέπει να απασχολήσει
αργά ή γρήγορα τους ντιβέλοπερ, οι ο-
ποίοι προτιμούν το προφίλ των ξένων
αγοραστών που δεν υπόκεινται σε δια-
δικασία δανεισμού, και επιλέγουν συχνά
ακριβότερο οικιστικό προϊόν. Για πα-
ράδειγμα, από τα στοιχεία που έχει α-
ναλύσει η εταιρεία Ask Wire προκύπτει
ότι, οι περισσότερες συναλλαγές από
ξένους αφορούν το «τελικό προϊόν»,
δηλαδή ανεπτυγμένα/κατασκευασμένα
διαμερίσματα και σπίτια, στις κύριες
πόλεις. Αντίθετα, αυτά των ντόπιων α-
γοραστών, αφορούν κυρίως γη, μεγάλο
μέρος των οποίων σε αγροτικές περιοχές
(μικρά χωράφια χαμηλής αξίας). Επι-
πλέον, σε αντίθεση με τους περισσό-
τερους ξένους αγοραστές, οι Κύπριοι
χρειάζονται χρηματοδότηση από τις
τράπεζες και είναι πιο ευάλωτοι σε αυ-
ξήσεις κατασκευαστικού κόστους. Την
ώρα αύξησης των επιτοκίων, η ιδέα για

δανειοδότηση ίσως δεν είναι η καλύτερη,
και κυρίως όταν καταγράφονται αυξήσεις
12% για διαμερίσματα και γύρω στο 5%
για σπίτια. Τα χαρακτηριστικά των εγ-
χώριων αγοραστών και η μείωση του
ρυθμού καθόδου των ξένων είναι σί-
γουρα ένα δεδομένο το οποίο αναμένεται
ότι αργά ή γρήγορα θα φέρει εξομάλυνση
των τιμών. Βεβαίως, η αύξηση του κό-
στους ακινήτων είναι μια προέκταση
από την άνθιση των βραχύβιων μισθώ-
σεων στο νησί, η οποία ενισχύθηκε πε-
ρισσότερο τον τελευταίο χρόνο με την
ανάκαμψη των τουριστικών αφίξεων.
Λύση για εξομάλυνση των τιμών θα
μπορούσε να δοθεί μέσα από την αξιο-
ποίηση ανεκμετάλλευτων τεμαχίων
γης, αναφέρει ο κ. Λοίζου, ώστε να αυ-
ξηθεί η προσφορά διαμερισμάτων και
κατοικιών, προσθέτοντας ότι το κράτος
θα μπορούσε να οδηγήσει σε αυτό, προ-
σφέροντας τα ανάλογα κίνητρα ή αντι-
κίνητρα.
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Ένας από τους βασικούς τομείς που πρέ-
πει να ψηφιοποιηθεί, είναι ο αυτός της
παιδείας. Τα σχολεία μας πρέπει να πε-
ράσουν στη νέα εποχή, αφού τα παιδιά
μας είναι οι πολίτες του μέλλοντος. Θα
πρέπει να τους δώσουμε όλα τα εργαλεία
από τώρα για να μπορέσουν να αντα-
πεξέλθουν ευκολότερα στις τεχνολο-
γικές εξελίξεις που είναι ήδη εδώ. Για
να γίνει εφικτή η ψηφιακή μετάβαση
στην παιδεία όμως, θα πρέπει να είμαστε
έτοιμοι να επενδύσουμε σημαντικά πο-
σά, αλλά και να προωθήσουμε τη συ-
νεργασία πολλών φορέων όπως είναι
οι γονείς, οι καθηγητές, αλλά και ορ-
γανισμοί που εμπλέκονται στην εκπαί-
δευση των παιδιών. Το πρώτο και πιο
σημαντικό βήμα που πρέπει να κάνουμε

είναι να δώσουμε πρόσβαση σε ηλε-
κτρονικούς υπολογιστές και γρήγορη
σύνδεση στο διαδίκτυο σε όλους τους
μαθητές και τους εκπαιδευτικούς. Την
ίδια ώρα, όμως, θα πρέπει να εκπαι-

δευτούν οι δάσκαλοι και οι καθηγητές
στις νέες τεχνολογίες και τη χρήση ψη-
φιακών εργαλείων που αφορούν τη δι-
δασκαλία. Αυτό βέβαια καλό θα ήταν
να γίνει σε συνεργασία με τους γονείς,
για να μπορούν να παρακολουθούν πιο
εύκολα την πορεία των παιδιών τους.
Η διδασκαλία πρέπει κάποια στιγμή να
μπορεί να γίνεται μέσω ειδικών εφαρ-
μογών που θα βοηθάει στη διαχείριση
του μαθησιακού περιεχομένου αλλά
και στην επικοινωνία με τους μαθητές.
Είναι κάτι που είδαμε να εφαρμόζεται
σε κάποιο βαθμό κατά τη διάρκεια των
περιορισμών του κορωνοϊού όπου χρη-
σιμοποιήθηκε η εξ αποστάσεως διδα-
σκαλία. Για να υπάρχει επιτυχία όμως,
θα πρέπει να δοθεί μεγάλη σημασία

στην ασφάλεια των δεδομένων και την
προστασία των παιδιών από τυχόν κιν-
δύνους του διαδικτύου, όπως επίσης
θα πρέπει η τεχνική υποστήριξη να
λειτουργεί υποδειγματικά. Σημαντικό
ρόλο θα παίξει και η συνεχόμενη αξιο-
λόγηση της ψηφιακής διδασκαλίας
αφού θα βοηθήσει ώστε να βελτιώνεται
διαρκώς η ψηφιακή μάθηση. Η τεχνο-
λογία και οι ψηφιακές δεξιότητες να
γίνουν προτεραιότητα για το υπουργείο
παιδείας. Είναι το μέλλον, και αν θέλουμε
τα παιδιά μας να είναι αναπόσπαστο
κομμάτι της παγκόσμιας κοινότητας
δεν μπορούμε να το παραβλέψουμε.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγι-
κής και Επιχειρήσεων.

Η ψηφιακή μετάβαση της παιδείας
<<<<<<<

Η διδασκαλία πρέπει κάποια
στιγμή να μπορεί να γίνεται
μέσω ειδικών εφαρμογών
που θα βοηθάει στη διαχείρι-
ση του μαθησιακού περιεχο-
μένου αλλά και στην επικοι-
νωνία με τους μαθητές. 

Το πρώτο βήμα που πρέπει να γίνει είναι η πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές και
γρήγορη σύνδεση στο διαδίκτυο σε όλους τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς.

Αγορά δύο 
ταχυτήτων 
το κυπριακό 
Real Estate
Μειοψηφία οι εγχώριοι αγοραστές 
στην επαρχία Πάφου – Mόλις 1 στους 10 
είναι ξένος αγοραστής στην πρωτεύουσα

<<<<<<

Από τις 22,5 χιλιάδες 
πωλήσεις και μεταβιβάσεις 
ακινήτων στην Κύπρο, 
οι 7.408 αφορούσαν 
ξένους αγοραστές. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού
της Κύπρου διαμένει σε διαμέρισμα,
σύμφωνα με τον κ. Λοΐζου. Δεν προ-
καλεί λοιπόν έκπληξη η διαπίστωση
ότι, στην κατηγορία νεαρών αγορα-
στών –γύρω στα 30– το δημοφιλέστερο
οικιστικό προϊόν είναι διαμέρισμα,
και μάλιστα δυάρι. Τόσο για αγορά,

όσο και για ενοικίαση. Πώς όμως δια-
μορφώνονται οι τιμές ανά επαρχία;
Σύμφωνα με την ανάλυση δεδομένων
από την εταιρεία Ask Wire, ένα και-
νούργιο διαμέρισμα δύο υπνοδωμα-
τίων (standard materials, no sea view),
είναι φθηνότερο στην επαρχία Αμ-
μοχώστου και ακριβότερο στη Λεμεσό.
Συγκεκριμένα, στην επαρχία Αμμο-
χώστου η τιμή αγοράς του ξεκινά από
160-180 χιλιάδες ευρώ. Ακολουθεί η
Πάφος με τιμές πώλησης από 180 χι-

λιάδες μέχρι 200 χιλιάδες ευρώ, στη
Λάρνακα κάπως ακριβότερες οι επι-
λογές (180-240 χιλιάδες ευρώ). Το κό-
στος αγοράς αυξάνεται σε Λευκωσία
(220-280 χιλιάδες ευρώ) και εκτοξεύεται
στη Λεμεσό με τις τιμές να ξεκινούν
από 260 χιλιάδες και να φτάνουν τις
280 χιλιάδες ευρώ. 

Φθηνότερη η Αμμόχωστος
Τα πιο πάνω στοιχεία αφορούν την

αγορά διαμερίσματος. Όσον αφορά
το κόστος της ενοικίασης για διαμέ-
ρισμα δύο υπνοδωματίων, φθηνότερη
επαρχία είναι και πάλι η Αμμόχωστος
με τις τιμές ενοικίασης να κυμαίνονται
στα 500-600 ευρώ. Ακολουθεί η Πάφος
με κόστος ενοικίασης από 550-650 ευ-
ρώ. Είναι κάτι που ίσως καταγράφεται
για πρώτη φορά, το γεγονός ότι οι
τιμές ενοικίασης διαμερίσματος στην
επαρχία Λάρνακαςέφτασαν τα επίπεδα
της Λευκωσίας.

Έτσι, και για τις δύο επαρχίες το
κόστος ενοικίασης καινούργιου δια-
μερίσματος δύο υπνοδωματίων κυ-
μαίνεται από 750-950 ευρώ. Την πρωτιά
στο κόστος ενοικίασης διατηρεί στα-
θερά η Λεμεσός, αφού η ελάχιστη τιμή
ξεκινά από 900 ευρώ και φτάνει τα
1.300 ευρώ.

Δυάρι, το δημοφιλέστερο
οικιστικό προϊόν

Η αγορά ακινήτων στην πρωτεύουσα είναι πιο ευάλωτη σε συνθήκες όπως η αύξηση του κόστους ζωής και του κόστους των επιτοκίων.

<<<<<<<

Είναι ίσως η πρώτη φορά
που οι τιμές ενοικίασης δια-
μερίσματος στην επαρχία
Λάρνακας έφτασαν τα 
επίπεδα της Λευκωσίας.

Πόσο πάει το δυάρι

ΑΓΟΡA (€) ΕΝΟIΚΙΟ (€)

Αμμόχωστος 160.000-180.000 500-600

Πάφος 180.000-200.000 550-650

Λάρνακα 180.000-240.000 750-950

Λευκωσία 220.000-280.000 750-950

Λεμεσός 260.000-340.000 900-1.300

Πηγή: Ask Wire

Πηγή: Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας
Τα στοιχεία αφορούν τις μεταβιβάσεις και τα πωλητήρια έγγραφα μέχρι τον Αύγουστο 2023 

Αγοραστές
ανά επαρχία

Πάφος

4.573
ΠΩΛΗΣΕΙΣ

43% 57%

19%
Εντός
Ε.Ε.

9%
Εντός
Ε.Ε.

Αμ/στος

617
ΠΩΛΗΣΕΙΣ

44% 56%

24%
Εντός
Ε.Ε.

Λάρνακα

4.661
ΠΩΛΗΣΕΙΣ

66% 34%

10%
Εντός
Ε.Ε.

Λευκωσία

5.447
ΠΩΛΗΣΕΙΣ

89% 11%

6%
Εντός
Ε.Ε.

Λεμεσός

7.262
ΠΩΛΗΣΕΙΣ

69% 31%

Εγχώριοι αγοραστές

Ξένοι αγοραστές

Παγκύπρια

22.560
ΠΩΛΗΣΕΙΣ

67% 33%

11%
Εντός
Ε.Ε.
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Ricoh RansomCare: 

Παλάτι κάποτε για τις δυναστείες
των Τιδόρ και των Στιούαρτ, έδρα
επιχειρήσεων στρατιωτικών ηγε-
τών όπως ο Ουίνστον Τσώρτσιλ
και κτίριο-σύμβολο που έγινε σιω-
πηλός μάρτυρας γεγονότων που
διαμόρφωσαν τον εικοστό αιώνα,
το εμβληματικό Old War Office
του Λονδίνου ανοίγει τις πύλες
του ως ξενοδοχείο έπειτα από με-
ταμόρφωση πολλών εκατομμυρίων
δολαρίων. Το Raffles London θα
ανοίξει για το κοινό στις 29 Σε-
πτεμβρίου ως το νεότερο πολυ-
τελές «ησυχαστήριο» της βρετα-
νικής πρωτεύουσας, ορόσημο στη

νέα εποχή της super luxe φιλοξε-
νίας. Με 120 δωμάτια και σουίτες
που ξεκινούν από τα 1.300 ευρώ
και φθάνουν μέχρι και τις 29.000
ευρώ τη βραδιά, 85 διαμερίσματα,
μια αίθουσα χορού 600 ατόμων
και το πρώτο σπα της επωνυμίας
Guerlain στο Λονδίνο, ο «ναός»
της πολυτέλειας στοίχισε 1,6 δισ.
ευρώ για να μεταμορφωθεί. Στο
ίδιο κτίριο όπου ο Βρετανός συγ-
γραφέας Ιαν Φλέμινγκ εμπνεύ-
στηκε την ιδέα για τα κατασκο-
πευτικά μυθιστορήματα του Τζέιμς
Μποντ ενώ εργαζόταν ως αξιω-
ματικός της βρετανικής υπηρεσίας
πληροφοριών, οι επισκέπτες θα
απολαμβάνουν πολυτελείς ανέσεις
πέντε αστέρων και γκουρμέ γεύ-
ματα με την υπογραφή του Ιτα-
λοαργεντίνου σεφ Μάουρο Κολα-
γκρέκο. 

Οσο και αν φαίνεται παράδοξο
για μια εποχή υψηλού πληθωρι-
σμού και οικονομικής πίεσης, το
Raffles  αποτελεί μέρος μιας ευ-
ρύτερης τάσης στο Λονδίνο. Αυτόν
τον μήνα, ένα άλλο ξενοδοχείο
1,2 δισ. ευρώ, το Peninsula, άνοιξε
στο Hyde Park Corner, ενώ μέσα
στο φθινόπωρο το δεύτερο
Mandarin Oriental της πρωτεύ-

ουσας θα ανοίξει στο Mayfair. Το
Emory, ένα νέο αδελφό ξενοδοχείο
του Claridge’s, θα κάνει εγκαίνια
απέναντι από το Hyde Park στις
αρχές του 2024. Οι τιμές των δω-
ματίων είναι πρωτοφανείς.  «Είναι
εντυπωσιακό. Οι τιμές των δωμα-
τίων ξεκινούν από τετραψήφια
νούμερα, κάτι που δεν θα ονει-
ρευόμασταν πριν από μερικά χρό-
νια», λέει ο Ρόμπιν Χάτσον, βετε-
ράνος ξενοδόχος που ξεκίνησε
να εργάζεται στο Savoy και συ-
νέχισε να ιδρύει τις αλυσίδες Hotel
du Vin και Pig, καθώς και το Lime
Wood Group. Πίσω από τη μετα-
μόρφωση του War Office βρίσκεται
ο όμιλος Hinduja, μια εταιρεία
που ιδρύθηκε στην αποικιακή Ιν-
δία και έχει εξελιχθεί σε παγκόσμιο
όμιλο ετερογενών δραστηριοτή-
των που απασχολεί περίπου
200.000 άτομα. Οπως οι εφημερί-
δες και οι ποδοσφαιρικοί σύλλογοι,
τα μεγάλα ξενοδοχεία του Λονδί-
νου ήταν πάντα τρόπαια. Το 2020,
το Ritz πέρασε από τους Barclay
Brothers στον Καταριανό επιχει-
ρηματία Aμπντουλχατζί Μάνα Αλ
Χάτζρι, το 1985 ο σουλτάνος του
Μπρουνέι αγόρασε το Dorchester,
ενώ το Savoy ανήκει στον πρίγκιπα
της Σαουδικής Αραβίας, Aλουαλίντ
μπιν Ταλάλ και στην Επενδυτική
Αρχή του Κατάρ. Τα νέα υπερπο-
λυτελή ξενοδοχεία πάλι, τονίζουν
την ασιατική κληρονομιά τους.
Τα Peninsula, Rosewood και
Mandarin Oriental εδρεύουν στο
Χονγκ Κονγκ. Το Six Senses έχει
την έδρα του στην Μπανγκόκ.
Και το Raffles έχει τις ρίζες του
στη Σιγκαπούρη, ακόμα κι αν είναι
πλέον μέρος του γαλλικού κολοσ-
σού Accor. 

Μπορεί όμως το Λονδίνο να α-
ντέξει τόσο πολλά super luxe δω-
μάτια ξενοδοχείων και τέτοιες τι-
μές; Παρά την οικονομική αβε-
βαιότητα, ο κλάδος φαίνεται ανο-
δικός. «Η αγορά διχάζει, με τους
πραγματικά εύπορους να είναι
διαρκώς πρόθυμοι να πληρώσουν
περισσότερα, ενώ η ανώτερη με-
σαία, η μέση και η κατώτερη μέση
τάξη συμπιέζονται», λέει ο Κλέιτον
Ρέιντ, εκτελεστικός πρόεδρος της
εταιρείας μάρκετινγκ φιλοξενίας,
MMGY Global.

Κεφάλαια ύψους 1 δισ. δολαρίων ενερ-
γοποιεί το ΝΑΤΟ μέσω ενός ειδικού
venture capital fund που έχει ιδρύσει για
να χρηματοδοτήσει νεοφυείς επιχειρήσεις
στον τομέα της άμυνας ανά τον πλανήτη
και να αποκρούσει τον αυξανόμενο α-
νταγωνισμό από την Κίνα. Το πρόγραμμα
καινοτομίας, το οποίο ξεκίνησε πέρυσι,
στοχεύει να καλύψει ένα κενό στη χρη-
ματοδότηση εταιρειών που αναπτύσσουν
τεχνολογίες με στρατιωτικούς σκοπούς,
εν μέσω φόβων πως οι δυτικές νεοφυείς
επιχειρήσεις δεν διαθέτουν την οικονο-
μική δύναμη που παρέχει το Πεκίνο στις
δικές του εταιρείες.

«Υπάρχει έλλειψη επιχειρηματικού

κεφαλαίου για τη βαθιά τεχνολογία, ειδικά
στην Ευρώπη», δήλωσε στους Financial
Times ο βοηθός γενικός γραμματέας του
ΝΑΤΟ, Ντέιβιντ βαν Γουέλ. «Θέλαμε να
προσφέρουμε περισσότερα κεφάλαια
από την πλευρά μας για να επενδύσουμε
σε αυτές τις εταιρείες και να τις εμποδί-
σουμε να στραφούν σε Κινέζους επεν-
δυτές». «Το Ταμείο Καινοτομίας του NATO
(NIF) δημιουργήθηκε για να ενισχύσει
τα μοναδικά οικοσυστήματα καινοτομίας
της Συμμαχίας. Τα ταλέντα και η έρευνα
στους τομείς της επιστήμης, της τεχνο-
λογίας, της μηχανικής και των μαθημα-
τικών της Συμμαχίας είναι κορυφαία πα-
γκοσμίως, αλλά η αγορά για την υποστή-

ριξη της βαθιάς τεχνολογίας καινοτομίας
υποχρηματοδοτείται. Με το εν λόγω fund,
δημιουργούμε μια μηχανή εμπορευμα-
τοποίησης τόσο στον ιδιωτικό όσο και
στον δημόσιο τομέα, υποστηρίζοντας
τους καινοτόμους για να εξασφαλίσουν
το μέλλον για το 1 δισεκατομμύριο πολίτες
της Συμμαχίας», αναφέρει η ιστοσελίδα
του εγχειρήματος.

Το ταμείο, που εδρεύει στην Ολλανδία,
θα επικεντρωθεί σε τομείς όπως η τεχνητή
νοημοσύνη, το Διάστημα και η βιοτεχνο-
λογία, αντιμετωπίζει περιορισμούς όμως
στις επενδύσεις σε όπλα. «Η στρατολό-
γηση στην ομάδα ήταν ευκολότερη από
ό,τι αναμενόταν», είπε ο Κλάους Χόμελς,

πρόεδρος του Ταμείου Καινοτομίας του
ΝΑΤΟ και βετεράνος επιχειρηματίας που
ίδρυσε την ευρωπαϊκή εταιρεία Lakestar.
Είκοσι τρία μέλη έχουν προσχωρήσει
στο fund, το οποίο σύμφωνα με το ΝΑΤΟ
είναι το πρώτο «πολυκρατικό ταμείο ε-
πιχειρηματικών κεφαλαίων» και σκοπεύει
να επενδύσει άμεσα σε νεοφυείς επιχει-
ρήσεις που βρίσκονται σε όλα τα συμ-
μετέχοντα κράτη της Βορειοατλαντικής
Συμμαχίας, καθώς και να επενδύσει σε
κεφάλαια βαθιάς τεχνολογίας (Deep Tech)
με σημαντικό αντίκτυπο στην περιοχή,
σε μια περίοδο 15 ετών.

Η Σουηδία, η οποία βρίσκεται στη δια-
δικασία ένταξης στο ΝΑΤΟ, σχεδιάζει να

εγγραφεί. Ωστόσο, οι ΗΠΑ, που έχουν
τον μεγαλύτερο αμυντικό προϋπολογισμό
από οποιαδήποτε άλλη χώρα, όπως επίσης
και ο Καναδάς, έχουν αποφασίσει να μην
επενδύσουν στο ταμείο προς το παρόν.
Το Πεντάγωνο παρακολουθεί το εγχείρημα
και θα μπορούσε να το στηρίξει σε δεύτερο
χρόνο με κεφάλαια, εξηγεί η Φιόνα Μάρεϊ,
αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου
του NATO Innovation Fund  και καθη-
γήτρια στο Ινστιτούτο Τεχνολογίας της
Μασαχουσέτης. 

Το ΝΑΤΟ εγκαινίασε την πρωτοβουλία
σε μια εποχή που οι επενδυτές επιχει-
ρηματικών κεφαλαίων στρέφονται εκ
νέου στον τομέα της αμυντικής τεχνο-
λογίας, τον οποίο προηγουμένως απέ-
φευγαν. Ο πόλεμος στην Ουκρανία, ω-
στόσο, άλλαξε τις αντιλήψεις και τις ι-
σορροπίες, καθιστώντας ευκολότερη τη
συγκέντρωση κεφαλαίων. Η ευρωπαϊκή
εταιρεία αμυντικής τεχνολογίας Helsing
συγκέντρωσε αυτόν τον μήνα 209 εκα-
τομμύρια ευρώ για να αναπτύξει το λο-
γισμικό της για την υποστήριξη στρα-
τιωτικών στόχων, στο πιο πρόσφατο πα-
ράδειγμα του τρόπου με τον οποίο ο κλά-
δος αψηφά μια ευρύτερη ύφεση. Το fund
έχει αποκλείσει το ενδεχόμενο να επεν-
δύσει σε νεοφυείς επιχειρήσεις που πα-
ράγουν επιθετικά όπλα ή άλλες επιχει-
ρηματικού κινδύνου που κατέχουν τέτοιες
εταιρείες. Αυτή η «ηθική κόκκινη γραμμή»
για τους επενδυτές έχει αλλάξει σταδιακά
στις ΗΠΑ μετά τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία, με τα μεγαλύτερα venture
funds, όπως η Sequoia Capital και η
Andreessen Horowitz, να αρχίζουν να
κατανέμουν κεφάλαια σε νεοφυείς επι-
χειρήσεις που κατασκευάζουν όπλα και
αμυντικά συστήματα.

Κυριολεκτικά ιλιγγιώδες αυξήσεις κατα-
γράφουν οι τιμές των ακινήτων σε ασια-
τικές μητροπόλεις, με τη μεγαλύτερη
φούσκα να έχει δημιουργηθεί στο Ντου-
μπάι, την ώρα που στις δυτικές οικονομίες
καταγράφονται, αντιθέτως, πτωτικές τά-
σεις. Ενώ ο μέσος όρος ετήσιων αυξήσεων
των τιμών σε 46 αγορές δεν υπερβαίνει
το 1,5%, οι τιμές των κατοικιών στο πλού-
σιο αραβικό εμιράτο έχουν αυξηθεί κατά
225% από τα χαμηλά επίπεδα στα οποία
είχαν υποχωρήσει πριν από τρία χρόνια,
το γ΄ τρίμηνο του 2020, εν τω μέσω της

πανδημίας. Σύμφωνα με στοιχεία που έ-
δωσε στη δημοσιότητα η συμβουλευτική
Knight Frank, το Ντουμπάι καταγράφει
τις μεγαλύτερες παγκοσμίως αυξήσεις
στις τιμές των ακινήτων για όγδοο συ-
ναπτό τρίμηνο.

Παράλληλα, οι τιμές των κατοικιών
πολυτελείας έχουν αυξηθεί στο εμιράτο
κατά σχεδόν 50% μέσα σε 12 μήνες έως
τον περασμένο Ιούνιο και είναι και πάλι
η μεγαλύτερη αύξηση που καταγράφεται
παγκοσμίως. Την ίδια στιγμή, πάντως,
διψήφιες αυξήσεις τιμών καταγράφονται
και σε μεγάλες μητροπόλεις της Ασίας,
με το Τόκιο να καταλαμβάνει τη δεύτερη

θέση στην παγκόσμια κατάταξη, καθώς
οι τιμές των ακινήτων έχουν παρουσιάσει
αύξηση 26,2%. Ακολουθεί η Μανίλα, όπου
οι αυξήσεις των τιμών έχουν φτάσει στο
19,9%, ενώ η Σαγκάη και η Σιγκαπούρη
καταγράφουν αυξήσεις 6,7% και 4,2% α-
ντιστοίχως. Οπως εξηγεί στη σχετική έκ-
θεσή της η εν λόγω εταιρεία, καθοριστικός
παράγοντες έχει σταθεί η φορολογία των
ακινήτων σε ορισμένες ασιατικές μητρο-
πόλεις, με κυριότερη την υφιστάμενη
πολιτική στη Σιγκαπούρη.

«Οι εκτεταμένες εισροές ξένων στη
Σιγκαπούρη που τους έχει προσελκύσει
με τον ταχέως αναπτυσσόμενο τομέα

των υπηρεσιών έχει επηρεάσει το ύψος
των ενοικίων, κυρίως, και όχι τόσο την
αγορά ακινήτων», τονίζει η Knight Frank.
Προσθέτει πως η εκτόξευση των τιμών
σχετίζεται σε μεγάλο βαθμό με την ιλιγ-
γιώδη φορολογία που συνοδεύει την α-
γορά ενός ακινήτου όταν ο αγοραστής
είναι ξένος. Οπως αναφέρει, στη Σιγκα-
πούρη ειδικότερα από τα τέλη Απριλίου
η αγορά ακινήτου από ξένο αγοραστή
συνοδεύεται από πρόσθετο φόρο ύψους
60%, διπλάσιο δηλαδή από το 30% που
απαιτείτο μέχρι πριν από πέντε μήνες.
Στον αντίποδα βρίσκεται η αγορά ακι-
νήτων του Χονγκ Κονγκ, όπου οι τιμές

έχουν υποχωρήσει κατά 1,5% στη διάρκεια
του περασμένου έτους, αφού αυξήθηκε
το απόθεμα κατοικιών από νεόδμητα οι-
κοδομικά συγκροτήματα και δεν υπήρξε
αντίστοιχη ζήτηση. Στην προσπάθειά
της να τονώσει τη ζήτηση, η κυβέρνηση
του Χονγκ Κονγκ έχει αυξήσει στο 70%
το ποσοστό του τιμήματος που μπορεί
να λάβει ως στεγαστικό δάνειο ο επίδοξος
αγοραστής όταν πρόκειται για ακίνητα
αξίας κάτω του 1,9 εκατ. δολαρίων.

Σύμφωνα με την Knight Frank, βέβαια,
οι μεταβολές αυτές στο ύψος των στεγα-
στικών δανείων μπορεί να ικανοποιούν
τους υποψήφιους αγοραστές, αλλά είναι
πολύ αμφίβολο αν θα δώσουν «ουσιαστική
ώθηση» στην αγορά ακινήτων. Την ίδια
στιγμή, σημαντική υποχώρηση παρου-
σιάζουν οι τιμές των ακινήτων σε μητρο-
πόλεις της υπερδύναμης, με τις τιμές στη
Νέα Υόρκη να έχουν μειωθεί κατά 3,9%
και στο Σαν Φρανσίσκο να έχουν κατα-
γράψει πτώση 11,1%. Ομοίως και στο
χρηματοπιστωτικό κέντρο της Γερμανίας,
Φρανκφούρτη, οι τιμές των ακινήτων
σημειώνουν υποχώρηση 15,1%, που είναι
και η μεγαλύτερη στον κατάλογο της
Knight Frank. Οπως επισημαίνει ο Λίαμ
Μπέιλι, επικεφαλής της Knight Frank,
«οι αγορές κατοικίας υφίστανται πιέσεις
παγκοσμίως εξαιτίας της πολιτικής αυ-
ξήσεων των επιτοκίων από τις μεγάλες
κεντρικές τράπεζες». Ο ίδιος υπογραμμίζει,
ωστόσο, πως συνολικά οι τιμές των ακι-
νήτων παραμένουν σε υψηλά επίπεδα ε-
πειδή η ζήτηση εξακολουθεί να βρίσκεται
στα ύψη και η προσφορά είναι περιορι-
σμένη, μετά τα προβλήματα που δημι-
ουργήθηκαν στον κλάδο των κατασκευ-
αστικών λόγω της πανδημίας.

Το θρυλικό Old War
Office έγινε ξενοδοχείο

<<<<<<

Για να μεταμορφωθεί
σε «ναό» της πολυτέ-
λειας, το κτίριο-
σύμβολο του Λονδίνου
στοίχισε 1,6 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Yποχώρηση παρουσιάζουν οι
αξίες των ακινήτων σε μητρο-
πόλεις των ΗΠΑ, με τις τιμές
στη Νέα Υόρκη να έχουν μειω-
θεί κατά 3,9% και στο Σαν
Φρανσίσκο κατά 11,1%. 

<<<<<<

Στο ταμείο, που εδρεύει
στην Ολλανδία, έχουν
προσχωρήσει είκοσι τρία
μέλη της Συμμαχίας.

Με 120 δωμάτια και σουίτες που ξεκινούν από 1.300 ευρώ και φθάνουν μέ-
χρι και 29.000 ευρώ τη βραδιά, 85 διαμερίσματα και μια αίθουσα χορού 600
ατόμων, το Raffles London θα ανοίξει για το κοινό στις 29 Σεπτεμβρίου.

ZHTOYNTAI

Η εταιρεία:  I.C.A. SUSHITIME LTD με αριθμό μητρώου εργο-
δότη (ΑΜΕ):  2530159/1/5610 ζητά να προσλάβει
- Βοηθός κουζίνας
με αρκετά καλούς όρους εργοδότησης, όχι χαμηλότερους από
τη σχετική συλλογική σύμβαση.

Οι ενδιαφερόμενοι να αποτείνονται στο Επαρχιακό Γραφείο
Εργασίας – Λευκωσίας – στο τηλέφωνο – 22403000.

Εκτινάχθηκαν 225% σε τρία χρόνια
οι τιμές ακινήτων στο Ντουμπάι
Διψήφιες αυξήσεις τιμών καταγράφονται και σε μεγάλες μητροπόλεις της Ασίας

Οι τιμές των κατοικιών πολυτελείας έχουν αυξηθεί στο εμιράτο του Ντουμπάι κατά σχεδόν
50% μέσα σε 12 μήνες έως τον περασμένο Ιούνιο και είναι η μεγαλύτερη αύξηση που καταγρά-
φεται παγκοσμίως.

Το fund θα επικεντρωθεί σε τομείς όπως η τεχνητή νοημοσύνη, το Διάστημα και η βιοτεχνολο-
γία, αντιμετωπίζει περιορισμούς, όμως, στις επενδύσεις σε όπλα.

Το ΝΑΤΟ επενδύει 1 δισ. δολάρια
σε startups στον τομέα της άμυνας
Ιδρυσε fund για να αποκρούσει τον αυξανόμενο ανταγωνισμό από την Κίνα
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Το έλλειμμα πληροφόρησης
αυξάνει τον πληθωρισμό

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Η παγκόσμια φρενίτιδα γύρω από την
τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ) κατακτάει
και την Κίνα, με τους αναλυτές να
προειδοποιούν ωστόσο ότι το αβέβαιο
ρυθμιστικό περιβάλλον, οι ελλείψεις
τσιπ και η επιβράδυνση της οικονομίας
ενδέχεται να οδηγήσουν σε «φούσκα»,
αν αποδειχθεί ότι το κόστος παραγωγής
δεν ανταποκρίνεται στη δυνητική
κερδοφορία του κλάδου. 

Ενα χρόνο μετά την κυκλοφορία
του γλωσσικού μοντέλου τεχνητής
νοημοσύνης ChatGPT από την αμε-
ρικανική OpenAI, στην Κίνα δεν περ-

νάει ημέρα χωρίς ανακοινώσεις νέων
προϊόντων από τεχνολογικούς γίγαντες
αλλά και νεοφυείς επιχειρήσεις. 

Ανώτερο στέλεχος του τεχνολογικού
κολοσσού Tencent είπε χαρακτηρι-
στικά ότι μαίνεται «πόλεμος ανάμεσα
σε εκατό μοντέλα», με την ίδια την ε-
ταιρεία και τους ανταγωνιστές της
από την Baidu και την Alibaba μέχρι
τη Huawei να προωθούν τα προϊόντα
τους, αναζητώντας επενδυτές.      

Η Κίνα διαθέτει τουλάχιστον 130
μεγάλα γλωσσικά μοντέλα (LLM), που
αντιπροσωπεύουν το 40% του συνόλου
παγκοσμίως, την ώρα που οι ΗΠΑ εκ-
προσωπούν το 50%, σύμφωνα με τη
χρηματιστηριακή CLSA. Επενδυτές
και αναλυτές επισημαίνουν, ωστόσο,
ότι τα περισσότερα από αυτά δεν έχουν
βρει ακόμη βιώσιμα επιχειρηματικά
μοντέλα, είναι πολύ παρόμοια μεταξύ
τους και πλέον αντιμετωπίζουν αυξα-
νόμενα κόστη.    

Οι εντάσεις μεταξύ Πεκίνου και Ου-
άσιγκτον ρίχνουν επίσης βαριά τη

σκιά τους στον κλάδο, αφενός επειδή
τα funds σε δολάρια επενδύουν λιγό-
τερα σε έργα πρώιμου σταδίου και α-
φετέρου γιατί εντείνονται οι δυσκολίες
απόκτησης τσιπ τεχνητής νοημοσύνης
που κατασκευάζονται από εταιρείες
όπως η αμερικανική πολυεθνική
Nvidia. «Μόνο οι ισχυρότεροι θα επι-
βιώσουν», προεξοφλεί η Εσμε Πάου,
επικεφαλής της έρευνας για το Δια-
δίκτυο και τα ψηφιακά περιουσιακά
στοιχεία της Κίνας στο Macquarie
Group, η οποία αναμένει συγχωνεύσεις
και πόλεμο τιμών, καθώς οι μεγάλοι
«παίκτες» στον κλάδο της ΑΙ θα αντα-
γωνίζονται για χρήστες. 

Μέσα στους επόμενους 6 με 12 μή-
νες προβλέπει ότι τα πιο ανίσχυρα
γλωσσικά μοντέλα θα εξαλειφθούν
σταδιακά λόγω των περιορισμών σε
τσιπ, του υψηλού κόστους και του ε-
ντεινόμενου ανταγωνισμού. Οι από-
ψεις, ωστόσο, σχετικά με το ποιες ε-
ταιρείες θα επικρατήσουν ποικίλλουν.     

Η Γουάν Χονγκτέι, πρόεδρος του

επιχειρηματικού κεφαλαίου Z&Y
Capital με έδρα τη Σενζέν, πιστεύει
ότι μόνο δύο έως τρία γλωσσικά μο-
ντέλα θα καταλήξουν να κυριαρχούν
στην αγορά. 

Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο
η εταιρεία της αναζητάει έμπειρους
«παίκτες» όταν αποφασίζει σε ποιες
νεοφυείς επιχειρήσεις θα επενδύσει.
Η Z&Y, που έχει επενδύσει προηγου-
μένως στον κατασκευαστή drone DJI
και στη startup αυτόνομης οδήγησης
Pony.ai, αποφάσισε τελικά να στηρίξει
την Baichuan Intelligence, μια εταιρεία
που ιδρύθηκε προ πέντε μηνών και
φιλοδοξεί να δημιουργήσει ένα μοντέλο
AI ανοιχτού κώδικα, για να ανταγω-
νιστεί το Llama 2 της Meta Platform.    

Η Baichuan ιδρύθηκε από τον Ου-
άνγκ Σιαοσουάν, ιδρυτή της No 2 μη-
χανής αναζήτησης στο κινεζικό Δια-
δίκτυο Sogou Inc, έγινε μία από τις
πέντε πρώτες εταιρείες που έλαβαν
την έγκριση του Πεκίνου να κυκλο-
φορήσει ένα δημόσιο chatbot στο

τέλος Αυγούστου και αποτιμάται πλέον
γύρω στο 1 δισ. δολάρια. 

Η Z&Y Capital βλέπει μια ευκαιρία
στο έργο. «Ο ίδιος ο Ουάνγκ ηγείται
της πρωτοβουλίας. Δεδομένης της κα-
τανόησής του για τις ψηφιακές υπη-
ρεσίες, της επιτυχίας του Sogou και
του τρόπου με τον οποίο τραβάει την
προσοχή σε ολόκληρη τη βιομηχανία,
πιστεύουμε ότι είναι το πιο φιλόδοξο
στοίχημά μας». Αρκετοί άλλοι επώνυμοι
επιχειρηματίες και στελέχη τεχνολογίας
βρίσκονται πίσω από νέες κινεζικές
νεοφυείς επιχειρήσεις τεχνητής νοη-
μοσύνης, όπως ο πρώην επικεφαλής
της Google China, Κάι Φου Λι και ο
Γιαν Ζουεζιέ, πρώην αντιπρόεδρος της
SenseTime. Πολλοί, ωστόσο, θεωρούν
ότι οι μεγαλύτερες εταιρείες τεχνολο-
γίας της Κίνας, όπως οι Alibaba, Tencent
και Baidu, και όχι οι startups έχουν
τελικά περισσότερες πιθανότητες και
πιο βαθιές τσέπες για να πετύχουν,
στηριζόμενες επίσης στις μεγάλες βά-
σεις χρηστών και στο ευρύ φάσμα υ-
πηρεσιών τους. «Οι κατεστημένοι τε-
χνολογικοί γίγαντες έχουν κληρονο-
μήσει ένα αθέμιτο πλεονέκτημα από
τα καθιερωμένα οικοσυστήματά τους»,
λέει ο Τόνι Τανγκ, διευθύνων σύμβου-
λος της Gobi Partners GBA. Ορισμένοι
επενδυτές, προσέθεσε, επένδυσαν
πρόωρα σε νεοφυείς επιχειρήσεις, που
πλέον αναζητούν συνεργασία ή ακόμη
και πιθανότητες εξαγοράς από τεχνο-
λογικούς γίγαντες. Η αγορά τεχνητής
νοημοσύνης (AI) της Κίνας αξίζει επί
του παρόντος 20 δισ. δολ., αλλά αυτό
το ποσό θα μπορούσε να υπερδιπλα-
σιαστεί μέσα σε δύο χρόνια, εκτιμούν
αναλυτές. Το Πεκίνο φιλοδοξεί να ξε-
περάσει τις ΗΠΑ και να γίνει ο παγκό-
σμιος ηγέτης στον τομέα μέχρι το 2030. 

Η τεχνολογία AI μεταμορφώνει ήδη
βαθιά τόσο την προσωπική όσο και
την εργασιακή ζωή, και επιτρέπει στις
μηχανές να μιμούνται την ανθρώπινη
νοημοσύνη για να δημιουργούν κεί-
μενα, εικόνες και βίντεο ή ακόμα και
πρωτότυπα έργα τέχνης.

Μάχη μεταξύ κινεζικών εταιρειών
για την τεχνητή νοημοσύνη
Δεκάδες νέες εφαρμογές από startups και τεχνολογικούς κολοσσούς

<<<<<<

Η αγορά AI της Κίνας αξίζει
επί του παρόντος 20 δισ.
δολ., αλλά αυτό το ποσό θα
μπορούσε να υπερδιπλα-
σιαστεί μέσα σε δύο χρόνια.   

Γιατί αυξάνονταιμε εντυπωσιακούς ρυθ-
μούς οι τιμές πολλών τροφίμων και άλ-
λων καταναλωτικών προϊόντων; Γιατί
πολλά προϊόντα είναι πιο ακριβά στην
Ελλάδα; Υπάρχουν ελλείψεις που κάνουν
αναγκαστική την άνοδο τιμών; Οχι. Η
άνοδος του πληθωρισμού και ιδιαίτερα
των τιμών τροφίμων προκαλεί «πονο-
κέφαλο» όχι μόνον στην ελληνική κυ-
βέρνηση που έσπευσε να ανακοινώσει
μέτρα ελέγχου των τιμών. Θα αποδει-
χθούν όμως αποτελεσματικά; Σύμφωνα
με την αντιπολίτευση, είναι επανάληψη
παλιότερων μέτρων που απέτυχαν. Η
κυβέρνηση θεωρεί (ελπίζει) ότι οι πα-
ράγοντες της αγοράς θα «αναγκαστούν»
να μειώσουν κάποιες, τουλάχιστον,
τιμές. Οπως συνήθως, υπάρχει η εντύ-
πωση ότι μόνον στην Ελλάδα γίνονται
αυτά. Συμβαίνουν παντού. Η Ισπανία
και η Πορτογαλία έχουν θεσπίσει ανώ-
τατα όρια τιμών για βασικά αγαθά, όπως
το ψωμί, το γάλα και το ρύζι. Η Γαλλία
έχει πλέον νέα νομοθεσία που απαιτεί
από τα σούπερ μάρκετ να δημοσιεύουν
τις τιμές τους σε ηλεκτρονική βάση δε-
δομένων. Στην Ελλάδα βέβαια τα πράγ-
ματα ακολουθούν την παραδοσιακή,
συνηθισμένη τροχιά. Η κυβέρνηση
κάνει πομπωδώς ανακοινώσεις και οι
παράγοντες της αγοράς μαζί με την α-
ντιπολίτευση σπεύδουν να τα θεωρή-
σουν ανέφικτα ή αναποτελεσματικά.
Δηλώνουν απελπισμένοι!

Ωστόσο υπάρχουν μέτρα που αξίζει
τον κόπο να δοκιμαστούν. Οπως η ειδική
σήμανση στο ράφι με πινακάκι, στο ο-
ποίο επισημαίνονται όσα προϊόντα μει-
ώσουν την τιμή τους τουλάχιστον κατά
5%, για διάστημα 6 μηνών.

Επίσης, σημαντικό είναι το μέτρο
που αφορά τη γνωστοποίηση των τι-
μοκαταλόγων των προμηθευτών με κα-
θαρή τιμή αγοράς ύστερα από εκπτώ-
σεις, πιστωτικά και άλλα κόλπα. Τα σού-
περ μάρκετ με ετήσιο τζίρο άνω των
90 εκατ. ευρώ θα υποχρεούνται να κοι-
νοποιούν στο υπουργείο Ανάπτυξης
τους τιμοκαταλόγους προμηθευτών
τους και τις μεταβολές τιμών, προκει-
μένου να εντοπίζονται τα προϊόντα στα
οποία προωθούνται αυξήσεις. Ακόμα,

τα σούπερ μάρκετ υποχρεούνται να
κοινοποιούν τιμές λιανικής στα βασι-
κότερα φρούτα και λαχανικά. Οι τιμές
θα αναρτώνται στον ιστότοπο e-
katanalotis και θα δημοσιοποιούνται
από το υπουργείο για την ενημέρωση
των καταναλωτών και με ειδική εφαρ-
μογή για καταγγελίες μέσω κινητών
τηλεφώνων, που θα λειτουργήσει έως
τα Χριστούγεννα. Τίποτα από όλα αυτά
δεν αρέσει και δεν πρόκειται να γίνει
αποδεκτό με χαρά από όσους τους α-
φορούν. Εχουν μάλιστα την πείρα και
την ευχέρεια να τα καταγγείλουν και
να υπονομεύσουν την εφαρμογή τους
με διάφορους τρόπους. Η ρητορική για
τον «πληθωρισμό της απληστίας» α-
κούγεται γενικά εύλογη, αλλά έχει ένα
μειονέκτημα. Δεν μπορεί να προσδιο-
ριστεί ποιο τμήμα των ανατιμήσεων ο-
φείλεται σε αναγκαστική άνοδο τιμών
λόγω συνθηκών και ποιο στην εύκολη
αύξηση κερδοφορίας.

Το μόνο αποτελεσματικό αντίδοτο
στην κατάσταση είναι η ενίσχυση της
διαφάνειας στην αγορά. Οι σχέσεις των
προμηθευτών με τα σούπερ μάρκετ δεν
είναι εθνικό μυστικό. Οι διαπραγμα-
τεύσεις μεταξύ των σούπερ μάρκετ και
των προμηθευτών δεν μπορεί να είναι
μυστήριο όπως η Ατλαντίδα ή το Ιερό
Δισκοπότηρο. Αυτά άλλωστε προτεί-
νονται κι από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
μαζί με την ενίσχυση της ανταγωνιστι-
κότητας στην αγορά τροφίμων. Προ-
τάσεις που είναι υπό εξέταση από το
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμ-
βούλιο αλλά στην Ελλάδα «έπεσαν»
από τα σύννεφα. Η αισχροκέρδεια σή-
μερα δεν οφείλεται στη σπανιότητα
των προϊόντων αλλά στην έλλειψη ου-
σιαστικών πληροφοριών στην αγορά.
Οταν ενισχυθεί η διαφάνεια στην αγορά
και αποκαλυφθεί το πραγματικό κόστος
των προϊόντων, όλα θα είναι διαφορε-
τικά. Οι σχέσεις των παραγόντων της
αγοράς, τα ουσιαστικά οικονομικά πλε-
ονεκτήματα θα προσαρμοστούν στη
νέα πραγματικότητα. Θα έχει εξαλειφθεί
το σύννεφο υπερπληροφόρησης που
βολεύει κάποιους αλλά συσκοτίζει την
εικόνα της αγοράς. 

Oι μεγαλύτερες εταιρείες τεχνολογίας της Κίνας, όπως οι Alibaba, Tencent και Baidu,
και όχι οι startups έχουν, σύμφωνα με αναλυτές, περισσότερες πιθανότητες να επικρα-
τήσουν στην κούρσα για εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης.
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Της ΡΟΥΜΠΊΝΑΣ ΣΠΑΘΉ

Μάλλον θα μείνει στη μνήμη των περισ-
σοτέρων ως το καλοκαίρι των βιβλικών
καταστροφών, των πρωτοφανούς κλί-
μακας πυρκαγιών και κατακλυσμιαίων
βροχών που έσβησαν και το τελευταίο
ίχνος αμφιβολίας γύρω από την κλιματική
αλλαγή και την επιτακτική ανάγκη α-
ντιμετώπισής της. Ηταν όμως και παρα-
μένει έως και τώρα στην εκπνοή του, το
καλοκαίρι των απεργιών που εκδηλώ-
νονταν ταυτοχρόνως σε διαφορετικές
γεωγραφικές ζώνες και διαφορετικούς
κλάδους, δίνοντας ένα μήνυμα εξίσου ι-
σχυρό με εκείνο της κλιματικής αλλαγής:
ότι βρισκόμαστε εν τω μέσω μιας νέας
φάσης στις εργασιακές σχέσεις, συνε-
πακόλουθο του πληθωρισμού και της α-
κρίβειας, αλλά ενδεχομένως και παρε-
πόμενο της πανδημίας και όσων ελλεί-
ψεων προσωπικού ή άλλων κραδασμών
προκάλεσε στις αγορές εργασίας.

Από τους σεναριογράφους του Χόλι-
γουντ και τα 11.000 μέλη της Ενωσης
Συγγραφέων της Αμερικής που από τις
αρχές Μαΐου έχουν «παγώσει» τη μεγα-
λύτερη κινηματογραφική βιομηχανία
στον κόσμο και τους 160.000 ηθοποιούς
και εργαζόμενους σε ραδιόφωνο και τη-

λεόραση που έχουν προσχωρήσει στην
απεργία από τον Ιούλιο, μέχρι το προ-
σωπικό στις εγκαταστάσεις υγροποιη-
μένου φυσικού αερίου (LNG) της Chevron
στην Αυστραλία που διακόπτοντας την
παραγωγή προκάλεσαν μέσα στο καλο-
καίρι επανειλημμένως νέα άνοδο στις
τιμές του αερίου. Από τους εργάτες των
ηχηρότερων ονομάτων της αμερικανικής
αυτοκινητοβιομηχανίας, General Motors
και Ford, μέχρι το προσωπικό ευρωπαϊκών
αεροπορικών εταιρειών και το προσωπικό
εδάφους στα αεροδρόμια της Ιταλίας
που απειλεί να τορπιλίσει τη διαχείριση
των αποσκευών την επόμενη εβδομάδα.
Από τους 330.000 υπαλλήλους της αμε-
ρικανικής πολυεθνικής διαχείρισης ναυ-
τιλιακών και εφοδιαστικών αλυσίδων
UPS που στα τέλη Αυγούστου πέτυχαν
σε μεγάλο βαθμό ικανοποίηση των αι-
τημάτων τους, μέχρι τους εργαζoμένους
στο μετρό του Παρισιού που απειλούν
να προκαλέσουν χάος στις συγκοινωνίες
τον επόμενο μήνα όταν θα είναι σε εξέλιξη
το παγκόσμιο πρωτάθλημα ράγκμπι. Ε-
κατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι απερ-
γούν. Κυρίαρχο και επιτακτικό αίτημα
κοινό όπως πάντα σε κάθε απεργία, οι

αυξήσεις στις αποδοχές των εργαζομένων
που με την ορολογία της ορθόδοξης οι-
κονομικής και νομισματικής πολιτικής
έχουν γίνει ανάθεμα για τις κεντρικές
τράπεζες καθώς τις χαρακτηρίζουν «δευ-
τερογενείς πληθωριστικές πιέσεις», ε-
νοχοποιώντας τες εν ολίγοις ως υπεύθυνες
για τον φαύλο κύκλο του πληθωρισμού.
Το συνοδεύουν, όμως, και αιτήματα για
μείωση της εβδομάδας εργασίας και α-
ναλόγως με τις εκάστοτε δυσκολίες κάθε
βιομηχανίας συχνά προβάλλονται και
αιτήματα για βελτίωση των συνθηκών
εργασίας. Αυτή η «πανδημία» των απερ-
γιών οφείλεται αναμφίβολα ώς ένα βαθμό
στον επιθετικό πληθωρισμό που μετά
την πανδημία έχει πλήξει τις περισσό-
τερες οικονομίες ανά τον κόσμο, από τις
ΗΠΑ και την Ε.Ε. μέχρι τον αναπτυσσό-
μενο κόσμο, συρρικνώνοντας δραματικά
το πραγματικό εισόδημα των εργαζομέ-
νων, προκαλώντας αυτό που στη Βρετανία
αποκαλείται «η μεγαλύτερη κρίση κό-
στους διαβίωσης των τελευταίων δεκα-
ετιών». Παράλληλα, όμως, φαίνεται να
αποτελεί μετεξέλιξη και της Μεγάλης
Παραίτησης, όπως χαρακτηρίστηκε το
φαινόμενο της μαζικής αποχώρησης ερ-

γαζομένων από την εργασία τους κατά
την πανδημία που προκάλεσε ελλείψεις
προσωπικού και έδωσε ξανά διαπραγ-
ματευτικό πλεονέκτημα στα εργατικά
συνδικάτα. Για την υπερδύναμη ειδικό-
τερα αντανακλά ώς ένα βαθμό και τα χα-
μηλά επίπεδα της ανεργίας.

Η υποχώρηση των συνδικάτων
Οχι μόνον το καλοκαίρι αλλά και συ-

νολικά το 2023 ήταν μεν μια χρονιά α-
περγιών αλλά και πάλι σχεδόν ωχριά
μπροστά στις κινητοποιήσεις παλαιότε-
ρων εποχών όταν τα εργατικά συνδικάτα
είχαν μεγαλύτερη διαπραγματευτική δύ-
ναμη και η πολιτική συγκυρία ευνοούσε
τα αιτήματά τους. Ο λόγος για τις δεκα-
ετίες του 1970 και του 1980, όταν ο α-
ριθμός των απεργών υπερέβαινε κάθε
χρόνο τα 400.000 άτομα στις ΗΠΑ.

Από τη δεκαετία του 1980 άρχισε να
υποχωρεί η υποστήριξη των εργαζομένων
στα εργατικά συνδικάτα με το ποσοστό
όσων επικροτούσαν τις επιλογές τους
να περιορίζεται λίγο πάνω από το 50%,
σύμφωνα με στοιχεία της εταιρείας δη-
μοσκοπήσεων Gallup. Το ποσοστό αυτό
είναι εξαιρετικά μικρό αν συγκριθεί με

τα μεταπολεμικά επίπεδα υποστήριξης
στα συνδικάτα που έφταναν στο 75%
των εργαζομένων. Μια πρώτη μεγάλη
κάμψη του εργατικού κινήματος και των
συνδικάτων σημειώθηκε στις αρχές της
δεκαετίας του 1980, το 1981, όταν απήρ-
γησαν ορισμένα μέλη του συνδικάτου
ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας. Η α-
περγία τους ήταν παράνομη καθώς πα-
ραβίαζε νόμο που απαγόρευε την απεργία
στους υπαλλήλους της κυβέρνησης. Ο
τότε πρόεδρος των ΗΠΑ, Ρόναλντ Ρέι-
γκαν, προειδοποίησε ότι θα απολύσει
τους απεργούς αν δεν επιστρέψουν στις
θέσεις τους μέσα σε 48 ώρες και το έκανε.
Απέλυσε τους πάνω από 11.000 απεργούς
που δεν επέστρεψαν στις θέσεις τους
και τους αντικατέστησε. Και βέβαια το
εργατικό συνδικάτο του κλάδου τους α-
παξιώθηκε. Η συμμετοχή στα εργατικά
συνδικάτα υποχωρεί σταθερά στις ΗΠΑ
και η πτώση της άρχισε να επιταχύνεται
από τη δεκαετία του 1980. Το ποσοστό
των εργαζομένων που ανήκουν σε κάποιο
συνδικάτο υποχώρησε περίπου στο 10%
το 2022 από το άνω του 20% στο οποίο
βρισκόταν το 1983. Στους κλάδους που
φημίζονταν για τα ισχυρά συνδικάτα

τους, όπως η μεταποίηση και οι μετα-
φορές, πολλές επιχειρήσεις στράφηκαν
σε συμφωνίες που περιόριζαν την ισχύ
των συνδικάτων τους. Ακολούθησε ε-
κρηκτική αύξηση των θέσεων εργασίας
σε κλάδους χωρίς συνδικάτα. Οι τελευ-
ταίες δημοσκοπήσεις φέρουν, πάντως,
το ποσοστό των εργαζομένων που εγκρί-
νει τις επιλογές των συνδικάτων να ση-
μειώνει και πάλι άλμα φτάνοντας στο
67% όταν πριν από μια δεκαετία βρισκό-
ταν στο 54%. Επιπλέον, πάνω από το 1/3
των ερωτηθέντων προβλέπουν πως το
συνδικάτο τους θα ενισχυθεί στο μέλλον
όταν το αντίστοιχο ποσοστό πριν από
5 χρόνια ήταν μόλις 19%. 

Εξάλλου, έρευνα του Πανεπιστημίου
Cornell καταλήγει στο συμπέρασμα πως
ο αριθμός των απεργιών και των απεργών
είναι στην πραγματικότητα σαφώς με-
γαλύτερος από εκείνον που αναφέρουν
τα επίσημα στοιχεία. Στη διάρκεια του
έτους εκτιμά ότι σημειώθηκαν 270 α-
περγιακές κινητοποιήσεις, οι περισσό-
τερες από τις οποίες είναι μικρές απεργίες.
Το ερώτημα είναι κατά πόσον θα συνε-
χιστεί αυτή η δυναμική ή θα αποδειχθεί
παροδική.

Η ακρίβεια έφερε το καλοκαίρι των απεργιών
Κινητοποιήσεις για αυξήσεις αποδοχών, από τους σεναριογράφους του Χόλιγουντ μέχρι τους εργάτες της Chevron στην Αυστραλία

Οι απεργιακές κινητοποιήσεις στις ΗΠΑ
άρχισαν να αυξάνονται από το 2021 και
το 2022. Μιλώντας στους New York Times,
η Ρουθ Μίλκμαν, καθηγήτρια στο City
University of New York’s Graduate Center,
αποδίδει την αύξηση των απεργιών στη
στιβαρή ανάκαμψη που σημείωσε η οι-
κονομία των ΗΠΑ μετά την πανδημία
μειώνοντας την ανεργία και αυξάνοντας
τη διαπραγματευτική δύναμη των εργα-
ζομένων. Οπως χαρακτηριστικά τόνισε,
«ο μοναδικός καθοριστικός παράγων
είναι η κατάσταση στην αγορά εργασίας»
με τις ελλείψεις προσωπικού και τη χα-
μηλή ανεργία. Ο Πολ Κλαρκ, καθηγητής
Εργατικού Δικαίου και Εργασιακών Σχέ-

σεων στο Penn State University, αποδίδει
το κύμα απεργιών σε μια «τέλεια καταιγίδα
από τον συνδυασμό σειράς παραγόντων».
Οπως τονίζει, η κατάσταση της οικονομίας
είναι ο πρώτος και κυριότερος παράγων
με την ανεργία στην υπερδύναμη να
έχει περιοριστεί στο 3,7% και να βρίσκεται
σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα. Υπογραμ-

μίζει το αυτονόητο ότι όταν η ανεργία
βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα είναι πολύ
πιο δύσκολο για τους εργοδότες να α-
πολύσουν τους υπαλλήλους τους και να
τους αντικαταστήσουν με άλλους προ-
θυμότερους καθώς λίγοι ψάχνουν για
δουλειά. Για τη Σούζαν Σάρμαν, καθη-
γήτρια Εργασιακών Σχέσεων στο Πανε-
πιστήμιο Rutgers, τα αίτια αυτού του
κύματος απεργιών ανάγονται σαφώς
στην πανδημία και στη συνειδητοποίηση
που προκάλεσε σε πολλούς εργαζομένους
και ειδικότερα σε αυτούς νεότερων ηλι-
κιών. Οπως υπογραμμίζει, τα εκτεταμένα
lockdowns έδειξαν στους νέους και κα-
κοπληρωμένους εργαζομένους, αυτούς

που εργάζονται σε καταστήματα τροφί-
μων, σε καφετέριες και σε οίκους ναύ-
λωσης και φόρτωσης προϊόντων, ότι μο-
λονότι θεωρούνται ανειδίκευτοι εργάτες,
στην πραγματικότητα είναι σημαντικοί
και αναγκαίοι. «Βλέπουν όμως ότι δεν
πληρώνονται καλά», τονίζει η ίδια σε α-
νάλυσή της και εξηγεί πως τώρα έχουμε
αφήσει πίσω μας την πανδημία, αλλά
«υπάρχει μια ολόκληρη γενιά νέων ερ-
γαζομένων που ανακαλύπτει τον συν-
δικαλισμό ως τον πλέον αξιόπιστο τρόπο
να διασφαλίσει καλύτερες αποδοχές και
καλύτερες συνθήκες εργασίας».

Και στο μεταξύ, για ορισμένους κλάδους
είναι επιτακτικό το αίτημα για καλύτερες

συνθήκες εργασίας και επαγγελματική
ασφάλεια. Οι εργαζόμενοι στις αμερικα-
νικές αυτοκινητοβιομηχανίες ζητούν όχι
μόνον αυξήσεις αποδοχών αλλά μείωση
των ωρών εργασίας στις 32 ώρες την ε-
βδομάδα και προπαντός επαγγελματική
ασφάλεια, δεδομένου ότι ο κλάδος στρέ-
φεται στην ηλεκτροκίνηση και οι ανάγκες
αλλάζουν. Κάτι ανάλογο συμβαίνει, άλ-
λωστε, και με τους σεναριογράφους του
Χόλιγουντ και τους συγγραφείς που μεταξύ
άλλων κινδυνεύουν από την εισβολή της
τεχνητής νοημοσύνης στο δημιουργικό
τους έργο με τις εφαρμογές τύπου
ChatGPT που απειλούν να τους εξαφα-
νίσουν.

Η μείωση της ανεργίας αύξησε την ισχύ των εργαζομένων

<<<<<<

Η νέα φάση στις εργασιακές
σχέσεις είναι ενδεχομένως
και παρεπόμενο της πανδη-
μίας και όσων ελλείψεων
προσωπικού ή άλλων κραδα-
σμών προκάλεσε στις αγορές.

<<<<<<

Το ποσοστό των εργαζομέ-
νων που ανήκουν σε κάποιο
συνδικάτο στις ΗΠΑ υποχώ-
ρησε περίπου στο 10% το
2022 από το άνω του 20% στο
οποίο βρισκόταν το 1983.

<<<<<<

Ο ρόλος της πανδημίας
και της οικονομικής ανά-
καμψης στις διεκδικήσεις
των απασχολουμένων.

Annual Review 2023
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Η ανάπτυξη του πράσινου
υδρογόνου στην Ευρώπη

Του ΙΓΝΑΣΙΟ ΟΥΡΜΠΑΣΟΣ*

Βαθαίνει η αντιπαράθεση ανάμεσα στο
Παρίσι και το Βερολίνο με αιχμή το αί-
τημα της Γαλλίας να γίνει αποδεκτή η
πυρηνική ενέργεια ως καθαρή ενέργεια
και την αντίδραση της Γερμανίας που
επιμένει να το μπλοκάρει, ενώ διεκδικεί
εξαιρέσεις από την απαγόρευση κατά
των πωλήσεων συμβατικών αυτοκινή-
των από το 2035. Η ρήξη ανάμεσα στις
δύο μεγαλύτερες οικονομίες της Ε.Ε.
έχει εκδηλωθεί ανοικτά από την άνοιξη,
όταν το Βερολίνο μπλόκαρε την τελευ-
ταία στιγμή τη συμφωνία για την απα-
γόρευση των πωλήσεων οχημάτων με
ορυκτά καύσιμα, τον ακρογωνιαίο λίθο
του σχεδίου των Βρυξελλών για οικο-
νομία με μηδενικό αποτύπωμα άνθρακα

από το 2050. Εξόργισε, έτσι, το Παρίσι,
το οποίο βλέπει το Βερολίνο να εμποδίζει
το αίτημά του να γίνει δεκτή η πυρηνική
ενέργεια ανάμεσα στις καθαρές μορφές
ενέργειας. Ζητούμενο για το Παρίσι
είναι να ανανεώσει τους πυρηνικούς
αντιδραστήρες της Γαλλίας και να πα-
ράγει φθηνή ηλεκτρική ενέργεια. Οι
δύο χώρες, που συνήθως συμπορεύο-
νται και συνεργάζονται ιδιαιτέρως σε
ό,τι αφορά τη μετάβαση στην πράσινη
οικονομία, συγκρούονται τώρα σε ένα
θέμα που άπτεται της ενεργειακής κρί-
σης και του ευρωπαϊκού στόχου για
μια οικονομία με μηδενικό αποτύπωμα
άνθρακα.     

Οπως, πάντως, επισημαίνει σχετικό
ρεπορτάζ του Bloomberg, τελικά το
διακύβευμα της διαμάχης είναι πού
θα βρίσκεται η βιομηχανική καρδιά
της Ευρώπης. Μολονότι οι τιμές της
ενέργειας έχουν υποχωρήσει σαφώς
από τα επίπεδα-ρεκόρ στα οποία είχαν
εκτοξευθεί το περασμένο έτος, οι δύο
χώρες έχουν σκληρύνει τις θέσεις τους
καθώς Γαλλία και Γερμανία αγωνίζονται
να μη μείνουν πίσω στην κούρσα προς
την πράσινη οικονομία. «Οι κυβερνή-

σεις σε Παρίσι και Βερολίνο αναζητούν
τρόπο για να παρέχουν στις βιομηχανίες
τους ηλεκτρική ενέργεια στο χαμηλό-
τερο κόστος», σχολιάζει σχετικά ο Κρί-
στιαν Εγκενχόφερ, ερευνητής στη δε-
ξαμενή σκέψης CEPS στις Βρυξέλλες,
και προσθέτει πως «είναι κυρίως θέμα
πολιτικής επιβίωσης». Στη Γαλλία η
κυβέρνηση Μακρόν ήρθε προ ολίγων
ετών αντιμέτωπη με το κίνημα των
«Κίτρινων Γιλέκων», γι’ αυτό και οι
τιμές της ενέργειας αποτελούν πάντα
εκρηκτικό ζήτημα. Την ίδια στιγμή, ό-
μως, ο Γερμανός καγκελάριος Ολαφ
Σολτς υφίσταται εντεινόμενες πιέσεις
καθώς δεν έχει επαρκή στήριξη στο
εγχείρημά του να απομακρύνει τα γερ-
μανικά νοικοκυριά από τα ορυκτά καύ-
σιμα και να τα στρέψει σε άλλες πηγές
ενέργειας. Και παράλληλα για την Ε.Ε.
είναι η χειρότερη συγκυρία για μια σύ-
γκρουση ανάμεσα στις δύο βιομηχα-
νικές δυνάμεις της, όταν η Ουάσιγκτον
προωθεί το πακέτο Μπάιντεν με τις ε-
πιδοτήσεις στις πράσινες επενδύσεις
που προσελκύουν βιομηχανίες στις Η-
ΠΑ και απειλούν με αποβιομηχάνιση
την Ευρώπη. 

Για τη Γαλλία το ζητούμενο είναι
να επιτύχει μια αναθεώρηση των κα-
νόνων που διέπουν την αγορά ενέργειας
στην Ε.Ε., ώστε να στηρίξει τον ενερ-
γειακό κολοσσό της Electricite de
France που έχει χρέος ύψους 65 δισ.
ευρώ. Παράλληλα πρέπει να διασφα-
λίσει τους απαιτούμενους πόρους για
την ανακαίνιση των απαρχαιωμένων
πυρηνικών αντιδραστήρων της που
έχουν κατασκευαστεί άλλοι τη δεκαετία
του 1990 και άλλοι τη δεκαετία του
1980. Προκειμένου, όμως, να ανακαι-
νίσει τους πυρηνικούς αντιδραστήρες
της, να κατασκευάσει νέους, να αυξήσει
την παραγωγική δυνατότητά της σε
αιολική και ηλιακή ενέργεια, και να α-
ναβαθμίσει τα δίκτυά της, η EdF χρει-
άζεται επενδύσεις ύψους 25 δισ. ευρώ
ετησίως. Το Βερολίνο μπλοκάρει, όμως,
το αίτημα της Γαλλίας, καθώς η Γερ-
μανία προσπαθεί να αναμορφώσει το
δικό της ενεργειακό σύστημα εφόσον
δεν έχει πλέον το ρωσικό φυσικό αέριο,
ενώ στις αρχές του έτους έκλεισε τους
πυρηνικούς αντιδραστήρες της. Η με-
γαλύτερη οικονομία της Ευρώπης α-
νησυχεί πως η Γαλλία θα μπορέσει να

διασφαλίσει χαμηλότερες τιμές ενέρ-
γειας, την ώρα που η ακριβή ενέργεια
θα πλήττει τις βιομηχανίες της. 

Οπως τόνισε προσφάτως ο Γερμανός
υπουργός Οικονομίας Ρόμπερτ Χάμπεκ,
αν η Γερμανία δεν διασφαλίσει προσιτή
ενέργεια κινδυνεύει να εγκαταλειφθεί
από τις βιομηχανίες εντάσεως ενέργειας
που θα επενδύσουν αλλού, με αποτέ-
λεσμα «να χάσει τη βιομηχανική βάση
της». Και όπως διευκρίνισε ο ίδιος, η
EdF είναι κρατική εταιρεία, γι’ αυτό
και «το ζήτημα δεν είναι πως η Γαλλία
έχει μονάδες παραγωγής πυρηνικής
ενέργειας, αλλά ότι με τη βοήθεια του
κράτους αυτές οι μονάδες μπορούν να
προσφέρουν φθηνές τιμές ενέργειας,
κάτω από τα επίπεδα της αγοράς». Μέ-
χρι στιγμής οι εξελίξεις δικαιώνουν
τους φόβους του Βερολίνου. Η Γερμανία
καταβάλλει υψηλό κόστος για την ε-
νέργεια και δεν έχει ακόμη διασφαλίσει
πλήρως την απαιτούμενη προσφορά
ενέργειας. Ως εκ τούτου, η Γαλλία έχει
προσελκύσει 50% περισσότερες άμεσες
ξένες επενδύσεις από τη Γερμανία
μέσα στα τελευταία δύο χρόνια.  

BLOOMBERG, EURACTIV  

Σύγκρουση Γαλλίας - Γερμανίας
για την πυρηνική ενέργεια
Στο επίκεντρο ενεργειακό κόστος, στήριξη της βιομηχανίας και νέες επενδύσεις  

<<<<<<

Το Βερολίνο μπλοκάρει
τις γαλλικές προσπάθειες
να γίνουν αποδεκτά τα πυ-
ρηνικά ως καθαρή ενέργεια
και τα σχέδια ανανέωσης
των αντιδραστήρων.   

Βάσει της στρατηγικής για το υδρο-
γόνο, που κατήρτισε το 2020, η Ε.Ε.
επιδιώκει να αναδειχθεί ηγετική δύ-
ναμη στη ρύθμιση και στην ανάπτυξη
της κατάλληλης τεχνολογίας για το
καύσιμο, καθώς και ως παραγωγός
και εισαγωγέας του. Με τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία και τη δη-
μοσιοποίηση των στόχων ανανεώ-
σιμων πηγών υδρογόνου, η ανάπτυξή
του έχει αναγνωριστεί ως κομβικό
στοιχείο του νόμου περί μηδενικών
εκπομπών ρύπων. Η εξωτερική διά-
σταση αυτής της στρατηγικής –ει-
σαγωγές, τεχνολογική τοποθέτηση
και επενδύσεις– έχει δημιουργήσει
μια ολόκληρη ευρωπαϊκή διπλωματία
υδρογόνου, η οποία εστιάζεται σε
τρεις πτυχές. Πρώτον, στην προώ-
θηση της παγκόσμιας απαλλαγής από
τον γαιάνθρακα, δεύτερον, στην αύ-
ξηση της οικονομικής ανταγωνιστι-
κότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας
και, τρίτον, στην ενίσχυση της ενερ-
γειακής ασφάλειας της ηπείρου σε
περιόδους κρίσης. Η ανάπτυξη υδρο-
γόνου της Λατινικής Αμερικής, από
την άλλη πλευρά, ήταν πιο αργή και
πιο ανομοιόμορφη. Οι εκεί χώρες συ-
νεχίζουν να επικεντρώνονται στην
αρχική ανάπτυξη ηλιακής και αιολικής
ενέργειας, καθώς και σε οικονομικά
προσιτή πρόσβαση σε ενέργεια όταν
ανακύψει μια περίπλοκη οικονομική
κατάσταση. Με τη δημοσίευση της
φιλόδοξης εθνικής στρατηγικής της
το 2020, η Χιλή έχει τοποθετηθεί
στην πρώτη γραμμή ανάπτυξης αυτού
του ενεργειακού φορέα, ακολουθού-
μενη από τον Νότιο Κώνο και την
Κολομβία. Οπως και στην άλλη πλευρά
του Ατλαντικού, οι προσδοκίες που
δημιουργήθηκαν ήταν τεράστιες, α-
πολαμβάνοντας μεγάλη πολιτική και
επιχειρηματική προσοχή τα τελευταία
δύο χρόνια. Μέχρι σήμερα, εντούτοις,
ο κλάδος του υδρογόνου ανανεώσιμης
προέλευσης δεν κατόρθωσε να θέσει
σε κίνηση μεγάλα έργα, κυρίως λόγω
έλλειψης τοπικών φορέων ανάληψης
δράσης.

Τόσο στην Ευρώπη όσο και στη
Λατινική Αμερική, το ανανεώσιμο υ-
δρογόνο βρίσκεται σε πολύ πρώιμο
στάδιο ανάπτυξης, αν και υπάρχουν
θετικές συνέργειες μεταξύ των δυ-
νατοτήτων και των αναγκών και των
δύο περιοχών. Η Ε.Ε. μπορεί να υπο-
στηρίξει τις χώρες της Λατινικής Α-
μερικής στην ανάπτυξη μιας βιομη-

χανίας ανανεώσιμων πηγών υδρο-
γόνου ως επενδύτρια για την παρα-
γωγή και την τοπική κατανάλωση,
καθώς και στον σχεδιασμό των δη-
μόσιων πολιτικών και του ρυθμιστικού
πλαισίου και, τέλος, ως δυνητική κα-
ταναλώτρια προϊόντων που προέρ-
χονται από ανανεώσιμες πηγές υδρο-
γόνου. Ωστόσο, υπάρχει ανάγκη να
διατυπωθεί ένα αφήγημα σχετικά με
το πράσινο υδρογόνο, το οποίο να α-
ποτρέπει την αναπαραγωγή σχέσεων
εξάρτησης και να δίνει κίνητρα για
την πραγματική οικονομική και κοι-
νωνική ανάπτυξη στη Λατινική Αμε-
ρική. Για τον σκοπό αυτό, στις εν
λόγω χώρες οι Βρυξέλλες θα πρέπει
να δώσουν προτεραιότητα στη βιο-
μηχανική ανάπτυξη, που συνδέεται
με το υδρογόνο –όπως λιπάσματα,
χάλυβας, διύλιση και πετροχημικά–
αντί της προώθησης των εξαγωγών
για την κάλυψη του ελλείμματος α-
νανεώσιμων πηγών ενέργειας ορι-
σμένων κρατών-μελών της Ε.Ε.

Ο θεσμικός χώρος συνεργασίας
για το πράσινο υδρογόνο μεταξύ Ε.Ε.
και νοτιοαμερικανικών κρατών εμ-
φανίζεται οικονομικά υγιής, ενδια-
φέρων και δυναμικός τα τελευταία
δύο χρόνια, ενώ συμμετέχουν πολυ-
μερείς οργανισμοί, φορείς συνεργα-
σίας και ιδιώτες. Η Ε.Ε. έχει αναπτύξει
δύο πρωτοβουλίες, την Παγκόσμια
Διέξοδο και εκείνη των Πράσινων Ο-
μολόγων. Από την επίσημη έναρξή
της, το 2021, όμως, η ανάπτυξη της
πρώτης είναι απογοητευτική. Οφείλει,
δε, να αποφύγει τη χρηματοδότηση
έργων παραγωγής υδρογόνου με γνώ-
μονα τις εξαγωγές της Λ. Αμερικής,
που μπορεί να αποτρέψουν την πρό-
σβαση, την ανάπτυξη ή τον κανιβα-
λισμό της μη ρυπογόνους ενέργειας
για τοπική χρήση, συμπεριλαμβανο-
μένων των δικτύων ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. Τέλος, τα Πράσινα Ομόλογα
στη Λατινική Αμερική και στην Κα-
ραϊβική συνιστούν καίριο εργαλείο
για ενεργοποίηση κεφαλαίων με στόχο
τη χρηματοδότηση μιας αρχόμενης
οικονομίας υδρογόνου στην περιοχή
και τη διευκόλυνση ευρωπαϊκών ε-
πενδύσεων. 

* O κ. Ιγνάσιο Ουρμπάσος είναι ερευνητής του
Προγράμματος Ενέργειας και Κλίματος του Ιν-
στιτούτου Ελκάνο Ρόγιαλ. Το άρθρο δημοσι-
εύεται στην ιστοσελίδα του Ινστιτούτου Φρί-
ντριχ Εμπερτ.

Το Παρίσι προσπαθεί να επιτύχει μια αναθεώρηση των κανόνων που διέπουν την αγορά ενέργειας στην Ε.Ε., ώστε να στηρίξει τον ε-
νεργειακό κολοσσό της Electricite de France που έχει χρέος ύψους 65 δισ. ευρώ. Παράλληλα πρέπει να διασφαλίσει τους απαιτούμε-
νους πόρους για την ανακαίνιση των απαρχαιωμένων πυρηνικών αντιδραστήρων της, που έχουν κατασκευαστεί άλλοι τη δεκαετία του
1990 και άλλοι τη δεκαετία του 1980.  

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Οι «φωνές» στο διοικητικό συμβούλιο
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
πληθαίνουν για το τέλος των επανεπεν-
δύσεων του έκτακτου προγράμματος
PEPP που εφαρμόστηκε λόγω της παν-
δημίας, πολύ νωρίτερα από τα τέλη του
2024 που έχει προγραμματιστεί, έπειτα
και από την κορύφωση των επιτοκίων.
Αυτό σημαίνει πως η ΕΚΤ θα σταματήσει
να αντικαθιστά τα ομόλογα που λήγουν,
δηλαδή να χρησιμοποιεί τα κεφάλαια
από τις λήξεις για να αγοράσει νέα ο-
μόλογα, μια διαδικασία που έχει ξεκινήσει
από το καλοκαίρι του 2022. Οι λόγοι
πίσω από αυτό έχουν να κάνουν αφενός
με τη μείωση του ισολογισμού της ΕΚΤ
η οποία «προωθείται» εδώ και μήνες
(από 9 τρισ. ευρώ περίπου το 2022 έχει
μειωθεί στα 7,2 τρισ. ευρώ πλέον) καθώς
και με την ανάγκη να υπάρξει ένας συμ-
βιβασμός με τα «γεράκια» που ζητούν
περαιτέρω αυξήσεις επιτοκίων. Η πρό-
εδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ δήλωσε
πάντως κατά τη συνεδρίαση του Σε-
πτεμβρίου ότι τα προγράμματα αγοράς
ομολόγων δεν συζητήθηκαν και περιέ-
γραψε το PEPP ως την «πρώτη γραμμή
άμυνας» της Τράπεζας για τη διατήρηση
της μετάδοσης της πολιτικής.

Ωστόσο τα «γεράκια» άρχισαν αμέσως
να «σπρώχνουν» για το τέλος των επα-
νεπενδύσεων σύντομα. Ο διοικητής της
κεντρικής τράπεζας της Εσθονίας είπε
σε διάφορες συνεντεύξεις του ότι βλέπει

«ένα ισχυρό επιχείρημα υπέρ της δια-
κοπής των επανεπενδύσεων PEPP νω-
ρίτερα από το τέλος του επόμενου έτους»
και κάλεσε για συζήτηση σύντομα. Τη
θέση αυτή του Μάντις Μίλερ μοιρά-
στηκαν και ο Σλοβένος κεντρικός τρα-
πεζίτης Μπόστιαν Βάσλε, καθώς και ο
Αυστριακός Ρόμπερτ Χόλτσμαν.

Σύμφωνα με αναλυτές, το τέλος των
επανεπενδύσεων του PEPP νωρίτερα
θα αποτελέσει ένα αρνητικό σήμα για
τα ομόλογα της Ευρωζώνης, καθώς θα
τα κάνει πιο ευάλωτα σε περιόδους έ-
ντονης αστάθειας ή κρίσεων, λόγω και
της έλλειψης υποστήριξης της πιο «ευ-
αίσθητης» ευρωπεριφέρειας. Παράλληλα,
θα αυξήσει τις ανάγκες δανεισμού σε
χώρες που έλαβαν στήριξη και «πόντα-
ραν» στη συνέχισή της έως τα τέλη του
επόμενου έτους. Η Citigroup εκτιμά
πως το πρόγραμμα επανεπενδύσεων
του PEPP θα σταματήσει τον Ιανουάριο
του 2024, περίπου ένα χρόνο νωρίτερα
από ό,τι είχε αρχικά οριστεί. Οσον αφορά

τα ελληνικά ομόλογα ειδικότερα, ανα-
μένεται σίγουρα να επηρεαστούν από
το γενικότερο κλίμα. Ωστόσο στην ουσία
δεν «κέρδισαν» από το πρόγραμμα των
επανεπενδύσεων, αντίθετα έχασαν, και
αυτό σημαίνει πως στην πράξη, η επί-
πτωση δεν θα είναι μεγάλη. Οπως έχει
επισημάνει η «Κ» πρόσφατα, στην πραγ-
ματικότητα, η στήριξη της ΕΚΤ στα ελ-
ληνικά ομόλογα δεν ήταν αυτή που α-
ναμενόταν, άρα ο πρόωρος τερματισμός
των επανεπενδύσεων δεν αναμένεται
να επηρεάσει τα spreads.

Η Ελλάδα δεν επωφελήθηκε ούτε
στο πλαίσιο του απλού προγράμματος
των επανεπενδύσεων, ούτε και στο
πλαίσιο των ευέλικτων επενδύσεων
που έχει ενεργοποιήσει η ΕΚT. Σε ό,τι

αφορά το «απλό» πρόγραμμα των επα-
νεπενδύσεων ωστόσο, η στήριξη εξαρ-
τάται και από το ποσό των ομολόγων
που λήγουν και οι λήξεις των ελληνικών
ομολόγων ήταν μικρές, οπότε και η στή-
ριξη δεν θα ήταν ουσιαστική έτσι και
αλλιώς. Οι ευέλικτες επανεπενδύσεις
όμως θεωρούνταν ότι θα στηρίξουν ση-
μαντικά τα ομόλογα του Νότου, αφού
ανεξαρτήτως των λήξεων θα μπορούσε
η ΕΚΤ να προσφέρει πρόσθετη στήριξη
στους κρατικούς τίτλους μιας χώρας,
χρησιμοποιώντας τα κεφάλαια από τις
λήξεις των ομολόγων μιας άλλης.

Μέσω του PEPP η ΕΚΤ αγόρασε ελ-
ληνικά ομόλογα αξίας έως και 39,8 δισ.
ευρώ. Σύμφωνα και με τα επίσημα στοι-
χεία, από τη λήξη PEPP τον Μάρτιο του

2022 και κατά την περίοδο των επανε-
πενδύσεων που ακολούθησε, η ΕΚΤ όχι
μόνο δεν έχει στηρίξει τις τιμές των ελ-
ληνικών ομολόγων, αλλά έχει αποχω-
ρήσει από αυτά. Με λίγα λόγια, συνολικά,
δεν χρησιμοποίησε τις δικές τους λήξεις
ή τις λήξεις άλλων ομολόγων για να «αυ-
ξήσει» τις θέσεις της στην Ελλάδα. Σύμ-
φωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία της
ΕΚΤ, οι θέσεις της στα ελληνικά ομόλογα
έχουν μειωθεί στα 37,979 δισ. ευρώ,
δηλαδή διαμορφώνονται κατά 1,82 δισ.
ευρώ χαμηλότερα από την κορύφωσή
τους την άνοιξη του 2022.

Αυτό βέβαια δείχνει ότι, κατά την
ΕΚΤ, τα ελληνικά ομόλογα δεν χρειά-
στηκαν «σωσίβιο». Είχε εμμέσως κατη-
γοριοποιήσει την Ελλάδα –πολύ πριν

ανακτηθεί και επίσημα η επενδυτική
βαθμίδα από την DBRS– στην ομάδα
των χωρών όπου το κόστος δανεισμού
έχει καταφέρει να βρει στήριξη στα θε-
μελιώδη μεγέθη της οικονομίας, με τις
αγορές να της δανείζουν με επιτόκια
που δεν δημιουργούν πρόβλημα ανα-
χρηματοδότησης του χρέους. Αυτό έρ-
χεται σε ισχυρή αντίθεση με την περί-
πτωση της Ιταλίας. Η ΕΚΤ έχει αυξήσει
τις θέσεις της στα ιταλικά ομόλογα κατά
14,5 δισ. ευρώ μέσω των επανεπενδύ-
σεων του PEPP συνολικά έως σήμερα,
που είναι και η μεγαλύτερη αύξηση με-
ταξύ όλων των ομολόγων της Ευρωζώ-
νης, ενώ το σύνολο των ιταλικών ομο-
λόγων που κατέχει αγγίζει τα 294 δισ.
ευρώ.

Μάχη στην ΕΚΤ
για τo πρόγραμμα
αγοράς ομολόγων
μέσω του PEPP
Τα «γεράκια» του Δ.Σ. της τράπεζας
πιέζουν για διακοπή των επανεπενδύσεων

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ κατά τη συνεδρίαση του Σεπτεμβρίου δήλωσε ότι τα προγράμματα αγοράς ομολόγων δεν συζητήθηκαν και περιέγραψε το PEPP ως την «πρώτη
γραμμή άμυνας» της Τράπεζας για τη διατήρηση της μετάδοσης της πολιτικής.

<<<<<<

Τα ελληνικά ομόλογα δεν
«κέρδισαν» από το πρόγραμ-
μα των επανεπενδύσεων, α-
ντίθετα έχασαν, και αυτό ση-
μαίνει πως στην πράξη, η επί-
πτωση δεν θα είναι μεγάλη.
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Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις συρρικνώ-
νουν συστηματικά τους σιδηροδρόμους
τους, ενώ διοχετεύουν χρήματα για την
επέκταση του υπερφορτωμένου, ρυπο-
γόνου οδικού δικτύου τους, διαπιστώνει
νέα έκθεση. Το μήκος των αυτοκινητο-
δρόμων στην Ευρώπη αυξήθηκε κατά
60% από το 1995 έως το 2020, ενώ οι
σιδηρόδρομοι συρρικνώθηκαν κατά
6,5%, σύμφωνα με έρευνα από τις γερ-
μανικές δεξαμενές σκέψης Ινστιτούτο
του Βούπερταλ και T3 Transportation.
Με άλλα λόγια, για κάθε 1 ευρώ που ξό-
δεψαν οι κυβερνήσεις για την κατασκευή
σιδηροδρόμων δαπάνησαν αντιστοίχως
1,6 ευρώ για την κατασκευή δρόμων,
σε μια επιλογή καθαρά «πολιτική»,   όπως
τη χαρακτηρίζει η Λόρελεϊ Λίμουζιν, α-
κτιβίστρια της Greenpeace που παρήγ-
γειλε τη μελέτη. «Βλέπουμε τις συνέπειες

στο κλίμα, αλλά και στους ανθρώπους,
που έχουν μείνει χωρίς εναλλακτική
λύση πέρα από τα αυτοκίνητα», τονίζει.
Η έκθεση διαπίστωσε ότι η Ε.Ε., η Νορ-
βηγία, η Ελβετία και το Ηνωμένο Βασίλειο
δαπάνησαν 1,5 τρισ.   ευρώ μεταξύ 1995
και 2018 για να επεκτείνουν τους δρόμους
τους, αλλά μόλις 0,93 τρισ.   ευρώ για να
επεκτείνουν τα σιδηροδρομικά τους δί-
κτυα. Την τετραετία που ακολούθησε
(2018-21), το μέσο χάσμα στις επενδύσεις
σε σιδηροδρομικές και οδικές μεταφορές

μειώθηκε από 66% σε 34%. Κατά τη
διάρκεια αυτής της περιόδου, μόλις επτά
χώρες επένδυσαν περισσότερα στους
σιδηροδρόμους παρά στην οδοποιία –
η Αυστρία, το Βέλγιο, η Δανία, η Γαλλία,
η Ιταλία, το Λουξεμβούργο και το Ηνω-
μένο Βασίλειο–, ενώ οι υπόλοιπες ξόδε-
ψαν περισσότερα σε δρόμους. «Οι πε-
ρισσότερες ευρωπαϊκές χώρες ενθαρ-
ρύνουν πραγματικά τη χρήση αυτοκι-
νήτου επενδύοντας δημόσιο χρήμα στην
επέκταση των αυτοκινητοδρόμων», ε-
ξηγεί ο δρ Τζούλιο Ματιόλι, ερευνητής
μεταφορών στο Τεχνικό Πανεπιστήμιο
του Ντόρτμουντ, ο οποίος δεν συμμετείχε
στη μελέτη. Αυτό, επισημαίνει, πρέπει
οπωσδήποτε να αλλάξει εάν θέλουμε
να μετριάσουμε τις εκπομπές των αερίων
του θερμοκηπίου. Η έκθεση διαπίστωσε
ότι οι αυτοκινητόδρομοι αυξήθηκαν πε-

ρισσότερο στην Ιρλανδία, στη Ρουμανία
και στην Πολωνία και λιγότερο στη Λι-
θουανία, στη Λετονία και στο Βέλγιο.
Σε 15 από τις 30 χώρες που μελετήθηκαν,
το μήκος των αυτοκινητοδρόμων υπερ-
διπλασιάστηκε σε περίοδο 25 ετών. Την
ίδια στιγμή, σύμφωνα με την έκθεση,
οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις είχαν κλείσει
περισσότερους από 2.500 σιδηροδρο-
μικούς σταθμούς από τα μέσα της δε-
καετίας του ’90, όπως επίσης περίπου
13.717 χλμ. περιφερειακών σιδηροδρο-
μικών γραμμών.  Η Ε.Ε. σχεδιάζει να
μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερ-
μοκηπίου κατά 55% έως το τέλος της
δεκαετίας από τα επίπεδα του 1990,
αλλά δεν έχει σημειώσει πρόοδο στον
τομέα των οδικών μεταφορών της που
ήταν υπεύθυνες για τα 3/4 των εκπομπών
του κλάδου το 2020.

Επιβράδυνση της παγκόσμιας οικονομίας
προβλέπει ο ΟΟΣΑ, καθώς οι αυξήσεις
των επιτοκίων επιβαρύνουν την οικο-
νομική δραστηριότητα και η ανάκαμψη
της Κίνας μετά την άρση των περιορι-
στικών μέτρων του κορωνοϊού απογοη-
τεύει.     

Σύμφωνα με τις νέες εκτιμήσεις του
ΟΟΣΑ, η ανάπτυξη της παγκόσμιας οι-
κονομίας θα πέσει το 2024 στο 2,7%,
έπειτα από το ήδη χαμηλό 3% που α-
ναμένεται για φέτος. Θα είναι οι χαμη-
λότεροι ρυθμοί ανάπτυξης από την πα-
γκόσμια χρηματοοικονομική κρίση, εάν
εξαιρεθεί το 2020, η χρονιά της πανδη-
μίας. Μάλιστα, ο ΟΟΣΑ προειδοποίησε
ότι ακόμη και αυτές οι προβλέψεις μπορεί
να διαψευσθούν εάν οι αυξήσεις των
επιτοκίων έχουν σοβαρότερες των α-
ναμενομένων επιπτώσεις ή στην περί-
πτωση που ο πληθωρισμός αποδειχθεί
επίμονος, οδηγώντας σε περαιτέρω νο-
μισματική σύσφιγξη. Οι δυσκολίες τις
οποίες αντιμετωπίζει η κινεζική οικο-
νομία αποτελούν «βασικό ρίσκο» για

την παγκόσμια οικονομία, τονίζουν οι
οικονομολόγοι του οργανισμού.     

«Επειτα από μια ισχυρότερη των προ-
βλέψεων έναρξη του 2023, με τη βοήθεια
των χαμηλότερων τιμών της ενέργειας
και του ανοίγματος της Κίνας, η παγκό-
σμια ανάπτυξη αναμένεται να μετρια-
στεί», αναφέρει ο ΟΟΣΑ. «Οι επιπτώσεις
της σύσφιγξης της νομισματικής πολι-
τικής γίνονται όλο και πιο ορατές, η ε-
πιχειρηματική και καταναλωτική εμπι-
στοσύνη έχει μειωθεί, και η ανάκαμψη
της Κίνας έχει υποχωρήσει».     

Οι απογοητευτικές προοπτικές για
την παγκόσμια οικονομία θα αποτελέ-
σουν μια δοκιμασία για τους κεντρικούς
τραπεζίτες, καθώς οι επιπτώσεις από

τις αυξήσεις επιτοκίων συνεχίζουν να
επηρεάζουν την οικονομική δραστη-
ριότητα, με τους πολιτικούς να φοβού-
νται ότι «πνίγουν» την ανάπτυξη.      

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα προ-
χώρησε την περασμένη εβδομάδα στη
10η συνεχόμενη αύξηση των επιτοκίων
της, αν και άφησε να φανεί ότι το κόστος
δανεισμού ίσως να έχει κορυφωθεί. Η
Fed αναμένεται να διατηρήσει τα επι-
τόκια σταθερά.      

Πάντως, ο ΟΟΣΑ τάχθηκε κατά των
μειώσεων των επιτοκίων, καθώς ο δο-
μικός πληθωρισμός παραμένει επίμονα
υψηλός σε πολλές χώρες, έστω κι αν ο
δείκτης τιμών καταναλωτή υποχωρεί.
Τα περιθώρια για τυχόν μειώσεις επι-
τοκίων είναι περιορισμένα και για το
2024, σημείωσε. «Η νομισματική πολι-
τική χρειάζεται να παραμείνει περιο-
ριστική, έως ότου υπάρχουν ξεκάθαρα
σημάδια ότι οι βαθύτερες πληθωριστικές
πιέσεις έχουν υποχωρήσει οριστικά»,
αναφέρει ο ΟΟΣΑ.      

Σε ό,τι αφορά τις επιμέρους οικονο-

μίες, ο ΟΟΣΑ υποβάθμισε τις προβλέψεις
του για την Ευρωζώνη και πλέον προ-
βλέπει συρρίκνωση 0,2% για την οικο-
νομία της Γερμανίας το 2023 (θα είναι
η μοναδική οικονομία του G20, πέραν
της Αργεντινής, που θα εμφανίσει αρ-
νητική ανάπτυξη). Η ανάπτυξη των
ΗΠΑ αναμένεται ισχυρότερη σε σχέση
με τις προβλέψεις του Ιουνίου, στο 1,3%
το 2024 από 2,2% το 2023.    

Οι υποβαθμίσεις ήταν ιδιαίτερα έ-
ντονες στην Κίνα, όπου ο ΟΟΣΑ περι-
μένει ανάπτυξη χαμηλότερη του 5% το
2024 λόγω της υποτονικής εσωτερικής
ζήτησης στην αγορά ακινήτων.     

Πάντως, ο ΟΟΣΑ προειδοποίησε τις
κυβερνήσεις να μην αυξήσουν τις δα-
πάνες στην προσπάθειά τους να στη-
ρίξουν την ανάπτυξη. Αντ’ αυτού τόνισε
ότι τα μέτρα στήριξης θα πρέπει να πε-
ριοριστούν, ώστε να δημιουργηθούν
δημοσιονομικά μαξιλάρια για την αντι-
μετώπιση τυχόν μελλοντικών προκλή-
σεων και να αποφευχθεί ενδεχόμενη
αύξηση του πληθωρισμού.

Σημείο αναφοράς μέχρι πρότινος, η οι-
κονομία της Γερμανίας αντιμετωπίζει
πλέον μια συνεχιζόμενη ενεργειακή
κρίση, που έφερε στο φως παθογένειες
δεκαετιών. Το μεγαλύτερο μέρος αυτού
του αιώνα, η λεγόμενη «ατμομηχανή
της Ευρώπης» σημείωνε τη μια οικο-
νομική επιτυχία μετά την άλλη, κυριαρ-
χώντας στις παγκόσμιες αγορές με προϊ-
όντα υψηλής ποιότητας, όπως αυτοκί-
νητα πολυτελείας και βιομηχανικά μη-
χανήματα, πουλώντας τόσα πολλά στον
υπόλοιπο κόσμο που η μισή σχεδόν οι-
κονομία της λειτουργούσε με εξαγωγές.
Οι θέσεις εργασίας ήταν άφθονες και
τα ταμεία γέμιζαν, την ώρα που άλλες
ευρωπαϊκές χώρες πνίγονταν στα χρέη.
Οχι πια. Η Γερμανία είναι πλέον η με-
γαλύτερη ανεπτυγμένη οικονομία με
τις χειρότερες επιδόσεις στον κόσμο,
με το ΔΝΤ και την Ε.Ε. να αναμένουν
ότι θα συρρικνωθεί φέτος.

Καταλύτης ήταν η εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία και η απώλεια του φθη-
νού φυσικού αερίου από τη Μόσχα, ένα
άνευ προηγουμένου σοκ για τις ενερ-
γοβόρες βιομηχανίες της Γερμανίας,
που υπήρξε η παραγωγική δύναμη της
Ευρώπης. Η κρίση της μεγαλύτερης ευ-

ρωπαϊκής οικονομίας πυροδότησε κύμα
επικρίσεων, αλλά και συζητήσεις για
το μέλλον.

Η Γερμανία κινδυνεύει με «αποβιο-
μηχάνιση», καθώς το υψηλό ενεργειακό
κόστος και η κυβερνητική αδράνεια σε
πολλά χρόνια προβλήματα απειλούν να
οδηγήσουν νέα εργοστάσια και υψηλά
αμειβόμενες θέσεις εργασίας εκτός συ-
νόρων, εξηγεί ο Κρίστιαν Κάλμαν, δι-
ευθύνων σύμβουλος της μεγάλης γερ-
μανικής χημικής εταιρείας Evonik In-
dustries AG. Από το γραφείο του στον
21ο όροφο στην Εση της δυτικής Γερ-
μανίας, βλέπει τα σύμβολα της προη-
γούμενης επιτυχίας στη βιομηχανική
περιοχή της κοιλάδας του Ρουρ: φουγάρα
από εργοστάσια, σωροί απορριμμάτων
από κλειστά πλέον ανθρακωρυχεία, ένα

τεράστιο διυλιστήριο της BP και η ε-
γκατάσταση του χημικού κολοσσού
Evonik. Γεμάτη πλέον από ανεμογεν-
νήτριες και χώρους πρασίνου, η περιοχή
είναι σήμερα σύμβολο της ενεργειακής
μετάβασης. Η απώλεια φθηνού ρωσικού
φυσικού αερίου που απαιτείται για την
τροφοδοσία των εργοστασίων «έβλαψε
οδυνηρά το επιχειρηματικό μοντέλο
της γερμανικής οικονομίας», προσθέτει
ο Κάλμαν. Μια από τις λύσεις που συ-
ζητιούνται έντονα είναι η επιβολή α-
νώτατου ορίου στις τιμές βιομηχανικής
ηλεκτρικής ενέργειας, για να μεταβεί
η γερμανική οικονομία στις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας. Η πρόταση από τον
αντικαγκελάριο Ρόμπερτ Χάμπεκ του
Κόμματος των Πρασίνων συνάντησε

αντίσταση από τον Σοσιαλδημοκράτη
καγκελάριο Ολαφ Σολτς και τους Ελεύ-
θερους Δημοκράτες, εταίρους στον κυ-
βερνητικό συνασπισμό. Οι περιβαλλο-
ντολόγοι λένε ότι θα παρατείνει την ε-
ξάρτηση του Βερολίνου από τα ορυκτά
καύσιμα. Η τιμή του φυσικού αερίου
είναι περίπου διπλάσια από ό,τι ήταν
το 2021, βλάπτοντας τις εταιρείες που
το χρειάζονται, ενώ σε ένα δεύτερο
πλήγμα η Κίνα, ο βασικός εμπορικός ε-
ταίρος της Γερμανίας, βιώνει επιβρά-
δυνση έπειτα από αρκετές δεκαετίες ι-
σχυρής οικονομικής ανάπτυξης. Αυτά
τα εξωτερικά «σοκ» αποκάλυψαν ρωγμές
στο οικοδόμημα της Γερμανίας, που α-
γνοήθηκαν τα χρόνια της επιτυχίας, ό-
πως η καθυστέρηση στην ψηφιοποίηση

της κυβέρνησης και των επιχειρήσεων,
η εκτεταμένη γραφειοκρατία που κα-
θυστέρησε την πράσινη μετάβαση,
αλλά και η σοβαρή έλλειψη ειδικευμένου
εργατικού δυναμικού.

Η Γερμανία πληρώνει το τίμημα για
τον εφησυχασμό της κατά τη «χρυσή
δεκαετία» οικονομικής ανάπτυξης (2010-
2020) μετά τις μεταρρυθμίσεις του πρώην
καγκελάριου Γκέρχαρντ Σρέντερ το
2003-2005, που μείωσαν το κόστος ερ-
γασίας και αύξησαν την ανταγωνιστι-
κότητα, συμφωνούν οι αναλυτές. Ο Χόλ-
γκερ Σμίντινγκ, αναλυτής της γερμα-
νικής τράπεζας Berenberg, ο οποίος α-
ποκάλεσε πρώτος τη Γερμανία «ασθενή
της Ευρώπης» το 1998, είναι σχετικά
αισιόδοξος. Θεωρεί  ότι αυτός ο χαρα-

κτηρισμός θα ήταν υπερβολικός σήμερα,
λαμβάνοντας υπόψη τη χαμηλή ανεργία
και τα ισχυρά δημοσιονομικά.

Αυτό δίνει στη Γερμανία περιθώριο
δράσης,  αλλά  μειώνει παράλληλα την
πίεση για αλλαγές. Το πιο σημαντικό
άμεσο βήμα, συνοψίζει, θα ήταν να τερ-
ματιστεί η αβεβαιότητα σχετικά με τις
τιμές της ενέργειας, μέσω ενός ανώτατου
ορίου τιμών για να βοηθηθούν, όχι
μόνον οι μεγάλες εταιρείες, αλλά και οι
μικρότερες. Οποιες πολιτικές κι αν ε-
πιλέξουν οι ιθύνοντες, η κυβέρνηση θα
πρέπει να συμφωνήσει γρήγορα «ώστε
οι εταιρείες να γνωρίζουν τι κάνουν και
να μπορούν να σχεδιάσουν ανάλογα
τις επενδυτικές τους αποφάσεις», κα-
ταλήγει.

Συρρικνώνεται το ευρωπαϊκό δίκτυο σιδηροδρόμων

Επιβράδυνση παγκόσμιας ανάπτυξης λόγω επιτοκίων και Κίνας βλέπει ο ΟΟΣΑ

<<<<<<

Την ίδια στιγμή, το μήκος
των αυτοκινητοδρόμων στην
Ευρώπη αυξήθηκε κατά 60%
από το 1995 έως το 2020.

<<<<<<

Σύμφωνα με τις νέες
εκτιμήσεις θα πέσει το 2024
στο 2,7%, από 3% που
αναμένεται για φέτος.     

<<<<<<

Ο κίνδυνος αποβιομηχάνι-
σης, η μεγάλη καθυστέρηση
στην ψηφιοποίηση κυβέρνη-
σης και επιχειρήσεων και η
εκτεταμένη γραφειοκρατία.

Περισσότεροι από 2.500 σιδηροδρομικοί σταθμοί και 13.717 χιλιόμετρα σιδηροδρομικών
γραμμών έχουν σταματήσει να λειτουργούν από τα μέσα της δεκαετίας του ’90.     

Ο ΟΟΣΑ προειδοποίησε ότι ακόμη και οι νέες προβλέψεις για την παγκόσμια οικονομία
μπορεί να διαψευσθούν εάν οι αυξήσεις των επιτοκίων έχουν σοβαρότερες των αναμενο-
μένων επιπτώσεις ή στην περίπτωση που ο πληθωρισμός αποδειχθεί επίμονος, οδηγώντας
σε περαιτέρω νομισματική σύσφιγξη.

Από ατμομηχανή,
μεγάλος ασθενής
η γερμανική
οικονομία
Η ενεργειακή κρίση έφερε
στο φως παθογένειες δεκαετιών

Η Γερμανία είναι πλέον η μεγαλύτερη ανεπτυγμένη οικονομία με τις χειρότερες επιδόσεις στον κόσμο, με το ΔΝΤ και την Ε.Ε. να αναμένουν ότι θα συρρικνωθεί φέτος. Το υψηλό ενερ-
γειακό κόστος και η κυβερνητική αδράνεια σε πολλά χρόνια προβλήματα απειλούν να οδηγήσουν νέα εργοστάσια και υψηλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας εκτός συνόρων.
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Του ΒΑΣΙΛΗ ΚΩΣΤΟΥΛΑ   

Γεννήθηκε στο Πεκίνο, σπούδασε στις
ΗΠΑ και ζει στο Λονδίνο, μελετώντας
το παρόν και το μέλλον στις σχέσεις
της Δύσης με την Κίνα. Αντιλαμβάνεται
γιατί οι δυτικές χώρες δεν κατανοούν
το σύστημα αξιών της χώρας της, όπου
η πολιτική μεταρρύθμιση εμφανώς α-
πέχει από τον ρυθμό της οικονομικής
ανάπτυξης. Ομως θεωρεί ότι ΗΠΑ και
Κίνα οφείλουν να συνυπάρξουν, στο
πλαίσιο ενός «συνεργατικού ανταγω-
νισμού», ο οποίος θα αποτρέπει τις «πε-
ριττές αυξήσεις των τιμών λόγω της γε-
ωπολιτικής». Είναι εξάλλου πεπεισμένη
ότι όσο θα ενισχύεται το βιοτικό επίπεδο,
τόσο θα μεταβάλλεται η κοινωνική και
πολιτική συνείδηση στην Κίνα, όπου
τα πεζοδρόμια στους δρόμους «ενσαρ-
κώνουν τη ραγδαία κοινωνική προσαρ-
μογή και πρόοδο». Η Κιου Τζιν, καθη-
γήτρια Οικονομικών στο London School
of Economics, συγγραφέας του βιβλίου
«Το νέο βιβλίο στρατηγικής για την
Κίνα: Πέρα από τον Σοσιαλισμό και τον
Καπιταλισμό», αναλύει στην «Κ» πώς
τα φιλελεύθερα οικονομικά δεν συνε-
πάγονται αναγκαστικά και φιλελεύθερες
κοινωνίες. Εξηγεί γιατί η δημογραφική
επιδείνωση ίσως δεν είναι το μεγαλύτερο
πρόβλημα της Κίνας και μιλάει για τις
διαφορές της νέας γενιάς από τους ερ-
γάτες στο εργοστάσιο, «που επέλεγαν
τρεις βάρδιες τη νύχτα για να κερδίσουν
λίγο περισσότερο εισόδημα».   

– Οι σχέσεις ΗΠΑ - Κίνας είναι αν μη
τι άλλο κομβικές για τις εξελίξεις στον
κόσμο. Κατά τη γνώμη σας, ποιες είναι
οι βαθύτερες αιτίες του χάσματος α-
νάμεσα στις δύο υπερδυνάμεις και
πώς οι δύο χώρες θα μπορούσαν να
συνυπάρξουν με έναν πιο εποικοδο-
μητικό τρόπο; Εκτός κι αν έχουμε να
κάνουμε με έναν ανταγωνισμό που
έχει μοναδικό στόχο την πρωτοκαθε-
δρία στον πλανήτη.   

– Το ρήγμα προέρχεται από την εκτό-

ξευση μιας μεγάλης χώρας με ένα εντελώς
διαφορετικό πολιτικοοικονομικό σύστη-
μα, σύστημα αξιών, ιστορία και ήθος,
τα οποία πολλοί στη Δύση δεν κατανοούν
πλήρως. Μια χώρα την οποία η ηγετική
δύναμη του κόσμου βλέπει σαν αμφι-
σβητία της τεχνολογίας, της στρατιωτικής
ικανότητας και του ρόλου της στη δια-
μόρφωση της παγκόσμιας τάξης. Ουσια-
στικά πρόκειται για μια σύγκρουση πο-
λιτισμών αλλά και έναν αγώνα δρόμου
για την τεχνολογική υπεροχή. Αλλά ο α-
νταγωνισμός δεν χρειάζεται απαραίτητα
να είναι κακός. Στην πραγματικότητα,
το ανταγωνιστικό περιβάλλον, και οι υ-

περανταγωνιστικοί άνθρωποι και στις
δύο χώρες, είναι ο βασικός λόγος για την
επιτυχία τους σε τομείς αιχμής. Είναι
αυτό που τροφοδοτεί το κίνητρο και την
πρόοδο –η Αμερική γνωρίζει καλύτερα
την ιστορία–, τη φρενήρη κούρσα πίσω
από τα μικροτσίπ, τη γενετική ιατρική,
την τεχνητή νοημοσύνη κ.ο.κ. Δεν υ-
πάρχει λόγος η τεχνολογία αιχμής να γί-
νεται μόνο σε μία χώρα. Οι ΗΠΑ και η
Κίνα μπορούν να έχουν «συνεργατικό
ανταγωνισμό», που θα ήταν καλό για
τον κόσμο. Οι δύο χώρες θα πρέπει να
συνυπάρξουν γιατί η δεύτερη μεγαλύτερη
οικονομία ήρθε για να μείνει. Ο κόσμος
θα ήταν ασφαλέστερος εάν συνεχιζόταν
ο διάλογος για την καλύτερη κατανόηση
της άλλης πλευράς και των προοπτικών
της – ακόμη κι αν τα κράτη δεν μπορούν
πάντα να κοιτάζονται κατάματα. Χρει-
άζεται ανοιχτό μυαλό για την παραδοχή
ότι ο κόσμος –ακόμη και με διαφορετικές
αξίες, πολιτισμό και ιστορία– μπορεί να
επιτύχει την ειρηνική συνύπαρξη και
συνανάπτυξη. Και ότι σε τελική ανάλυση,
οποιαδήποτε χώρα είναι μεγαλύτερη
από την εκάστοτε κυβέρνησή της και
τους πολιτικούς ηγέτες της. Στην πραγ-
ματικότητα, οι άνθρωποι σε όλο τον κό-
σμο έχουν περισσότερα κοινά από αυτά
που συχνά αναγκάζονται να συνειδη-
τοποιήσουν.    

– Μέσα από τη διαδικασία της παγκο-
σμιοποίησης γεννήθηκαν προσδοκίες

στη Δύση για μια πιο ανοιχτή και φι-
λελεύθερη Κίνα. Στην πράξη πώς έχει
εξελιχθεί σήμερα η έννοια της μεταρ-
ρύθμισης στη χώρα;  

– Η χώρα έχει επικεντρωθεί περισ-
σότερο στην οικονομική μεταρρύθμιση
παρά στην πολιτική μεταρρύθμιση. Η
εμπειρία της Κίνας εγείρει το ερώτημα
εάν τα φιλελεύθερα οικονομικά συνε-
πάγονται αναγκαστικά φιλελεύθερες
κοινωνίες. Ισως όχι, μέχρι στιγμής. Ω-
στόσο, η Κίνα εξακολουθεί να είναι μια
αναπτυσσόμενη χώρα στον πυρήνα
της, με εκατοντάδες εκατομμύρια αν-
θρώπους να μην έχουν ακόμη μεσαίο
εισόδημα σύμφωνα με τα διεθνή πρό-
τυπα. Οι καθημερινές ασχολίες τους ε-
ξακολουθούν να είναι συντριπτικά οι-
κονομικές και πραγματιστικές – θα υ-
πάρχει αρκετό φαγητό και θα έχουν τα
παιδιά τους ένα καλύτερο μέλλον; Αλλά
κάποια στιγμή, όταν η χώρα θα είναι
πραγματικά «αρκετά πλούσια», μια όλο
και πιο απαιτητική και πολύπλοκη κοι-
νωνία των πολιτών θα θέλει περισσό-
τερα. Σε εκείνο το σημείο τόσο οι κα-
ταναλωτές όσο και οι επιχειρηματίες
θα θέλουν να συμμετέχουν περισσότερο
στην πολιτική διαδικασία, να παίρνουν
μέρος σε δυναμικό πολιτικό διάλογο
και να έχουν περισσότερο λόγο στην
καθοδήγηση της χώρας. Ο χρόνος και
ο χώρος είναι δύο πράγματα που το
κράτος τονίζει επανειλημμένως. Φαίνεται
να αναγνωρίζουν την εξέλιξη και την

προσαρμογή ως ζήτημα επιβίωσης. 

– Οι ΗΠΑ, όπως και άλλες δυτικές χώ-
ρες, επικαλούνται την παράμετρο της
εθνικής ασφάλειας μπροστά στην α-
νάπτυξη και διείσδυση της κινεζικής
τεχνολογίας. Ποια είναι η γνώμη σας; 

– Είναι σημαντικό να καθοριστούν
σωστά τα όρια των τεχνολογιών που α-
φορούν πραγματικά ζητήματα εθνικής
ασφάλειας. Διαφορετικά είναι εύκολο
να αποφεύγει κανείς τον ανταγωνισμό
με την Κίνα, με το να κρύβεται πίσω
από το πέπλο της εθνικής ασφάλειας.
Υπάρχει μια αντιπαράθεση για τον πε-
ριορισμό των κινεζικών ηλεκτρικών ο-
χημάτων – είναι τώρα και οι πράσινες
τεχνολογίες θέμα εθνικής ασφάλειας;
Αυτό είναι ειρωνεία, ειδικά με δεδομένο
ότι ο δυτικός κόσμος ευαγγελίζεται την
πράσινη μετάβαση και την παγκόσμια
συνεργασία. Οσο ευρύτερες είναι οι πα-
ράμετροι που ορίζονται για τις τεχνο-
λογίες εθνικής ασφάλειας, τόσο μεγα-
λύτερος είναι ο αρνητικός αντίκτυπος
για τους παγκόσμιους καταναλωτές. Για
έναν απλό λόγο η Κίνα υπήρξε η πιο
σημαντική χώρα στην παροχή πρακτι-
κών και φθηνών τεχνολογικών λύσεων
στον αναπτυσσόμενο κόσμο – από υ-
πηρεσίες δεδομένων, αγροτεχνολογίας,
τεχνολογίας νερού και fintech μέχρι δί-
κτυα 5G. Θα πρέπει να είμαστε πολύ
προσεκτικοί όταν χαράσσουμε αυτές
τις γραμμές και οφείλουμε να σκεφτούμε

προσεκτικά τι σημαίνουν όλα αυτά για
έναν κόσμο όπου πάνω από το 90% των
ανθρώπων εξακολουθεί να ζει σε ανα-
πτυσσόμενες χώρες και δεν μπορεί να
αντέξει οικονομικά τις περιττές αυξήσεις
των τιμών λόγω της γεωπολιτικής.  

– Ο πληθωρισμός είναι σήμερα η με-
γαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπί-
ζουν οι οικονομίες στη Δύση. Πώς ε-
πηρεάζει την εξίσωση του πληθωρι-
σμού ο κινεζικός παράγοντας; 

– Η Κίνα βρίσκεται επί του παρόντος
σε ένα περιβάλλον αποπληθωρισμού ή
χαμηλού πληθωρισμού, το οποίο θα μει-
ώσει μεν τις πιέσεις στο παγκόσμιο κό-
στος, όμως δεν είναι καλό για τη δική
της οικονομία. Οι δυτικές χώρες και η
Κίνα ακολούθησαν διαφορετικές πολι-
τικές ως απάντηση στην πανδημία – οι
πρώτες επικεντρώθηκαν στην τόνωση
της ζήτησης και η δεύτερη στην προ-
σφορά. Αλλά η πιο σημαντική απειλή
είναι η γεωπολιτική και ό,τι αυτή ση-
μαίνει για τις παγκόσμιες αλυσίδες ε-
φοδιασμού και τον παγκόσμιο πληθω-
ρισμό. Διότι η πλειονότητα των εξαγω-
γών της Κίνας είναι εξαγωγές ανταλλα-
κτικών και εξαρτημάτων – αυτό το βα-
σικό εμπορικό πρότυπο είναι ένας πολύ
σημαντικός λόγος για τον οποίο οι ε-
ταιρείες παγκοσμίως μπορούν να προ-
μηθεύονται φθηνότερες εισροές και να
βλέπουν μεγαλύτερη παραγωγικότητα
και κερδοφορία.

– Εχουμε πλέον στην Κίνα επιδείνωση
των δημογραφικών προβολών της.
Πόσο καταλυτική θα είναι αυτή η ε-
ξέλιξη για την οικονομική προοπτική
της;  

– Δεν ανήκω σε αυτούς που πιστεύουν
ότι τα μακροπρόθεσμα δημογραφικά
στοιχεία καθορίζουν την οικονομική
μοίρα μιας χώρας. Εάν ίσχυε αυτό, τότε
οι νεότερες χώρες –για παράδειγμα, της
Αφρικής– θα έπρεπε να είναι οι χώρες
με τις υψηλότερες δυνατότητες. Σε έναν
κόσμο όπου οι τεχνολογίες επαναπροσ-
διορίζουν ραγδαία τι σημαίνει να ερ-
γάζεσαι και ποιος θα εργάζεται, είναι
πολύ νωρίς για να συμπεράνουμε ότι η
γήρανση στην Κίνα θα αποτελέσει ση-
μαντικό οικονομικό εμπόδιο. Τα δημο-
γραφικά στοιχεία εξελίσσονται παράλ-
ληλα με την τεχνολογία και την οικο-
νομική δομή μιας οικονομίας, και υ-
πάρχουν τρόποι προσαρμογής. Τούτου
λεχθέντος, η Κίνα εξακολουθεί να έχει
περισσότερους millennials απ’ ό,τι η
Αμερική και η Ευρώπη μαζί. Μιλάμε για

λιγότερο από 1% μείωση της αύξησης
του εργατικού δυναμικού μακροπρό-
θεσμα, και, όμως, πράγματα όπως η τε-
χνητή νοημοσύνη θα μπορούσαν εν-
δεχομένως να αυξήσουν την παραγω-
γικότητα ανά εργαζόμενο σε διψήφια
ποσοστά –ή και υψηλότερα– πάνω από
την αντιστάθμιση της μακροπρόθεσμης
μείωσης των ανθρώπων. Η Κίνα έχει α-
κόμη πολλούς ανθρώπους. Αυτό που
χρειάζεται σε μεγαλύτερη κλίμακα είναι
οι πρωτοποριακές ιδέες και το παγκόσμιο
ταλέντο.   

– Μετά την ιλιγγιώδη ανάπτυξη της
κινεζικής οικονομίας τα χρόνια που
προηγήθηκαν, υπάρχουν ουσιαστικές
κοινωνικές αλλαγές στο εσωτερικό

της; Και αν ναι, έχουν τη δυναμική
να πυροδοτήσουν μεταβολές και σε
πολιτικό και θεσμικό επίπεδο; Ανα-
φέρομαι εδώ στις προεκτάσεις από
την οικοδόμηση της λεγόμενης μεσαίας
τάξης στην Κίνα. 

– Οι κοινωνικές αλλαγές είναι τερά-
στιες. Οι Κινέζοι μετατοπίζονται από
τη στάση της «σύντομης, επίπεδης και
γρήγορης» ζωής, που έχει αυτοσκοπό
την ταχεία επιτυχία, σε μια νέα λογική
– είναι εντάξει να παραιτείσαι ή να είσαι
πιο χαλαρός. Ή από το «φτύνω στον
δρόμο» στην ευταξία και την καθαριό-
τητα – ακόμη και τα πεζοδρόμια στην
Κίνα ενσαρκώνουν τη ραγδαία κοινω-
νική προσαρμογή και πρόοδο, για να
μην αναφέρουμε τη βελτίωση του αέρα
και την αυξημένη διατροφική ασφάλεια.
Η νέα γενιά τα λέει όλα – δανείζεται και
καταναλώνει, απολαμβάνει τον ελεύθερο
χρόνο και τα ταξίδια. Δεν έχει πολλά
κοινά με τη γενιά των εργατών στο ερ-
γοστάσιο που επέλεγαν τρεις βάρδιες
τη νύχτα για να κερδίσουν λίγο περισ-

σότερο εισόδημα. Αυτή η πιο χαλαρή
στάση, η αυξημένη κοινωνική συνεί-
δηση, η φιλοδοξία με γνώμονα την αξία,
θα είναι καλή για την Κίνα και τον κόσμο.
Πάντως, η Κίνα δεν έχει φθάσει ακόμη
σε ένα σημείο όπου η συντριπτική πλει-
ονότητα των ανθρώπων έχει την πο-
λυτέλεια να σκέφτεται πέρα από την
οικονομική και υλική ικανοποίηση.
Αυτό το σημείο θα έρθει, αλλά εξαρτάται
επίσης από τα σημεία αναφοράς των
Κινέζων – αυτό που βλέπουν να συμ-
βαίνει έξω από τη χώρα τους, αυτή τη
στιγμή, δεν αποτελεί μεγάλη έμπνευση
για εκείνους. Σε αυτή τη φάση δεν υ-
πάρχει μεγάλη όρεξη για ριζικές αλλαγές
και, όπως συμβαίνει με όλα τα πράγματα
στην Κίνα, τα θέματα είναι πιο πιθανό
να προχωρήσουν σταδιακά. Πάντως η
νέα γενιά μπορεί να είναι διαφορετική.  

* Η Κινέζα οικονομολόγος θα συμμετάσχει
στο 11ο Athens Democracy Forum, το οποίο
θα διεξαχθεί στην Αθήνα από τις 27 μέχρι
τις 29 Σεπτεμβρίου.

Η κινεζική οικονομία χρειάζεται περισσότερες πρωτοποριακές ιδέες

Οι κοινωνικές αλλαγές είναι τεράστιες. Οι Κινέζοι μετατοπίζονται από τη στάση της «σύ-
ντομης, επίπεδης και γρήγορης» ζωής, που έχει αυτοσκοπό την ταχεία επιτυχία, σε μια νέα
λογική – είναι εντάξει να παραιτείσαι ή να είσαι πιο χαλαρός. 

<<<<<<

Η δημογραφική επιδείνωση
ίσως δεν είναι το μεγαλύτερο
πρόβλημα της Κίνας.

<<<<<<

Είναι σημαντικό να καθορι-
στούν σωστά τα όρια
των τεχνολογιών που
αφορούν πραγματικά ζητή-
ματα εθνικής ασφάλειας.   

«Ο κόσμος θα ήταν ασφαλέστερος εάν συ-
νεχιζόταν ο διάλογος για την καλύτερη κα-
τανόηση της άλλης πλευράς και των προο-
πτικών της», σημειώνει η Κιου Τζιν. 

Κιου Τζιν, καθηγήτρια Οικονομικών
στο London School of Economics 

Η κόντρα
ΗΠΑ - Κίνας
αυξάνει
τις τιμές  
Θα πρέπει να συνυπάρξουν στο πλαίσιο
ενός συνεργατικού ανταγωνισμού

«Υπάρχει μια αντιπαράθεση για τον περιορισμό των κινεζικών ηλεκτρικών οχημάτων – είναι τώρα και οι πράσινες τεχνολογίες θέμα εθνικής ασφάλειας;», αναρωτιέται η Κιου Τζιν, για να
συμπληρώσει: «Αυτό είναι ειρωνεία, ειδικά με δεδομένο ότι ο δυτικός κόσμος ευαγγελίζεται την πράσινη μετάβαση και την παγκόσμια συνεργασία. Οσο ευρύτερες είναι οι παράμετροι
που ορίζονται για τις τεχνολογίες εθνικής ασφάλειας, τόσο μεγαλύτερος είναι ο αρνητικός αντίκτυπος για τους παγκόσμιους καταναλωτές».
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Κατατέθηκε ο συμπληρωματικός
προϋπολογισμός ύψους 600 εκατ.
ευρώ για την αντιμετώπιση των πρώ-
των αποζημιώσεων, της κρατικής
αρωγής και των αγροτικών αποζη-
μιώσεων, μετά τις πλημμύρες στη
Θεσσαλία. Ο αρμόδιος υφυπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
Θάνος Πετραλιάς σημείωσε ότι το
συνολικό κόστος των αποζημιώσεων
θα είναι πολύ υψηλότερο, θα ξεπε-
ράσει το 1 δισ. ευρώ.

Οπως είπε, αυτό θα επιβαρύνει
και τα επόμενα έτη, καθώς θα επι-
σκευάζονται τα κτίρια που υπέστη-
σαν ζημιά και θα αποζημιώνονται
από την κρατική αρωγή. «Αυτά τα
χρήματα είναι συμπληρωματικά
αυτών που απαιτούνται για έργα
αποκατάστασης υποδομών που θα

χρηματοδοτηθούν κατά κύριο λόγο
από συγχρηματοδοτούμενα εργα-
λεία, όπως το ΕΣΠΑ και το Ταμείο
Ανάκαμψης», σημείωσε ο κ. Πετρα-
λιάς. Οπως είναι γνωστό, μετά τη
συνάντηση του πρωθυπουργού με
την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρσου-
λα φον ντερ Λάιεν, η Ε.Ε. θα διαθέσει
2,25 δισ. ευρώ για τη Θεσσαλία, εκ
των οποίων το 1,5 δισ. ευρώ θα
είναι από το ΕΣΠΑ και τα 500 εκατ.
ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης,
μετά τις σχετικές αναθεωρήσεις
που θα γίνουν. Αυτή την περίοδο
είναι σε εξέλιξη οι διαπραγματεύσεις
με την Κομισιόν.

Η κυβέρνηση από την πλευρά
της έχει δεσμευθεί να διπλασιάσει
το 2024 τον προϋπολογισμό της
κρατικής αρωγής, από 300 εκατ.
ευρώ σε 600 εκατ. ευρώ. Παράλληλα,
ο υπουργός Οικονομικών Κωστής
Χατζηδάκης έχει τονίσει κατ’ επα-

νάληψη ότι δεν θα αλλάξουν οι δη-
μοσιονομικοί στόχοι της χώρας.
Αυτοί προβλέπουν, σύμφωνα με το
πρόγραμμα σταθερότητας, πρωτο-
γενές πλεόνασμα 0,7% του ΑΕΠ φέ-
τος και 2,1% του ΑΕΠ το 2024.

Από τα 600 εκατ. ευρώ του συ-
μπληρωματικού προϋπολογισμού,
τα 450 εκατ. ευρώ αφορούν το Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και
τα 150 εκατ. ευρώ από τον τακτικό
προϋπολογισμό.

Ο κ. Πετραλιάς ανέφερε ότι οι
πιστώσεις του συμπληρωματικού
προϋπολογισμού χρησιμοποιούνται
για μέτρα όπως:

1. Η ενίσχυση μέσω του
arogi.gov.gr για πρώτες ανάγκες,
ζημιές σε οικοσκευή και απλές ε-
πισκευαστικές εργασίες έως 6.600
ευρώ.

2. Η πρώτη αρωγή έναντι στε-
γαστικής συνδρομής κτιρίων που
υπέστησαν βλάβες έως 10.000 ευρώ
και εν συνεχεία η στεγαστική συν-
δρομή ύψους 80% επί του κόστους
επισκευής ή ανακατασκευής των
κτιρίων.

3. Η επιδότηση ενοικίου ή συ-
γκατοίκησης από 300 έως 500 ευρώ
τον μήνα.

4. Η αναστολή συμβάσεων ερ-
γασίας με αποζημίωση ειδικού σκο-
πού προς τους εργαζόμενους των
πληγεισών επιχειρήσεων.

5. Η πρώτη αρωγή έναντι κρα-
τικής αρωγής προς πληγείσες επι-
χειρήσεις ύψους έως 4.000 ευρώ
και εν συνεχεία η αποζημίωση 70%
της εκτιμηθείσας ζημιάς σε στοιχεία
ενεργητικού της επιχείρησης όπως
μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες
ύλες, εμπορεύματα.

6. Οι αποζημιώσεις προς πληγεί-
σες αγροτικές εκμεταλλεύσεις που
περιλαμβάνουν τόσο αποζημίωση
70% της εκτιμηθείσας ζημιάς σε
στοιχεία ενεργητικού της αγροτικής
εκμετάλλευσης όπως μηχανολογικό
εξοπλισμό, έγγειο κεφάλαιο, πρώτες
ύλες και εμπορεύματα, όσο και η
αποζημίωση της τρέχουσας παρα-
γωγής μέσω του ΕΛΓΑ.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Συνολικοί πόροι που μπορούν να προ-
σεγγίσουν ακόμα και τα 3 δισ. ευρώ μπο-
ρούν να κινητοποιηθούν, εφόσον κριθεί
απαραίτητο, για την αποκατάσταση των
ζημιών στις υποδομές των περιοχών που
χτυπήθηκαν περισσότερο από την κα-
κοκαιρία «Daniel», αλλά και τη θωράκισή
τους μέσω της υλοποίησης νέων αντι-
πλημμυρικών έργων. Σύμφωνα με όσα
ανέφερε στο πρόσφατο 6ο Συνέδριο Υ-
ποδομών και Μεταφορών – ITC 2023, ο
υπ. Υποδομών Χρ. Σταϊκούρας, σε πρώτη
φάση, με την αναθεώρηση του Εθνικού
Σχεδίου Ανθεκτικότητας και Ανάκαμψης,
θα συμπεριληφθούν έργα υποδομών ύ-
ψους 600 εκατ. ευρώ. «Επίσης, η νέα προ-
γραμματική περίοδος παρέχει επιπλέον
1,5 δισ. ευρώ μέσω του ΕΣΠΑ, ενώ μια α-
κόμα επιλογή είναι η έκδοση πράσινου
ομολόγου. Παράλληλα, υπάρχει και πρό-
βλεψη για σύναψη δανείου ύψους 750 ε-
κατ. ευρώ, αποκλειστικά για την αποκα-
τάσταση υποδομών από φυσικές κατα-
στροφές, με την προϋπόθεση όμως ότι
θα εξαντληθούν οι πόροι από τις υπόλοιπες
πηγές», σημείωσε ο κ. Σταϊκούρας.

Σύμφωνα με τον κ. Σταϊκούρα, τα

έργα υποδομών στη Θεσσαλία πρέπει
να γίνουν με βασική κατεύθυνση τη δια-
χείριση των υδάτων και να στηριχθούν
στη μελέτη του ευρύτερου περιβάλλο-
ντος. Παράλληλα, διαβεβαίωσε ότι δεν
πρόκειται να γίνει ανακατανομή πόρων
από άλλα έργα, ώστε να δοθεί προτε-
ραιότητα στις πληγείσες περιοχές, καθώς
κάτι τέτοιο δεν απαιτείται. Αντιθέτως,
θα αξιοποιηθούν τα παραπάνω χρημα-
τοδοτικά εργαλεία, κάτι που σημαίνει
ότι θα αυξηθεί συνολικά το κατασκευ-
αστικό αντικείμενο των έργων που υ-
λοποιούνται σήμερα στη χώρα.

Η αλήθεια πάντως είναι ότι οι επικε-
φαλής των μεγάλων τεχνικών εταιρειών,
παρότι ασφαλώς ο κλάδος διανύει νέα
περίοδο άνθησης ύστερα από μια κρίση
που κράτησε πάνω από μια δεκαετία, δεν

κρύβουν και κάποιους προβληματισμούς
για χρόνιες παθογένειες που δεν λύνονται.
Η ταχύτητα των κρατικών υπηρεσιών, η
έλλειψη ανθρώπινου δυναμικού και οι
παρωχημένες τιμές με τις οποίες δημο-
πρατούνται οι διαγωνισμοί, αποτελούν
μερικές από αυτές. Σύμφωνα με τον κ.
Ντίνο Μπενρουμπή, αντιπρόεδρο και δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της ΜΕΤΚΑ ΑΤΕ
του ομίλου Μυτιληναίου, στα αρνητικά
ζητήματα που καλείται να διαχειριστεί
ο κλάδος, περιλαμβάνονται οι περιορι-
σμένοι πόροι σε επίπεδο εργατοτεχνικού
κόσμου, οι ανατιμήσεις του κόστους και
οι συνήθεις παθογένειες του Δημοσίου
που εκτροχιάζουν το χρονοδιάγραμμα
των έργων. Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Μπεν-
ρουμπής έθεσε ως προϋπόθεση να ορισθεί
από το υπ. Υποδομών ένα σημείο επαφής
με τις επιμέρους υπηρεσίες, π.χ. για τα
αρχαιολογικά, τα δασικά, την αδειοδότηση,
ώστε να ξεπεραστούν τα προβλήματα.
Με τη σειρά του, ο κ. Αλ. Εξάρχου, αντι-
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της
Intrakat, σημείωσε ότι «αίφνης, μέσα σε
ένα-δύο χρόνια μετά τη μεγαλύτερη κρίση
στην ιστορία του κλάδου, μας ζητείται
να εκτελέσουμε και μάλιστα άμεσα, ένα
ιστορικά υψηλό ανεκτέλεστο έργων. Κά-

νουμε ό,τι μπορούμε, αλλά έχουν φύγει
πολλοί άνθρωποι στο εξωτερικό. Για να
επιστρέψουν, θα πρέπει να δοθούν και
φορολογικά κίνητρα, καθώς η Ελλάδα
έχει πολύ υψηλότερη φορολόγηση σε
σχέση με τις χώρες που ζουν οι άνθρωποι
αυτοί σήμερα». Οσον αφορά το ζήτημα
των εγγυητικών και την ανεπάρκειά τους,
ο κ. Εξάρχου πρότεινε να εξεταστεί μια
νομοθετική ρύθμιση, που θα επιτρέψει
την έκδοσή τους και από ασφαλιστικές
εταιρείες, ενώ θα πρέπει να επιτραπεί
και η ταχύτερη απελευθέρωση εγγυητικών
σε περιπτώσεις έργων που έχουν ολο-
κληρωθεί. «Εχουμε στην Intrakat δεσμευ-
μένες εγγυητικές ακόμα και σε έργα του
2004, λόγω υφιστάμενης διαφωνίας με
την αναθέτουσα αρχή», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Εξάρχου. Ο κ. Κων. Μι-
τζάλης, διευθύνων σύμβουλος της «Αβαξ»
πρόσθεσε ότι για την επιτάχυνση της υ-
λοποίησης των έργων απαιτείται και κα-
λύτερος συντονισμός μεταξύ των συναρ-
μόδιων φορέων, π.χ. δασαρχεία, αρχαι-
ολογία κ.λπ. Παράλληλα, είναι σημαντική
και η αναθεώρηση των τιμολογίων που
χρησιμοποιεί το υπ. Υποδομών, καθώς
δημοπρατούνται διαγωνισμοί με τιμές
του 2017.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ   

Με επιτόκιο υψηλότερο κατά 1,5 ποσο-
στιαία μονάδα δανείζονται οι μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις σε σύγκριση με τις
μεγαλύτερες στην Ελλάδα, σύμφωνα με
τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος
Γιάννη Στουρνάρα, ο οποίος μίλησε σε
συνέδριο της ΓΣΕΒΕΕ για τον ρόλο των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην ελ-
ληνική οικονομία.   

Συγκεκριμένα, ο κεντρικός τραπεζίτης
αναφερόμενος στις δυσκολίες χρημα-
τοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων είπε ότι «η διαφορά μεταξύ του
μέσου επιτοκίου τραπεζικών δανείων
άνω του 1 εκατ. ευρώ, τα οποία τεκμαί-
ρεται ότι κατά κανόνα αφορούν μεγάλες
επιχειρήσεις, έναντι του αντίστοιχου ε-
πιτοκίου τραπεζικών δανείων κάτω των
250.000 ευρώ τα τελευταία έτη υπερέ-

βαινε τις 150 μονάδες βάσης». 
Ο κ. Στουρνάρας διατύπωσε έξι προ-

τάσεις για πολιτικές στήριξης των ΜμΕ:    
1. Για τη διευκόλυνση της πρόσβασής

τους στη χρηματοδότηση πρότεινε την
αξιοποίηση των εθνικών και ευρωπαϊκών
χρηματοδοτικών εργαλείων για την ε-
νίσχυση της τραπεζικής χρηματοδότησης
των ΜμΕ. Οπως ανέφερε χαρακτηριστικά,
την τριετία 2020-2022 το ήμισυ των τρα-
πεζικών δανείων προς ΜμΕ υποστηρί-
χθηκε από ευρωπαϊκά ή κρατικά προ-
γράμματα στήριξης, αναλογία πολύ υ-
ψηλότερη από την αντίστοιχη για το σύ-
νολο των επιχειρήσεων.    

2. Διαφοροποίηση των πηγών χρημα-
τοδότησης, με αξιοποίηση των κεφαλαι-

αγορών, καθώς και μετοχικών σχημάτων
venture capital και private equity κ.ά.   

3. Αξιοποίηση και καλύτερος συντο-
νισμός των διαθέσιμων ευρωπαϊκών πό-
ρων, όπως τα χαμηλότοκα δάνεια του
Ταμείου Ανάκαμψης. Το ελάχιστο επι-
τόκιο για τις μικρές και πολύ μικρές ε-
πιχειρήσεις είναι 0,35% έναντι 1% των
υπολοίπων. Σε αυτό το πλαίσιο ο κ. Στουρ-
νάρας πρότεινε και τη θεσμοθέτηση ε-
θνικής στρατηγικής για τις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις και την επιχειρηματικότητα.  

4. Βελτίωση του επιχειρηματικού πε-
ριβάλλοντος, περιορισμός του διοικητικού
φόρτου, βελτίωση της πρόσβασης στην
αγορά και εξασφάλιση ίσων όρων αντα-
γωνισμού. Ο κ. Στουρνάρας επικαλέστηκε

στοιχεία της Κομισιόν, σύμφωνα με τα
οποία μια μεγάλη εταιρεία κατά μέσον
όρο δαπανάει 1 ευρώ ανά εργαζόμενο
για να συμμορφωθεί με το ρυθμιστικό
πλαίσιο, ενώ μια μεσαία 4 ευρώ και μια
μικρή 10 ευρώ.  

5. Διευκόλυνση της πράσινης και ψη-
φιακής μετάβασης, της κοινωνικής επι-
χειρηματικότητας και της πρόσβασης
σε εξειδικευμένο προσωπικό.  

6. Καταπολέμηση των καθυστερήσεων
πληρωμών, με τη θέσπιση, π.χ., ενός αυ-
στηρότερου πλαισίου που θα περιλαμβάνει
καθορισμό ανώτατων ορίων καθυστερή-
σεων για τις πληρωμές μεταξύ επιχειρή-
σεων, όπως και για τον δημόσιο τομέα.   

Παρότι ο κεντρικός τραπεζίτης χαρα-

κτήρισε προβληματικό χαρακτηριστικό
την εκτεταμένη παρουσία μονοπρόσω-
πων και πολύ μικρών επιχειρήσεων στην
Ελλάδα, είπε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις
μπορεί να αποτελέσει πλεονέκτημα.

Για παράδειγμα, αυτό ισχύει σε δρα-
στηριότητες υψηλής τεχνολογίας, όπου
η παρουσία πολλών μικρών επιχειρήσεων
είναι αναμενόμενη και χρήσιμη, όταν
αυτές βρίσκονται σε ένα πρώιμο στάδιο
του επιστημονικού και επιχειρηματικού
κύκλου. Επίσης, είπε, σε πιο παραδο-
σιακούς κλάδους, όπως το λιανικό εμπό-
ριο, ο τουρισμός, η εστίαση και η ψυ-
χαγωγία, η παρουσία πολύ μικρών επι-
χειρήσεων μπορεί να βοηθήσει στην
ποιοτική εξειδίκευση.

Σε 897.543 υποχώρησαν οι εγγε-
γραμμένοι άνεργοι στο μητρώο της
ΔΥΠΑ τον Αύγουστο, αριθμός που
για πρώτη φορά μετά 12 συναπτά
έτη είναι μικρότερος από το «ψυ-
χολογικό όριο» των 900.000 ατόμων.
Σύμφωνα με τα στοιχεία του οργα-
νισμού προκύπτει ότι μόνο τον Αύ-
γουστο του 2011 είχε καταγραφεί
καλύτερο αποτέλεσμα από το φε-
τινό, με 763.305 εγγεγραμμένους
ανέργους. Από το 2012 και έως πέ-
ρυσι, κατά τον συγκεκριμένο μήνα,
οι άνεργοι της ΔΥΠΑ ήταν σταθερά
πάνω από 900.000, ενώ σε δύο πε-
ριπτώσεις ξεπέρασαν και το ένα ε-
κατομμύριο, όπως συνέβη το 2013
με 1.004.545 άτομα και ακόμη χει-
ρότερα το 2020 με 1.090.133 άτομα.
Ομως την τελευταία διετία διαπι-
στώνεται αποκλιμάκωση του πλή-
θους των ανέργων στον οργανισμό,
κάτι που άρχισε να αποτυπώνεται
και σε συγκεκριμένα νούμερα.

Ειδικότερα, τον φετινό Αύγουστο
διαπιστώθηκε μείωση 47.045 ανέρ-
γων (-5%) σε σχέση με τον αντί-
στοιχο περυσινό μήνα. 

Ταυτόχρονα παρέμεινε πολύ υ-
ψηλός ο αριθμός των μακροχρόνια
ανέργων, οι οποίοι ανήλθαν σε
495.226 άτομα, που αντιστοιχεί στο
55,2% του συνόλου.

Επίσης, τα στοιχεία της ΔΥΠΑ
δείχνουν ότι διατηρείται η μεγάλη
διαφορά ανάμεσα στις άνεργες γυ-
ναίκες (610.348 ή 68%) και στους
άνεργους άνδρες (287.195 ή 32%).

Ενας στους τρεις που αναζητούν
δουλειά (305.383 ή 34%) προέρχεται
από την πλέον παραγωγική ηλικιακή
κατηγορία, 30-44 ετών. Υψηλός
όμως είναι και ο αριθμός των ανέρ-
γων που προέρχονται από την α-
μέσως επόμενη κατηγορία, 45-54
ετών (213.802 ή 23,8%).

Αντιστοίχως, σχεδόν οι μισοί ά-
νεργοι (400.772 άτομα ή 44,7%) έ-
χουν μορφωτικό επίπεδο δευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης. Ομως υπάρ-
χουν και άλλοι 192.994 (ποσοστό
21,5%) που βρίσκονται χωρίς δου-
λειά παρά το γεγονός ότι έχουν
σπουδές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
Αρα, ο ένας στους πέντε ανέργους
της ΔΥΠΑ διαθέτει πτυχίο ΑΕΙ.

Διαπιστώνεται επίσης ότι αυξή-
θηκαν οι επιδοτούμενοι άνεργοι,
φτάνοντας σε 144.420 (ποσοστό
16,09% του συνόλου), από 127.135
τον Ιούλιο. Ομως, υποχώρησαν κατά
18.010 άτομα (-11%) οι άνεργοι που
φέτος έλαβαν κάποιας μορφής ε-
πιδότηση, αν η σύγκριση γίνει με
τους 162.430 επιδοτούμενους του
περυσινού Αυγούστου. Από το σύ-
νολο των επιδοτούμενων ανέργων,
113.703 (ποσοστό 78,7%) είναι κοι-
νοί, 1.682 (ποσοστό 1,2%) είναι οι-
κοδόμοι, 7.348 (ποσοστό 5,1%) είναι
εποχικοί τουριστικών επαγγελμά-
των, 1.145 (ποσοστό 0,8%) είναι ε-
ποχικοί λοιποί (αγροτικά), 20.209
(ποσοστό 14,0%) είναι εκπαιδευτικοί
και 333 (ποσοστό 0,2%) είναι λοι-
ποί.

Θα ξεπεράσει
το 1 δισ. το κόστος
των αποζημιώσεων    

<<<<<<

Κατατέθηκε ο συμπληρω-
ματικός προϋπολογισμός
ύψους 600 εκατ. ευρώ
για την αντιμετώπιση των
πρώτων αποζημιώσεων.

<<<<<<

Μεγάλο «αγκάθι» για να
προχωρήσουν τα έργα
η έλλειψη ανθρώπινου
δυναμικού, λένε
οι κατασκευαστικές.

<<<<<<

Οι ΜμΕ δανείζονται με επιτό-
κιο υψηλότερο κατά 1,5 ποσο-
στιαία μονάδα σε σύγκριση με
τις μεγαλύτερες στην Ελλάδα.

Κάτω από 900.000 οι
άνεργοι τον Αύγουστο
έπειτα από 12 χρόνια

Ενας στους τρεις που αναζητούν δουλειά (305.383 ή 34%) προέρχεται από την
πλέον παραγωγική ηλικιακή κατηγορία, 30-44 ετών. Υψηλός, όμως, είναι και ο α-
ριθμός των ανέργων που προέρχονται από την αμέσως επόμενη κατηγορία, 45-54
ετών (213.802 ή 23,8%).

Εξι προτάσεις στήριξης των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων από τον Γ. Στουρνάρα

Παρότι ο κεντρικός τραπεζίτης χαρακτήρισε προβληματικό χαρακτηριστικό την εκτεταμένη παρουσία πολύ μικρών επιχειρήσεων στην Ελλά-
δα, είπε ότι σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να αποτελέσει πλεονέκτημα. Για παράδειγμα, αυτό ισχύει σε δραστηριότητες υψηλής τεχνολο-
γίας, όπου η παρουσία πολλών μικρών επιχειρήσεων είναι χρήσιμη.

Πόροι 3 δισ. για την αποκατάσταση
των ζημιών από τον «Daniel»
Χρηματοδότηση από ΕΣΠΑ, Ταμείο Ανάκαμψης και πράσινο ομόλογο

Σύμφωνα με τον υπουργό Υποδομών Χρ. Σταϊκούρα, τα έργα υποδομών στη Θεσσαλία πρέπει να γίνουν με βασική κατεύθυνση τη διαχείριση των υδάτων και να στηριχθούν στη μελέτη του
ευρύτερου περιβάλλοντος.
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Η Τράπεζα της Ελλάδος υπολογίζει σε
60 δισ. ευρώ τα εισοδήματα που δεν
δηλώνονται κάθε χρόνο. Σ’ αυτό το
ύψος, 30%-35% του ΑΕΠ, υπολογίζουν
την παραοικονομία σχεδόν όλες οι με-
λέτες που έχουν γίνει τις τελευταίες
10ετίες. Και, σύμφωνα με πρόσφατες
επίσημες εκτιμήσεις, το ύψος της φο-
ροδιαφυγής που προκύπτει από αυτή
την παραοικονομία κυμαίνεται στα 8-
9 δισ. ευρώ – όσες και οι δαπάνες του
προϋπολογισμού για Υγεία και Παιδεία. 

Αυτή η αθλιότητα, που έχει βαριές
οικονομικές και ακόμη βαρύτερες κοι-
νωνικές (διεύρυνση ανισοτήτων κ.λπ.)
επιπτώσεις, πρέπει να σταματήσει. Σω-
στά ο Κωστής Χατζηδάκης έθεσε το
θέμα σε υψηλή προτεραιότητα. Πώς,
όμως, μπορεί να επιτευχθεί ο στόχος;

Μεταξύ άλλων: Πρώτον, τα μέτρα να
είναι εφαρμόσιμα και αποτελεσματικά,
όχι πομφόλυγες: πώς, άραγε, μπορεί να
εμποδιστούν οι μεταβιβάσεις ακινήτων
με «μαύρο» χρήμα, όταν το ακίνητο πω-
λείται πάνω από την αντικειμενική αξία
του; Δεύτερον, να ενισχυθούν οι φορο-
λογικοί μηχανισμοί στη βάση ενός 5ε-
τούς ή 10ετούς σχεδίου χρηματοδότησης
της ψηφιακής υποδομής και ανανέωσης
του ανθρωπίνου δυναμικού της ΑΑΔΕ

με νεότερους και ειδικευμένους στις
νέες τεχνολογίες υπαλλήλους – που θα
αμείβονται καλά. Τρίτον, να απλοποιηθεί
η φορολογική νομοθεσία, ένας κυκεώνας
(καθημερινά στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ
αναρτώνται νέες εγκύκλιοι), που απο-
τελεί φυτώριο διαφθοράς και πεδίο δρά-
σης για καθωσπρέπει εταιρείες, οι οποίες
συμβουλεύουν τους κατέχοντες πώς να
αποφεύγουν να πληρώνουν τον φόρο
που τους αναλογεί. Τέταρτον, να λει-
τουργήσει ο εξωδικαστικός μηχανισμός
επίλυσης διαφορών – αφού σήμερα υ-
πολογίζεται ότι εκκρεμούν στα δικα-
στήρια περί τις 150.000 φορολογικές υ-
ποθέσεις. Δύο ακόμη σκέψεις επί του
θέματος:

(α) Η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής
συνδέεται με τη συνολική μεταρρύθμιση

του φορολογικού συστήματος – εν πολ-
λοίς, δε, εξαρτάται από αυτήν. Καμιά
μεταρρύθμιση δεν έχει γίνει επί 10ετίες,
η τελευταία σοβαρή προσπάθεια ήταν
της επιτροπής Γεωργακόπουλου, το
2003 – μια δουλειά που, δυστυχώς, δεν
αξιοποιήθηκε. Χρήσιμο θα ήταν, λοιπόν,
να συγκροτηθεί μια ομάδα έργου με ο-
ρίζοντα 2ετίας, με ικανούς συμβούλους
που θα καταρτίσουν νέο φορολογικό
σύστημα, χωρίς βιασύνη και τσαπα-
τσουλιές, που θα εφαρμοστεί σταδιακά,
αφού προηγηθεί ο αναγκαίος δημοκρα-
τικός διάλογος.

(β) Η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής
απαιτεί πολλά, μεταξύ αυτών κεντρική
θέση έχουν το πρακτικό πνεύμα και η
αποφασιστικότητα. Παράδειγμα: η ΑΑΔΕ
δικαιούται να ανοίγει τους τραπεζικούς

λογαριασμούς των φορολογουμένων.
Αν, λοιπόν, θέλει να σταματήσει ο πλου-
τισμός μέσω φοροδιαφυγής, δεν έχει
παρά να ανοίγει και να  ερευνά τους
λογαριασμούς όποιου πιάνεται να φο-
ροδιαφεύγει και των μελών της οικο-
γένειάς του. Για να κοπεί η πλάκα, δεν
αρκούν οι καλές προθέσεις. Πρέπει να
τεθεί ο δάκτυλος επί τον τύπον των
ήλων και να ληφθούν τα κατάλληλα μέ-
τρα. Αυτό κατεξοχήν ισχύει για την α-
κρίβεια.

Καμιά εταιρεία, καμιά πολυεθνική,
κανένας χονδρέμπορος δεν θα ξεφύγει,
θα είμαστε αμείλικτοι όταν παραβιάζεται
ο νόμος εις βάρος του καταναλωτή, δη-
λώνει ο αρμόδιος υπουργός Κ. Σκρέκας.
Προς απόδειξη, επισείει «το πλαφόν
στο περιθώριο κέρδους των επιχειρή-

σεων». Η απόδειξη θα ήταν έγκυρη αν
ίσχυε. Αλλά δεν ισχύει. Το πλαφόν ισχύει
μόνο για το κέρδος του τελευταίου κρί-
κου της αλυσίδας, το λιανεμπόριο. Δεν
ισχύει εκεί που πραγματικά διαμορφώ-
νονται οι τιμές των τροφίμων ή και
άλλων ειδών πρώτης ανάγκης, στο ει-
σαγωγικό εμπόριο, στο χονδρεμπόριο
και στη μεταποίηση – που έχουν
(κακο)μάθει να δουλεύουν με υψηλά
ποσοστά κέρδους, τα οποία δεν υπάρ-
χουν πουθενά αλλού στην Ευρώπη. Κι
αφού η κυβέρνηση, στο όνομα των ε-
πενδύσεων, αρνείται να θέσει πλαφόν
στα κέρδη επίμαχων κλάδων εν καιρώ
κρίσης, η ακρίβεια θα συνεχίσει να μας
βγάζει τη γλώσσα της. Απλό.

kallitsiskostas@yahoo.com

Αν άνοιγαν κάποιοι λογαριασμοί..
<<<<<<<

Εφόσον δεν αγγίζουν
το ιερό δισκοπότηρο,
τα κέρδη, η ακρίβεια θα
μας βγάζει τη γλώσσα της.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Κάποτε, όχι πολύ παλιά, όταν πήγαινες
στη λαϊκή αγορά, στους πάγκους με τις
πατάτες έβλεπες ταμπέλα «5 ευρώ τα
6 κιλά». Τώρα η ταμπέλα που αντικρίζεις
είναι «6 ευρώ τα 5 κιλά». Με άλλα λόγια,
ενώ πριν από μερικούς μήνες πλήρωνες
τις πατάτες περί τα 0,83 ευρώ/κιλό, τώρα
τις πληρώνεις προς 1,20 ευρώ/κιλό, δη-
λαδή ακριβότερες κατά... 44,5%! Κι αν
το πρόβλημα περιοριζόταν στις πατάτες
και τα κρεμμύδια, τα οποία σύμφωνα
με αρμόδια κυβερνητικά στελέχη δεν
πρόκειται να δούμε ποτέ ξανά σε χα-
μηλές τιμές, λόγω του υψηλού ενεργει-
ακού κόστους για την άρδευση και την
αποθήκευση σε ψυκτικούς θαλάμους
των εν λόγω προϊόντων, θα λέγαμε ότι
το πρόβλημα είναι μεμονωμένο. 

Αυτό όμως που ζήσαμε το φετινό κα-
λοκαίρι, κατάσταση που συνεχίζεται
και το φθινόπωρο, είναι να βλέπουμε
το καρπούζι να πωλείται προς 1 ευρώ/κι-
λό, τις ντομάτες προς 2,50 ευρώ/κιλό,
τα φασολάκια στα 5 ευρώ/κιλό. Τον Αύ-
γουστο του 2023, μήνας για τον οποίο
υπάρχουν τα τελευταία διαθέσιμα στοι-
χεία, οι τιμές των φρούτων στην Ελλάδα
ήταν αυξημένες σε σύγκριση με έναν
χρόνο πριν κατά 10,7% και των λαχα-
νικών κατά 17,6%, ενώ από την αρχή
της χρονιάς μέχρι και τον Αύγουστο οι
τιμές είχαν αυξηθεί αντιστοίχως κατά
14,15% και 12,04%. Οι τιμές μάλιστα
αυξάνονται φέτος με ταχύτερο ρυθμό
σε σύγκριση με πέρυσι, παρά το γεγονός
ότι το κόστος παραγωγής έχει μειωθεί
σε σύγκριση με το 2022. Φταίει ότι είναι
μειωμένη η παραγωγή ντομάτας στην
Ισπανία, λόγω των υψηλών θερμοκρα-

σιών, όπως υποστηρίζει το υπουργείο
Ανάπτυξης; Φταίει το γεγονός ότι πολύ
περισσότερο από κάθε άλλη κατηγορία
τροφίμων, στα οπωροκηπευτικά κατα-
γράφεται μη συμμετρική μετακύλιση
τιμών στα διάφορα κομμάτια της εφο-
διαστικής αλυσίδας; Φταίει ότι ο μεγα-
λύτερος όγκος των οπωροκηπευτικών
διακινείται μέσω των λαϊκών αγορών,
όπου όμως τουλάχιστον το 50% των πω-
λητών είναι στην ουσία έμποροι και όχι
παραγωγοί, οι οποίοι αγοράζουν όλοι
προϊόντα από τις κεντρικές λαχαναγορές
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον αντα-
γωνισμό; Φταίει ότι οι αλυσίδες σούπερ
μάρκετ στην Ελλάδα, σε αντίθεση με
ό,τι συμβαίνει στην Ευρώπη, δεν εστιά-
ζουν στο αξιακό κέρδος (δραχμικό, όπως
το λέγαμε προ ευρώ), αλλά στη διατήρηση
πάση θυσία του ίδιου ποσοστού κέρδους,
ανεξαρτήτως του εάν έχει αυξηθεί το
κοστολόγιό τους; Ή μήπως τελικά το α-
τελείωτο σπιράλ της ακρίβειας, στο οποίο
έχουν εγκλωβιστεί τα νοικοκυριά στην
Ελλάδα, προκύπτει απλώς επειδή υπάρχει
η λεγόμενη ψυχολογία ανατιμήσεων;

Αναμφίβολα η παρατεταμένη ανομ-
βρία και οι υψηλές θερμοκρασίες στη
νότια Ευρώπη επηρέασαν την παραγωγή
ντομάτας, περιορίζοντας την προσφορά,
με συνέπεια τον περασμένο Ιούλιο η
τιμή του εν λόγω προϊόντος μεσοσταθ-
μικά στην Ευρώπη να διαμορφωθεί σε

επίπεδα πάνω από τον μέσο όρο πεντα-
ετίας. Αν και η Ελλάδα είναι ελλειμματική
στις ντομάτες, πραγματοποιεί εξαγωγές,
οι οποίες μάλιστα το επτάμηνο Ιανου-
αρίου - Ιουλίου ήταν αυξημένες κατά
25,1% σε σύγκριση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2022 (30.849 τόνοι έναντι
24.664 τόνων πέρυσι). Αυτή την περίοδο,
βεβαίως, που η τιμή λιανικής της ντο-
μάτας έχει εκτοξευθεί στα ύψη, οι εξα-
γωγές είναι ελάχιστες, ενώ αντιθέτως
έχουν γίνει αρκετές εισαγωγές, κατά

βάση από την Τουρκία, σε τιμή χαμη-
λότερη από την τιμή χονδρικής της εγ-
χώριας ντομάτας. Σύμφωνα με τα στοι-
χεία του Συνδέσμου Ελληνικών Επιχει-
ρήσεων Εξαγωγής, Διακίνησης Φρούτων
Λαχανικών και Χυμών Incofruit-Hellas,
το διάστημα 1.9-22.9 εισήχθησαν στην
Ελλάδα 5.082 τόνοι ντομάτας (οι 4.064
μετά τις 9.9), εκ των οποίων το 66% από
την Τουρκία.

«Ο κυριότερος παράγοντας στην Ελ-
λάδα είναι η ψυχολογία των ανατιμή-

σεων και οι πρόσφατες πλημμύρες έχουν
επιτείνει αυτή την ψυχολογία», υπο-
στηρίζει μιλώντας στην «Καθημερινή»
της Κυριακής ο Ανδρέας Τσαρούχης, ο
οποίος ασχολείται με τον κλάδο των ο-
πωροκηπευτικών από το 1982, με πλού-
σια διαδρομή σε εξαγωγικές εταιρείες.
Ο ίδιος επισημαίνει ότι ο ανταγωνισμός
δεν λειτουργεί στην ελληνική αγορά
ούτε σε επίπεδο παραγωγών ούτε σε ε-
πίπεδο αλυσίδων σούπερ μάρκετ. «Τα
ελληνικά επιτραπέζια σταφύλια στην

Ολλανδία, σε συσκευασία 500 γρ., τα
οποία έχουν περάσει από διαλογητήριο,
έτσι ώστε να επιλεγούν τα καλύτερα,
πωλούνται προς 0,85 ευρώ, αυξημένα
περίπου κατά 10% σε σύγκριση με πέ-
ρυσι, αύξηση που είναι φυσιολογική.
Την ίδια ώρα, όμως, στην Ελλάδα τα
χύμα σταφύλια, όπου, βεβαίως, δεν έχει
γίνει καμία διαλογή, πωλούνται από
1,70 έως 2,20 ευρώ το κιλό», λέει χαρα-
κτηριστικά. «Οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ
στο εξωτερικό προσπαθούν να αυξήσουν
τον τζίρο τους και να κερδίσουν μερίδιο
αγοράς, ανταγωνιζόμενες στις τιμές.
Σε περίπτωση αύξησης του κόστους
μπορεί να μειώσουν το μέγεθος του
φρούτου –π.χ. σε ακτινίδια και κερά-
σια– και να μειώσουν την τιμή. Δεν α-
νεβάζουν τις τιμές», προσθέτει.

«Ο μεγάλος ασθενής είναι οι λαϊκές
αγορές», υποστηρίζει από την πλευρά
του ο Στέφανος Κομνηνός, πρώην γε-
νικός γραμματέας Εμπορίου και ιδρυ-
τικός εταίρος της εταιρείας συμβούλων
Netrino. «Υπάρχει μεν μεγαλύτερη ποι-
κιλία, μεγαλύτερη φρεσκάδα σε κάποια
προϊόντα, όμως η λαϊκή αγορά λειτουργεί
αντιανταγωνιστικά και εντός αυτής και
σε σύγκριση με τα άλλα κανάλια πώ-
λησης», προσθέτει. Και εξηγεί: «Οι προ-
μηθευτές είναι κυρίως χονδρέμποροι
των κεντρικών αγορών και δεν είναι οι
ίδιοι παραγωγοί, ενώ σε ό,τι αφορά τη
διαμόρφωση των τιμών, επικρατούν
συνθήκες εναρμονισμένων πρακτικών».

Ως κατακλείδα, ας σημειωθεί ότι από
το 2014 έως σήμερα έχουν υπάρξει τρεις
βασικοί νόμοι για το υπαίθριο εμπόριο,
χωρίς σε αυτούς να συγκαταλέγονται
οι τροποποιήσεις διατάξεων που έχουν
γίνει με άλλους νόμους.

Η μεγαλύτερη μορφή αισχροκέρδειας
που παρατηρείται διαχρονικά στον κλά-
δο των οπωροκηπευτικών –χωρίς βε-
βαίως να είναι ο μοναδικός– είναι η φο-
ροδιαφυγή. Τα πλαστά, ανακριβή πα-
ραστατικά με τα οποία διακινούνται τα
οπωροκηπευτικά σε ορισμένα στάδια
της εφοδιαστικής αλυσίδας και η μη
έκδοση αποδείξεων σε μεγάλο βαθμό
στις λαϊκές αγορές αποτελούν τα πλέον
χαρακτηριστικά παραδείγματα.

Για το μεν πρώτο, το υπουργείο Α-
νάπτυξης σε συνεργασία με την Ανε-
ξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ)
δρομολογεί, σύμφωνα με ασφαλείς πλη-
ροφορίες, την υποχρέωση έκδοσης η-
λεκτρονικών παραστατικών και τον έ-
λεγχο μέσω ειδικής εφαρμογής. Τα πα-
ραστατικά θα φέρουν QR code και σε
περίπτωση ελέγχου οι ελεγκτές θα «σκα-
νάρουν» το QR code και θα γίνεται α-
ντιπαραβολή των ποσοτήτων που ανα-
γράφονται στο παραστατικό και αυτών
που μεταφέρει το φορτηγό με τα νωπά
οπωροκηπευτικά.

Για το δε δεύτερο χρειάζεται και προ-
σωπικό, αλλά και βούληση για έλεγχο,
με τους παροικούντες την Ιερουσαλήμ

να επισημαίνουν ότι διαχρονικά οι κυ-
βερνήσεις λάμβαναν σε μεγάλο βαθμό
υπόψη τους το πολιτικό κόστος σύ-
γκρουσης με τον κλάδο.

Αξίζει, άλλωστε, να σημειωθεί ότι
στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων για την
καταπολέμηση της ακρίβειας που ανα-
κοίνωσε ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας
Σκρέκας, ο έλεγχος ειδικά σε ό,τι αφορά
τις τιμές των οπωροκηπευτικών επικε-
ντρώνεται στις τιμές λιανικής των με-
γάλων αλυσίδων σούπερ μάρκετ. Ειδι-
κότερα, τα σούπερ μάρκετ με ετήσιο
κύκλο εργασιών άνω των 90 εκατ. ευρώ
υποχρεούνται να κοινοποιούν στο υ-
πουργείο Ανάπτυξης τις τιμές λιανικής
στα βασικότερα φρούτα και λαχανικά.
Οι τιμές θα αναρτώνται στον ιστότοπο

e-katanalotis και θα δημοσιοποιούνται
από το υπουργείο Ανάπτυξης για την
ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά
με τις επικρατούσες τιμές στα οπωρο-
κηπευτικά. Αναμφίβολα το μέτρο πα-
ρέχει ενημέρωση και μια δυνατότητα
σύγκρισης, αν και οι προμηθευτές είναι
διαφορετικοί στο κάθε κανάλι λιανικής
πώλησης. Τα σούπερ μάρκετ έχουν συμ-
φωνίες απευθείας με μεγάλους παρα-
γωγούς και εμπόρους ή ακόμη και με
συνεταιρισμούς αγροτών, όπως για πα-
ράδειγμα η Lidl Ελλάς, ενώ μεγάλο μέρος
των πωλητών στις λαϊκές αγορές, τα ο-
πωροπωλεία και η εστίαση προμηθεύ-
ονται νωπά οπωροκηπευτικά κυρίως
από τις κεντρικές λαχαναγορές.

Τα άλλα τρία μέτρα που έχει εξαγγείλει
ο υπουργός Ανάπτυξης και μένει να
δούμε πώς θα εφαρμοστούν –δεδομένου
ότι διατυπώνονται αρκετές επιφυλάξεις
από προμηθευτές και λιανεμπόρους–
είναι τα ακόλουθα:

• Με ειδική σήμανση στα ράφια των
σούπερ μάρκετ θα αναδεικνύονται τα
προϊόντα στα οποία οι προμηθευτές θα
προχωρούν σε μείωση κατά τουλάχιστον
5% στην τιμή για χρονικό διάστημα του-

λάχιστον έξι μηνών. Ως τιμή αναφοράς
για τον υπολογισμό της μείωσης θα λαμ-
βάνεται η μέση τιμή που ίσχυε το διά-
στημα πριν από τις 20 Σεπτεμβρίου 2023.

• Τα σούπερ μάρκετ με ετήσιο κύκλο
εργασιών άνω των 90 εκατ. ευρώ υπο-
χρεούνται να κοινοποιούν στο υπουργείο
Ανάπτυξης τους τιμοκαταλόγους των
προμηθευτών τους και τις μεταβολές
αυτών, προκειμένου να εντοπίζονται
αμέσως τα προϊόντα στα οποία προω-
θούνται αυξήσεις και να γίνεται άμεσα
έλεγχος για πιθανή παραβίαση του
νόμου για την αισχροκέρδεια.

• Μέσω ειδικής εφαρμογής για κινητά
τηλέφωνα (app) οι καταναλωτές θα μπο-
ρούν να καταγγείλουν φαινόμενα αι-
σχροκέρδειας, παρέχοντας και οπτικό
υλικό.

Το θέμα της προσωρινής μείωσης
του ΦΠΑ σε βασικά είδη πρώτης ανά-
γκης, μέτρο που έχουν λάβει η Ισπανία,
η Πορτογαλία και η Κύπρος απορρίπτεται
από την κυβέρνηση, ενώ βεβαίως δεν
τίθεται θέμα επιβολής μείωσης τιμών
και στη συνέχεια διατίμησης, μέτρο
που εφαρμόζει η Κροατία εδώ και μία
εβδομάδα.

Πάρτι φοροδιαφυγής μέχρι να φτάσουν στο τραπέζι του καταναλωτή

Το υπουργείο Ανάπτυξης δρομολογεί την υποχρέωση έκδοσης ηλεκτρονικών παραστατι-
κών και τον έλεγχο μέσω ειδικής εφαρμογής.

<<<<<<<

Πλαστά παραστατικά κατά
τη διακίνηση οπωροκη-
πευτικών – Αγνωστες,
σε μεγάλο βαθμό, οι αποδεί-
ξεις στις λαϊκές αγορές.

<<<<<<<

Τα καλύτερα, διαλεγμένα
ελληνικά σταφύλια πωλού-
νται φθηνότερα στην Ολλαν-
δία από ό,τι στην Ελλάδα.

Είδος πολυτελείας... ντομάτες και καρπούζια
Ο χαμηλός ανταγωνισμός, η ψυχολογία των ανατιμήσεων και τα υψηλά ποσοστά κέρδους εκτίναξαν τις τιμές φρούτων, λαχανικών

Μέχρι πριν από μερικούς μήνες πλήρωνες τις πατάτες περί τα 0,83 ευρώ/κιλό, τώρα
τις πληρώνεις προς 1,20 ευρώ/κιλό, δηλαδή ακριβότερες κατά... 44,5%!

Συνολικά από την αρχή της χρονιάς μέχρι και τον Αύγουστο, οι τιμές των φρούτων
και των λαχανικών ήταν αυξημένες κατά 14,15% και 12,04% αντίστοιχα.

Ακριβά κοστίζουν οι «βόλτες» στις λαϊκές. Το καρπούζι έφτασε να πωλείται προς 1
ευρώ/κιλό, οι ντομάτες προς 2,50 ευρώ/κιλό και τα φασολάκια στα 5 ευρώ/κιλό.
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Διαφορετικές απαιτήσεις και ξεχω-
ριστά ταλέντα ψάχνουν οι Ελληνες
εργοδότες  ανάλογα με την ηλικιακή
ομάδα που ανήκουν οι εργαζόμενοί
τους, με «γενικό κανόνα» ότι ομα-
δικότητα, υπευθυνότητα και αξιο-
πιστία, κριτική σκέψη και ανάλυση,
επίλυση προβλημάτων και ανάληψη
πρωτοβουλιών βρίσκονται πάντα
στην κορυφή των αναζητήσεών
τους. Σύμφωνα με την τριμηνιαία
έρευνα προθέσεων προσλήψεων,
που πραγματοποιεί η Manpower σε
510 Ελληνες εργοδότες, η στρατηγική
της πρόσληψης αλλάζει, με στόχο
να ξεπεραστεί το εμπόδιο της έλ-
λειψης ταλέντων (8 στους 10 εργο-
δότες ή 77% δυσκολεύονται να βρουν
εξειδικευμένο προσωπικό).

Ετσι, για παράδειγμα, θεωρούν

εξίσου πιθανό να προσλάβουν προ-
σωρινούς και μόνιμους εργαζομέ-
νους. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με
την έρευνα, οι εργοδότες αναμένεται
να προχωρήσουν τους επόμενους
12 μήνες σε ένα μείγμα μόνιμων,
προσωρινών και gig απασχολου-
μένων (εργάζονται online μέσα από
συγκεκριμένες πλατφόρμες) για να
καλύψουν τις ανάγκες τους.

Συγκεκριμένα, το 32% των ερ-
γοδοτών αναφέρουν ότι πρόκειται
να προχωρήσουν σε προσλήψεις
τόσο προσωρινών όσο και μονίμων
εργαζομένων. Από την άλλη, το
15% των Ελλήνων εργοδοτών ανα-
φέρει μείωση των προσωρινών και
μονίμων απασχολουμένων, ενώ το
53% δηλώνει ότι δεν θα κάνει καμία
αλλαγή. Επιπροσθέτως, το 34% των
εργοδοτών αναφέρει αύξηση όσον
αφορά τους gig εργαζομένους, το
15% θα προχωρήσει σε μείωση και
το 51% δεν θα κάνει καμία αλλαγή.

Ενα χαρακτηριστικό παράδειγμα
είναι ότι το 55% των εργοδοτών
στον κλάδο της Ενέργειας και των
Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας ανα-
φέρουν πιο αισιόδοξες προοπτικές
για τους προσωρινά απασχολουμέ-
νους, ενώ το 44% στον κλάδο της
Πληροφορικής αναφέρει αισιόδοξες
προθέσεις για τους μόνιμους εργα-
ζομένους.

Σε γενικές γραμμές, τα στοιχεία
που αναζητούν περισσότερο οι ερ-
γοδότες στους υποψηφίους είναι:
ομαδικότητα, υπευθυνότητα και α-
ξιοπιστία, κριτική σκέψη και ανά-
λυση, επίλυση προβλημάτων και
ανάληψη πρωτοβουλιών. Εξετάζουν
βέβαια τις ανάγκες του ανθρώπινου
δυναμικού τους και εστιάζουν σε
διαφορετικά σημεία ανάλογα με
την ηλικιακή ομάδα που ανήκουν
οι εργαζόμενοι.

Ετσι, πρόσληψη προτίθεται να
κάνει το 36% των εργοδοτών από
τη γενιά Ζ (18-26 ετών), το 28% από
τους Millennials (27-42 ετών), το
13% από την Gen X (43-58 ετών)
και το 8% από τους Baby Boomers
(59-77 ετών). Διακράτηση σκοπεύει
να κάνει το 38% των εργοδοτών
από τους εργαζομένους της Gen X,
το 30% από το προσωπικό που α-
νήκει στους Baby Boomers και το
28% από όσους ανήκουν στη γενιά
των Millennials. Αναβάθμιση και
επανειδίκευση δεξιοτήτων προτί-
θεται να κάνει το 31% με προτε-
ραιότητα για τους εργαζομένους
της Gen Z, το 26% πρωτίστως για
το προσωπικό της Gen X, το 24%
για τους Millennials και το 15% ε-
πιλέγοντας να προηγηθούν οι baby
boomers. Οι εργοδότες καθορίζουν
τα ιδανικά soft skills για την Gen
Z: Το 30% τη συνεργασία και ομα-
δικότητα, το 28% την ενεργή μά-
θηση και περιέργεια, το 28% την
υπευθυνότητα και αξιοπιστία.

Οι προσωπικές δεξιότητες που
αναζητούν οι εργοδότες στους Baby
Boomers είναι: Εκπαίδευση και κα-
θοδήγηση (23%), υπευθυνότητα
και αξιοπιστία (22%), ηγεσία και
κοινωνική επιρροή (21%).

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Tης ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Τη δυνατότητα διεκδίκησης ακόμη και
αναδρομικών αυξήσεων –υπό προϋπο-
θέσεις– και παρότι η διάταξη που κατα-
τέθηκε στη Βουλή από τον υπουργό Ερ-
γασίας Αδωνι Γεωργιάδη ορίζει ρητά
πως δεν υπάρχει αναδρομική ισχύ στη
διαδικασία επανενεργοποίησης των μι-
σθολογικών ωριμάνσεων - τριετιών, α-
ποκτούν χιλιάδες εργαζόμενοι. 

Πρόκειται για μια ειδική, αλλά όχι
σπάνια, κατηγορία μισθωτών, που κυρίως
κατά τη διάρκεια της δημοσιονομικής
κρίσης και ενώ οι τριετίες ήταν «παγω-
μένες», έβρισκαν δουλειά και αμείβονταν
με τον κατώτατο μισθό, χωρίς να ανα-
γνωρίζεται η προϋπηρεσία που είχαν
πριν από τον Φεβρουάριο του 2012. 

Αυτοί, από 1ης Ιανουαρίου 2024, βάσει
της σχετικής διάταξης, θα πρέπει αφενός

να λάβουν το σύνολο των προσαυξήσεων
που δικαιούνται, ενώ θα αρχίσει να «τρέ-
χει» και ο χρόνος για την επόμενη τριετία,
μέχρι να συμπληρώσουν συνολικά τις
τρεις, που οδηγούν σωρευτικά σε αύξηση
30%. Αφετέρου, εάν δεν έχει παραγραφεί
η αξίωσή τους, δηλαδή δεν έχει περάσει
5ετία από την πρόσληψή τους με κατώ-
τερο μισθό από αυτόν που κανονικά δι-
καιούνται, θα μπορούν να προσφύγουν
στα εργατικά δικαστήρια, διεκδικώντας
αναδρομικά «την ώριμη προϋπηρεσία»
που είχαν, ήτοι τις τριετίες που είχαν
«κλειδώσει» πριν από τις 14 Φεβρουαρίου
2012. Μάλιστα, η αξίωση αυτή αφορά
χρόνους εργασίας που έχουν διανυθεί
ακόμη και σε διαφορετικούς εργοδότες
ή ακόμη και σε τελείως διαφορετικές ει-
δικότητες.  

Να σημειωθεί ότι η δυνατότητα αυτή
δεν προβλέπεται στην τροπολογία για
τις τριετίες. Προκύπτει όμως εκ των

πραγμάτων,  καθώς και όλο το προηγού-
μενο διάστημα οι εργαζόμενοι δικαιού-
νταν τις τριετίες τους αλλά δεν τις πλη-
ρώνονταν.

Η διάταξη που κατατέθηκε στη Βουλή
ορίζει άλλωστε ρητά ότι «ειδικά για την
προσαύξηση λόγω προϋπηρεσίας σε ό-
σους εργαζομένους αμείβονται με τον
κατώτατο νομοθετημένο μισθό ή  ημε-
ρομίσθιο, ως χρόνος προϋπηρεσίας α-
ναγνωρίζεται ο χρόνος εξαρτημένης
σύμβασης ή σχέσης εργασίας, που έχει
διανυθεί σε οποιονδήποτε εργοδότη και
σε οποιαδήποτε ειδικότητα πριν από
την 14η.2.2012 και μετά την 1η.1.2024».

Οπως εξηγεί στην «Κ» ο εργατολόγος
δικηγόρος Γιάννης Καρούζος, εφόσον
οι αξιώσεις δεν έχουν παραγραφεί, ο ερ-
γαζόμενος μπορεί να προσφύγει διεκ-
δικώντας τις διαφορές αποδοχών του,
ενώ σε κάθε περίπτωση, από 1ης Ιανου-
αρίου 2024 και μετά, θα πρέπει να λάβει

το σύνολο των ώριμων δικαιωμάτων
του. Αλλά και στην περίπτωση που οι
αξιώσεις έχουν παραγραφεί και ο εργα-
ζόμενος λαμβάνει τον κατώτατο μισθό
χωρίς τριετίες, παρότι είχε κλειδώσει
την προϋπηρεσία του πριν από το 2012,
όταν θα συμπληρώσει και την επόμενη
τριετία θα πρέπει να πληρωθεί το σύνολο
των τριετιών και όχι μόνο την τελευταία.
Σε αυτή την περίπτωση, βέβαια, ξεκα-
θαρίζει ο κ. Καρούζος, δεν μπορεί να
διεκδικήσει αναδρομικά τις διαφορές α-
ποδοχών, καθώς οι αξιώσεις του έχουν
παραγραφεί.

Σύμφωνα με τους ειδικούς της αγοράς
εργασίας, οι περιπτώσεις μισθωτών που
μπροστά στην πίεση της υψηλής ανεργίας
δέχονταν να εργαστούν με αμοιβές κα-
τώτερες από αυτές που δικαιούνταν,
είναι πάρα πολλοί. Οι περισσότεροι δε,
επισημαίνουν, αμείβονται με τον κατώ-
τατο και από 1ης Ιανουαρίου 2024 θα

πρέπει να πληρωθούν το σύνολο των ώ-
ριμων δικαιωμάτων τους, συνεχίζοντας
παράλληλα να χτίζουν την επόμενη τριε-
τία, εάν τη δικαιούνται.  

Αλλωστε, και στην ανάλυση συνεπειών
της ρύθμισης που κατατέθηκε στη Βουλή,
επισημαίνεται ότι στόχος της είναι η ε-
νίσχυση του εισοδήματος των εργαζο-
μένων, ειδικά αυτών που αμείβονται με
τον κατώτατο, αντιμετωπίζοντας έτσι
το ζήτημα των επίμονων πληθωριστικών
πιέσεων που εξασθενίζουν την αγορα-
στική τους δύναμη. Προσοχή όμως, τόσο
στην τροπολογία όσο και στην έκθεση
ξεκαθαρίζεται ότι για το χρονικό διάστημα
από 14η.2.2012 έως και  31η.12.2023 κα-
μία αξίωση δεν γεννάται και δεν οφεί-
λονται αυξήσεις μισθών ή ημερομισθίων,
περιλαμβανομένων και εκείνων περί υ-
πηρεσιακών ωριμάνσεων, για εργασία
που πραγματοποιήθηκε κατά το συγκε-
κριμένο διάστημα.

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ  

Κίνητρα στις επιχειρήσεις να ξεκινήσουν
από τώρα την ηλεκτρονική τιμολόγηση
παρέχει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών πριν αυτή καταστεί υ-
ποχρεωτική, η οποία στην καλύτερη πε-
ρίπτωση δεν αναμένεται πριν από τα
μέσα του 2024. Ηδη χιλιάδες επιχειρήσεις
κάνουν χρήση των ηλεκτρονικών τιμο-
λογίων απολαμβάνοντας και τα κίνητρα
που έχουν θεσμοθετηθεί. Ωστόσο, αυτά
εκπνέουν φέτος και σύμφωνα με πλη-
ροφορίες αναμένεται να επεκταθούν μέ-
χρι τα τέλη του 2024 για όσες ενταχθούν
νωρίτερα στο νέο σύστημα. Στον σχε-
διασμό είναι και η ένταξη των πολύ μι-
κρών επιχειρήσεων και επαγγελματιών
στην ηλεκτρονική τιμολόγηση.  

Οπως αναφέρουν κυβερνητικοί πα-

ράγοντες, οι υπηρεσίες του ΥΠΕΘΟ και
της ΑΑΔΕ έχουν σχεδόν ολοκληρώσει
τον φάκελο που θα αποσταλεί στις Βρυ-
ξέλλες για την ηλεκτρονική τιμολόγηση,
ζητώντας παρέκκλιση των κανονισμών
της Ε.Ε., όπως έχουν ήδη πράξει Ιταλία
και Πολωνία.  

Παράλληλα, η ΑΑΔΕ έχει ήδη ξεκινήσει
να ενημερώνει τις επιχειρήσεις για τα
οφέλη της ηλεκτρονικής τιμολόγησης.  

Συγκεκριμένα, όσες ενταχθούν πριν
από την υποχρεωτική εφαρμογή του μέ-
τρου θα έχουν:

• Ταχύτερες επιστροφές φόρων.
• Παραγραφή φορολογικών υποθέ-

σεων στα τρία χρόνια.
• Υπεραποσβέσεις για τεχνολογικό

εξοπλισμό για όλες τις επιχειρήσεις και
τους επαγγελματίες που εκδίδουν απο-
κλειστικά με ηλεκτρονικό τρόπο τα τι-
μολόγιά τους, τα οποία διαβιβάζονται
στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA.  

Για τις επιχειρήσεις που επιλέγουν
την ηλεκτρονική τιμολόγηση μέσω πα-
ρόχου, και υπό την προϋπόθεση ότι την

εφαρμόζουν αποκλειστικά για την έκδοση
των παραστατικών πωλήσεων κατά τη
διάρκεια του φορολογικού έτους, προ-
βλέπονται κατά περίπτωση τα εξής:  

1. Η προθεσμία εντός της οποίας η
φορολογική διοίκηση μπορεί να προβεί
σε έκδοση πράξης διοικητικού, εκτιμώ-
μενου ή διορθωτικού προσδιορισμού
φόρου περιορίζεται κατά δύο έτη. Αυτό
σημαίνει ότι ο χρόνος παραγραφής α-
νοιχτών φορολογικών υποθέσεων πε-
ριορίζεται στα τρία χρόνια για τον εκδότη
του τιμολογίου, ενώ όφελος έχει και ο
λήπτης, για τον οποίο ο χρόνος παρα-
γραφής μειώνεται στα τέσσερα χρόνια.  

2. Η δαπάνη για την αρχική προμήθεια
τεχνικού εξοπλισμού και λογισμικού που
απαιτείται για την εφαρμογή της ηλε-
κτρονικής τιμολόγησης αποσβένεται
πλήρως στο έτος πραγματοποίησής της,
προσαυξημένη κατά ποσοστό 100%.  

3. Η δαπάνη για την παραγωγή, δια-
βίβαση και ηλεκτρονική αρχειοθέτηση
ηλεκτρονικών τιμολογίων για το πρώτο
έτος έκδοσης των παραστατικών πώλη-

σης μέσω ηλεκτρονικής τιμολόγησης
που αναγνωρίζεται προς έκπτωση από
τα ακαθάριστα έσοδα από επιχειρηματική
δραστηριότητα προσαυξάνεται κατά πο-
σοστό 100%. 

4. Η προθεσμία σχετικά με τα αιτήματα
επιστροφής φόρου, τα οποία αφορούν
το φορολογικό έτος ή τα φορολογικά
έτη για τα οποία οι εκδότες επιλέγουν
και εφαρμόζουν αποκλειστικά την ηλε-
κτρονική τιμολόγηση, ορίζεται σε 45 η-
μέρες (από 90 ημέρες).  

Οπως προαναφέρθηκε, σήμερα αρ-
κετές επιχειρήσεις χρησιμοποιούν (μέσω
παρόχου) την ηλεκτρονική τιμολόγηση,
αλλά προαιρετικά. Με αυτόν τον τρόπο,
όπως αναφέρουν στελέχη του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών,
ελαχιστοποιούνται οι απάτες στον ΦΠΑ
και τα εικονικά στοιχεία. Η ηλεκτρονική
τιμολόγηση καθιστά ανέφικτη την έκ-
δοση εικονικών τιμολογίων, προσφέρο-
ντας όλα τα δεδομένα στις φορολογικές
αρχές σε πραγματικό χρόνο. Με απλά
λόγια, ηλεκτρονική τιμολόγηση είναι η

ανταλλαγή ψηφιακών παραστατικών
μεταξύ δύο ή περισσοτέρων οντοτήτων
που συμμετέχουν σε μια εμπορική συ-
ναλλαγή (επιχείρηση, Δημόσιο, φυσικό
πρόσωπο). Αυτά τα παραστατικά δεν
είναι μόνο τιμολόγια, αλλά μπορεί να
περιλαμβάνουν και άλλα «έγγραφα»,
όπως εντολές αγοράς, χρεωστικά/πιστω-
τικά σημειώματα, εμβάσματα, όρους
πληρωμής κ.λπ.  

Για την ηλεκτρονική τιμολόγηση οι
επιχειρήσεις θα πρέπει να επιλέξουν πά-
ροχο που επιθυμούν και ήδη 16 έχουν
πιστοποιηθεί από την ΑΑΔΕ. Ωστόσο,
«πάροχος» θα γίνει και η Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Η εφαρμογή
timologio παρέχεται δωρεάν από την
ΑΑΔΕ για ψηφιακή έκδοση των παρα-
στατικών της επιχείρησης και την ταυ-
τόχρονη διαβίβασή τους στα myDATA,
η οποία θα επεκταθεί προκειμένου να
μπορούν και οι μικρές επιχειρήσεις να
ενταχθούν στην ηλεκτρονική τιμολόγηση
για πολύ μικρά έσοδα. Δηλαδή την ηλε-
κτρονική τιμολόγηση μπορούν να χρη-
σιμοποιήσουν και οι ελεύθεροι επαγ-
γελματίες που εκδίδουν δύο ή τρία πα-
ραστατικά.   

«Κλειδώνουν» τα myData   
Από το 2024 θα εφαρμόζονται καθο-

λικά τα ηλεκτρονικά βιβλία (myDATA).
Αυτό που θα επιχειρήσει η ΑΑΔΕ είναι
να κλείσουν τα «παράθυρα» για εικονικές
δαπάνες. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με
τον σχεδιασμό:  

• Τα έσοδα που δηλώνονται από κάθε
φορολογούμενο δεν θα μπορούν πλέον
να είναι λιγότερα από αυτά που γνωρίζει
η ΑΑΔΕ ότι προκύπτουν από την ηλε-
κτρονική πληροφόρηση (myDATA, τα-
μειακές - POS).  

• Ως τιμολόγια εξόδων που μειώνουν
(εκπίπτουν) το φορολογητέο εισόδημα
θα μετράνε μόνο όσα έχουν διαβιβαστεί
ηλεκτρονικά στα myDATA. Σε αυτά πά-
ντως, όπως διευκρινίζουν από το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, θα υπάρχει τρόπος να προσμετρού-
νται και δαπάνες που έγιναν με αποδείξεις
λιανικής πώλησης ή απλοποιημένα τι-
μολόγια (αποδείξεις που υπέχουν θέση
τιμολογίου), π.χ. από πρατήρια καυσίμων
κ.λπ. Σε κάθε περίπτωση και αυτές θα
πρέπει να «ανεβαίνουν» στο ηλεκτρονικό
σύστημα.  

Σε πρόσθετες επενδύσεις 8-14 δισ.
ευρώ έως το 2026 υπολογίζει μελέτη
της Alpha Bank ότι θα οδηγήσει η
επιτάχυνση μιας σειράς μεταρρυθ-
μίσεων, επιτυγχάνοντας κάλυψη
του επενδυτικού κενού κατά 8,5-
14,7 εκατοστιαίες μονάδες.

Συγκεκριμένα, η εκτίμηση αφορά
τη συνδυαστική εφαρμογή των εξής
μεταρρυθμίσεων: 1. Μείωση κατά
0,7%-1,3% ετησίως της φορολογικής
επιβάρυνσης της εργασίας. 2. Αύ-
ξηση κατά 0,7%-1,3% κάθε χρόνο
του ποσοστού επίλυσης δικαστικών
υποθέσεων, ως αποτέλεσμα της
ψηφιοποίησης των δικαστικών δια-
δικασιών ή της θέσπισης μηχανι-
σμών εξωδικαστικής επίλυσης. 3.
Εφάπαξ αύξηση του δείκτη αποτε-
λεσματικότητας της κυβέρνησης
κατά 1 μονάδα.

Οι συγγραφείς της μελέτης (Ε.
Αδαμοπούλου, Π. Καπόπουλος και
Α. Ρίζος) αναφέρουν ότι το επεν-
δυτικό κενό, δηλαδή η διάβρωση
του αποθέματος φυσικού κεφαλαίου
της χώρας κατά την περίοδο που
οι αποσβέσεις υπερέβησαν τις νέες
επενδύσεις, από το 2010 έως το
2021, εκτιμάται περί τα 95 δισ. ευρώ.
Σημειώνουν ότι η συμβολή των ε-
πενδύσεων στη μεγέθυνση του ΑΕΠ
αυξάνεται σταδιακά τα δύο τελευ-
ταία χρόνια, ωστόσο παραμένει η
χαμηλότερη στην Ε.Ε. (στο 13,7%
το 2022) και πολύ χαμηλότερη από

τα προ κρίσης επίπεδα (16,6% το
2010). Οπως επισημαίνουν, η ανά-
κτηση της επενδυτικής βαθμίδας
μπορεί να συνιστά ορόσημο, αλλά
δεν αποτελεί πανάκεια. Είναι ση-
μαντικό στο μέλλον να καταστεί
προτεραιότητα η προώθηση με-
ταρρυθμίσεων για την προσέλκυση
επενδύσεων. Οι μελετητές επέλεξαν
να εξετάσουν την επίδραση της ε-
πιτάχυνσης τριών μεταρρυθμίσεων
που καθυστερούν ή βρίσκονται στη
φάση του σχεδιασμού. Ειδικότερα,
σε ό,τι αφορά την αποτελεσματι-
κότητα της δικαιοσύνης, η σχετική
κατάταξη της Κομισιόν δείχνει ότι
η Ελλάδα βρίσκεται σε πολύ χαμηλή
θέση. Μάλιστα ο χρόνος που απαι-
τείται για την επίλυση αστικών και
εμπορικών διαφορών σε πρώτο βαθ-
μό επιδεινώθηκε από 330 μέρες το
2014 σε 728 μέρες το 2021. Ομοίως
το ποσοστό επίλυσης υποθέσεων
επιδεινώθηκε ελαφρώς το 2021 σε
82,4% από 86,2% το 2019.

Η ποιότητα της διακυβέρνησης
επίσης υστερεί στην Ελλάδα σε
σχέση με την Ε.Ε. σε όλους τους ε-
πιμέρους δείκτες, αλλά υπάρχει α-
ντιστροφή της αρνητικής τάσης
από το 2017. Η φορολογική επιβά-
ρυνση έχει μειωθεί τα τελευταία
χρόνια, ωστόσο το μη μισθολογικό
κόστος παραμένει πάνω από τον
μέσο όρο του ΟΟΣΑ.

ΕΙΡHΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Νέα στρατηγική
προσλήψεων
από εργοδότες 

<<<<<<

Προσλαμβάνουν προσω-
ρινούς και μόνιμους
υπαλλήλους για να
ξεπεράσουν το εμπόδιο
της έλλειψης ταλέντων.

<<<<<<

Αφορά όσους βρήκαν δου-
λειά μέσα στην κρίση με κα-
τώτατο μισθό, χωρίς να τους
αναγνωρίζεται η προϋπηρε-
σία πριν από το 2012.

<<<<<<

Ταχύτερες επιστροφές φό-
ρων, παραγραφή φορολογι-
κών υποθέσεων στα τρία
έτη και υπεραποσβέσεις
για τεχνολογικό εξοπλισμό.

Τρεις μεταρρυθμίσεις
που φέρνουν νέες
επενδύσεις 8-14 δισ.

«Δώρα» και το 2024 στις επιχειρήσεις
που επιλέγουν τα ηλεκτρονικά τιμολόγια

Η ηλεκτρονική τιμολόγηση ελαχιστοποιεί τις απάτες με τον ΦΠΑ και καθιστά ανέφικτη την
έκδοση εικονικών τιμολογίων, προσφέροντας όλα τα δεδομένα στις φορολογικές αρχές σε
πραγματικό χρόνο.

Η δυνατότητα των αναδρομικών αυξήσεων δεν προβλέπεται στην τροπολογία για τις τριετίες. Προκύπτει όμως εκ των πραγμάτων,  καθώς οι
συγκεκριμένοι εργαζόμενοι δικαιούνταν τις τριετίες τους, αλλά δεν τις πληρώνονταν.

Παράθυρο αναδρομικών αυξήσεων
για χιλιάδες εργαζομένους
Ποιοι και υπό ποιες προϋποθέσεις μπορούν να διεκδικήσουν δύο ακόμη τριετίες

Μείωση φορολογίας στην εργασία, ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης, αποτελε-
σματικότερο κράτος.
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Της ΕΙΡΉΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΆ

Κανένα περιθώριο για περαιτέρω
παροχές δεν αφήνει το οικονομικό
επιτελείο, καθώς όχι μόνο δεν
θέλει να θέσει σε κίνδυνο τον στό-
χο για πρωτογενές πλεόνασμα
0,7% του ΑΕΠ φέτος, αλλά ανη-
συχεί και για ενδεχόμενη διεύ-
ρυνση της έκτασης των ζημιών
του «Daniel» ή ακόμη και για νέες
ζημιές ενόψει «Elias».

Στο σχετικό σχόλιο, με το οποίο
συνόδευσε χθες την ανακοίνωση
για τα οριστικά στοιχεία εκτέλεσης
του προϋπολογισμού, το υπουρ-
γείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών σημείωνε ότι ο προϋ-
πολογισμός «ενδέχεται να επη-
ρεαστεί δυσμενώς τους επόμενους
μήνες από τις οικονομικές συνέ-
πειες της καταιγίδας “Daniel”».
Οπως εξηγούσαν στο υπουργείο,
αυτή η επισήμανση αφορά πλέον
και τη νέα κακοκαιρία «Elias».

Με αυτά τα δεδομένα καταρ-
τίζεται στο Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους και το προσχέδιο του
προϋπολογισμού του 2024, το ο-
ποίο, σύμφωνα με πηγές, θα κι-
νείται κι αυτό ακριβώς εντός των

πλαισίων του προγράμματος στα-
θερότητας, δηλαδή θα προβλέπει
πρωτογενές πλεόνασμα 2,1% του
ΑΕΠ. 

Αλλωστε, την ερχόμενη εβδο-
μάδα θα πραγματοποιηθούν και
οι διαπραγματεύσεις με τους εκ-
προσώπους των θεσμών  στο πλαί-
σιο της 3ης μεταπρογραμματικής
αξιολόγησης και ενόψει της κα-
τάθεσης του σχεδίου προϋπολο-
γισμού (draft budgetary plan) στις
Βρυξέλλες στις 15 Οκτωβρίου. Οι
συζητήσεις θα γίνουν σε επίπεδο
τεχνικών κλιμακίων –όχι υπουρ-
γών– και η σχετική έκθεση των
θεσμών θα υποβληθεί στο
Εurogroup του Νοεμβρίου. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης
του κρατικού προϋπολογισμού,
τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν
σε 39,838 δισ. στο οκτάμηνο Ια-
νουαρίου - Αυγούστου, αυξημένα
κατά 3,344 δισ. ή 9,2% έναντι του
στόχου που έχει περιληφθεί στην
εισηγητική έκθεση του προϋπο-
λογισμού 2023. Ο ΦΠΑ και οι φόροι
εισοδήματος είναι οι κύριοι τρο-
φοδότες αυτής της υπεραπόδοσης.
Συγκεκριμένα, όπως ανακοίνωσε
το ΥΠΕΘΟ:

• Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν
σε 15,488 δισ., αυξημένα έναντι
του στόχου κατά 805 εκατ.

• Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν
σε 4,594 δισ., μειωμένα έναντι
του στόχου κατά 60 εκατ. ευρώ.

• Τα έσοδα των φόρων ακίνη-
της περιουσίας ανήλθαν σε 1,938
δισ., αυξημένα έναντι του στόχου
κατά 10 εκατ.

• Τα έσοδα των φόρων εισο-
δήματος ανήλθαν σε 12,853 δισ.,
αυξημένα έναντι του στόχου κατά

1,710 δισ.
Η υπεραπόδοση δεν «ανήκει»

εξ ολοκλήρου στη φετινή χρονιά.
Τμήμα της αύξησης των εσόδων,
470 εκατ., αφορά την παράταση
της προθεσμίας πληρωμής των
τελών κυκλοφορίας μέχρι το τέλος
Φεβρουαρίου 2023, ενώ είχε εκτι-
μηθεί ότι το ποσό αυτό θα εισπρατ-
τόταν κατά τον μήνα Δεκέμβριο
2022. Το υπόλοιπο ποσό της υπε-
ρεκτέλεσης προέρχεται από την
καλύτερη απόδοση των φόρων

εισοδήματος φυσικών και νομικών
προσώπων του προηγούμενου έ-
τους, που εισπράχθηκαν σε δόσεις
μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου
2023, καθώς και από την καλύτερη
απόδοση στην είσπραξη των φό-
ρων τρέχοντος έτους. Επιπλέον,
σύμφωνα με το σχόλιο του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών: (α) έχει ήδη ψηφιστεί
συμπληρωματικός προϋπολογι-
σμός 700 εκατ. για επιπλέον δα-
πάνες του τρέχοντος έτους
(market pass, youth pass, δαπάνες
υγείας, κόστος αυτοδιοικητικών
εκλογών κ.λπ.), (β) δίνονται άμεσα
τουλάχιστον 600 εκατ. για τις πρώ-
τες αποζημιώσεις και (γ) με βάση
τα μέτρα της ΔΕΘ θα δαπανηθούν
επιπλέον περίπου 400 εκατ. (ενί-
σχυση συνταξιούχων που δεν θα
λάβουν προσωπική διαφορά,
market pass για τις πληγείσες πε-
ριοχές κ.λπ.). Αν συνυπολογιστούν
όλα τα παραπάνω δεν προκύπτει
δημοσιονομικός χώρος παρά μόνο
περίπου 100 εκατ., που μπορεί να
εξανεμισθούν τους επόμενους μή-
νες, αν οι δαπάνες για τις φυσικές
καταστροφές ξεπεράσουν τις αρ-
χικές εκτιμήσεις.

Ενισχυμένες οι πωλήσεις
ηλεκτρικών συσκευών
στο επτάμηνο του έτους
Με αύξηση της αξίας των πω-
λήσεων κατά 27% και του ό-
γκου πωλήσεων κατά 8,6% έ-
κλεισε το επτάμηνο Ιανουαρίου
- Ιουλίου 2023 στον κλάδο των
ηλεκτρικών οικιακών συσκευ-
ών, με τα προγράμματα επιδό-
τησης αγοράς κλιματιστικών
μηχανημάτων και ψυγείων να
οδηγούν σε αγορές και άλλων
συσκευών, κυρίως μικρών, κα-
θώς αυξήθηκε η επισκεψιμό-
τητα στα καταστήματα. Μάλι-
στα, η τάση αυτή της αύξησης
των λεγόμενων «αυθόρμητων»
αγορών ή του cross selling (δια-
σταυρούμενη πώληση ελληνι-
στί) παρατηρείται με δύο τρό-
πους στην αγορά: πολλοί πε-

λάτες κατά την επίσκεψή τους
σε κατάστημα ηλεκτρικών συ-
σκευών αγοράζουν την ίδια η-
μέρα, εκτός από ψυγείο ή κλι-
ματιστικό, και μια μικρή οικιακή
συσκευή (καφετιέρα, μίξερ
κ.λπ.) ή επανέρχονται ακόμη
και σε βάθος τριμήνου.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
εταιρείας ερευνών αγοράς GfK
που έχει στη διάθεσή της η
«Κ», ο τζίρος της αγοράς ηλε-
κτρικών και ηλεκτρονικών οι-
κιακών συσκευών διαμορφώ-
θηκε το διάστημα Ιανουαρίου
- Ιουλίου 2023 σε 1,815 δισ. ευ-
ρώ, ενισχυμένος κατά 27%.

Υπερδιπλάσια ήταν η αύ-
ξηση των πωλήσεων στην κα-
τηγορία των κλιματιστικών
μηχανημάτων, 123,6% στο ε-
πτάμηνο του 2023 σε σύγκριση

με το επτάμηνο του 2022, ευ-
νοημένη από το πρόγραμμα
«Ανακυκλώνω - Αλλάζω συ-
σκευή», ενώ κατά 46,6% αυ-
ξήθηκαν οι πωλήσεις των με-
γάλων οικιακών συσκευών, ευ-
νοημένες επίσης από το προ-
αναφερθέν πρόγραμμα, καθώς
επιδοτείται και η αγορά ψυ-
γείου. Αύξηση 22,2% κατέγρα-
ψαν οι πωλήσεις των μικρών
οικιακών συσκευών, που συν-
δέεται και με την αύξηση της
επισκεψιμότητας στα κατα-
στήματα του κλάδου, ενώ κατά
10,8% ενισχύθηκε η κατηγορία
των τηλεπικοινωνιών, που πε-
ριλαμβάνει τα κινητά τηλέφω-
να. Η κατηγορία αυτή αναμέ-
νεται να ενισχυθεί περαιτέρω
το επόμενο διάστημα λόγω της
εισόδου στην αγορά νέων μο-
ντέλων. Αύξηση 8,5% σημεί-
ωσαν οι πωλήσεις των ηλε-
κτρονικών καταναλωτικών
προϊόντων (τηλεοράσεις, κον-
σόλες κ.λπ.), ενώ κατά 7,3%
αυξήθηκαν οι πωλήσεις της
κατηγορίας των φωτογραφικών
μηχανών. Υποχώρηση των πω-
λήσεων συνεχίζει να καταγρά-
φει η κατηγορία των προϊόντων
πληροφορικής (ηλεκτρονικοί
υπολογιστές κ.ά.), 17,4% στο
διάστημα Ιανουαρίου - Ιουλίου
2023 σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο διάστημα του 2022,
κάτι που σχετίζεται με την
πολύ μεγάλη αύξηση που κα-
τέγραψε η κατηγορία αυτή τη
διετία 2020-2021 λόγω της τη-
λεργασίας και της τηλεκπαί-
δευσης. Σύμφωνα με αναλυτές
της αγοράς, τον Αύγουστο κα-
ταγράφεται μείωση στην αγορά
κλιματιστικών μηχανημάτων
και των ψυγείων της τάξης του
30%-35%. Τούτο σχετίζεται με
το γεγονός ότι πέρυσι είχε ξε-
κινήσει τον Αύγουστο η ενερ-
γοποίηση της επιδότησης, ενώ
το διάστημα Ιανουαρίου - Ιου-
λίου 2022 δεν είχε ξεκινήσει
το πρόγραμμα.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Στα 97,39 ευρώ/MWh υποχώρησε η μέση
τιμή στη χονδρεμπορική αγορά την εβδο-
μάδα 18-24 Σεπτεμβρίου, παρά την αύξηση
της ζήτησης κατά 5,5%. Καθοδικές πιέσεις
στη χονδρεμπορική τιμή άσκησαν οι ει-
σαγωγές οι οποίες αυξήθηκαν κατά 76%
σε σχέση με την αμέσως προηγούμενη ε-
βδομάδα, αφού η συνεισφορά των φθηνών
ΑΠΕ στο εβδομαδιαίο μείγμα καυσίμου πε-
ριορίστηκε στο 38%, καταγράφοντας χα-
μηλό 7 εβδομάδων. Οι υδροηλεκτρικές μο-
νάδες κάλυψαν το 9% της ζήτησης, εγχέ-
οντας στο σύστημα 76 GWh  (-5,5% σε σχέ-
ση με την προηγούμενη εβδομάδα). Οι μο-
νάδες φυσικού αερίου είχαν εβδομαδιαία
παραγωγή 363 GWh,  καλύπτοντας το 42%
της ζήτησης, ενώ η λιγνιτική παραγωγή

με 72 GWh συμμετείχε στο εβδομαδιαίο
μείγμα με ποσοστό 8%. 

Σε σύγκριση με την προηγούμενη εβδο-
μάδα παρατηρήθηκε αύξηση στα μερίδια
του λιγνίτη (ήταν στο 7%), του φυσικού α-
ερίου (ήταν στο 41%) και των καθαρών ει-
σαγωγών (είχαν μηδενική συνεισφορά στο
μείγμα καυσίμου της προηγούμενης εβδο-
μάδας), καταγράφηκε πτώση στο μερίδιο
των ΑΠΕ (ήταν στο 44%), ενώ το μερίδιο
των μεγάλων υδροηλεκτρικών παρέμεινε
αμετάβλητο. Το σύστημα της Ελλάδας είχε
εισαγωγικό χαρακτήρα την προηγούμενη
εβδομάδα, με τις καθαρές εισαγωγές να α-
νέρχονται στις 32.263 ΜWh. Οσον αφορά
τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας, αυτή κο-
ρυφώθηκε στις 136,399 MWh την περα-

σμένη Παρασκευή (22.9), με το χαμηλό ε-
βδομάδας να καταγράφεται τη Δευτέρα
(18.9) στις 126,648 MWh και με τη συνολική
ζήτηση όλης της εβδομάδας να φτάνει τις
918,997 MWh1, πιο υψηλά κατά 5,55% σε
σύγκριση με την προηγούμενη εβδομάδα
που ανήλθε στις 870,687 MWh. Το μέσο
φορτίο συστήματος ανήλθε στα 5,470 MW,
με ελάχιστο και μέγιστο φορτίο συστήματος
για την προηγούμενη εβδομάδα 3,916 MW
και 6,844 MW αντίστοιχα. 

Αναφορικά με την τιμή φυσικού αερίου
στον ολλανδικό κόμβο TTF, αυτή κυμάνθηκε
μεταξύ 34,7 ευρώ/MWh και 40,3 ευρώ/MWh
την περασμένη εβδομάδα. Τις τελευταίες
ημέρες της περασμένης εβδομάδας κατα-
γράφηκε αύξηση στην τιμή του ολλανδικού

TTF, ξεπερνώντας μάλιστα την περασμένη
Παρασκευή τα 40 ευρώ/MWh. Η συγκε-
κριμένη εξέλιξη σημειώνεται παρότι στην
Αυστραλία βρέθηκε λύση σχετικά με τις
απεργίες στις μονάδες υγροποίησης της
Chevron και παρά το γεγονός ότι οι απο-
θήκες φυσικού αερίου στην Ευρώπη είναι
σχεδόν πλήρεις. Καθώς η Ευρώπη διανύει
πλέον τις τελευταίες ημέρες πριν από την
έναρξη της χειμερινής περιόδου τον Ο-
κτώβριο, οι εκτιμήσεις των περισσοτέρων
αναλυτών κάνουν λόγο για έναν χειμώνα
πιο ήρεμο από πέρυσι. Ως εκ τούτου, η α-
γορά προεξοφλεί μια τιμή στα 50 ευρώ/MWh
για τον Ιανουάριο, με βάση το σχετικό προ-
θεσμιακό συμβόλαιο του TTF και στα 51
ευρώ/MWh για τον Φεβρουάριο.

<<<<<<

Τα προγράμματα
επιδότησης κλιματι-
στικών και ψυγείων
αύξησαν την επισκε-
ψιμότητα στα κατα-
στήματα, κάτι που
βοήθησε τον τζίρο.

Αύξηση εισαγωγών ρεύματος μείωσε τη χονδρεμπορική τιμή

Απαγορευτικό σε νέες παροχές 
Το οικονομικό επιτελείο δεν θέτει σε κίνδυνο τον στόχο για πρωτογενές πλεόνασμα 0,7% του ΑΕΠ

Τα φορολογικά έσοδα στο 8μηνο Ιανουαρίου - Αυγούστου ανήλθαν σε
39,838 δισ., αυξημένα κατά 3,344 δισ. ή 9,2% έναντι του στόχου.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 93,925 -0,9125

ALCOA CORP 25,678 -3,5749

ALTRIA GROUP 41,88 -0,4989

AMAZON COM 126,859 -3,3602

AMER EXPRESS C 150,66 -1,6772

AMER INTL GROU 61,47 -1,0623

AMGEN 267,72 0,3223

APPLE INC 172,64 -1,9537

BANK OF AMERIC 27,11 -1,7754

BAXTER INTL IN 37,28 -0,5867

BOEING CO 196,14 -1,3281

BRISTOL MYERS  58,755 -0,6846

CAMPBELL SOUP  41,9 -0,1906

CATERPILLAR IN 270,66 -1,3162

THE CIGNA GP O 289,64 -1,5968

CHEVRON 167,62 -0,6461

CISCO SYSTEMS 52,645 -1,5613

CITIGROUP 40,265 -1,8406

CERVECERIAS 12,63 -0,0791

COCA-COLA CO 56,43 -1

COLGATE PALMOL 72,085 -0,1869

DANAOS CORP 66,25 0,3788

DIANA SHIPPING 3,451 -0,5476

DOW INC 50,48 -1,194

DUPONT DE NMOU 72,44 -1,2541

GLBL X EM MR E 23,64 -1,7456

ENTERGY CP 94,17 -2,0695

EXXON MOBIL 116,2734 0,0373

FEDEX CORP 261,5799 -1,8204

FORD MOTOR CO 12,415 -1,3116

INTL BUS MACHI 143,47 -2,0549

GENERAL DYNAMI 218,46 -0,3967

GENERAL ELEC C 110,2 -1,3605

GOLDM SACHS GR 323,07 -1,7547

HALLIBURTON CO 40,755 -0,549

HARTFORD FINL 72,21 -1,0144

HP INC 25,7522 -2,0829

HOME DEPOT INC 302,75 -1,2203

INTEL CORP 34,005 -0,8311

JOHNSON JOHNSO 159,0644 -0,746

JPMORGAN CHASE 144,38 -1,4135

LAZARD 30,5 -2,1809

MCDONALD’S COR 266,79 -1,1083

MERCK & CO 105,695 -0,137

MICROSOFT CP 310,88 -2,0974

3M COMPANY 93,94 -0,8967

MORGAN STANLEY 81,86 -1,4091

NIKE INC CL B 90,04 -0,6181

NORFOLK SOUTHE 199,15 -1,8385

PFIZER INC 32,6409 -1,0282

PROCTER & GAMB 149,16 -0,9956

ROCKWELL AUTOM 279,86 -1,6033

SCHLUMBERGER L 59,385 -0,7604

SOUTHERN 67,7 -2,2947

STEALTHGAS 4,855 -1,7206

TSAKOS ENERGY 20,4886 1,5796

UNISYS CORP 3,28 -2,0896

UNITEDHEALTH G 505,05 -1,0249

US BANCORP 32,801 -2,3489

VERIZON COMMS 33,01 -0,4524

WALT DISNEY CO 79,9791 -1,2726

WELLS FARGO &  40,6009 -2,3077

WALMART INC 162,89 -0,1104

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2206,5 -0,631

A.B.FOOD 2085 1,457

ADMIRAL GRP 2422 0,624

ASHTEAD GRP. 5092 1,151

ANTOFAGASTA 1385,9688 -0,395

AVIVA 397,96 0,837

ASTRAZENECA 11168 -0,268

BABCOCK INTL 377,4 -0,211

BAE SYS. 1008,4691 0,495

BARCLAYS 159,52 3,931

BR.AMER.TOB. 2652,55537 0,934

BARRATT DEVEL. 474,46 0,042

BERKELEY GP.HL 4165 -1,306

BR.LAND 326,5 3,385

BUNZL 2860 -0,521

BP 531,1 0,683

BURBERRY GRP 1901 -0,653

BT GROUP 117,45 1,204

COCACOLA HBC A 2247 1,306

CARNIVAL 1023,74295 -0,195

CENTRICA 166,25 -1,131

COMPASS GROUP 1998,8741 -0,623

CAPITA GROUP 17,18 -2,466

CRH 4646 1,293

DCC 4596,5 0,657

DIAGEO 3072,06 -1,096

DIRECT LINE 180,85 1,034

EXPERIAN 2690 -0,149

EASYJET 421,7 -0,545

FRESNILLO 562,6 -1,643

GLENCORE 453,1 -0,276

GSK 1533,4 -0,234

HIKMA 2075 -0,858

HAMMERSON 24,5 -0,487

HARGREAVES LAN 807,8 -0,371

HSBC HLDGS.UK 639,2 0,094

INTL CONSOL AI 148,6 0,543

INTERCON. HOTE 6046 0,332

3I GRP. 2053 0,886

IMP.BRANDS 1673,5 2,104

INTERTEK GROUP 4065 0,049

ITV 70,7 -1,86

JOHNSON MATTHE 1612,5 -2,46

KINGFISHER 224 2,378

LAND SECS. 607,6 0,532

LEGAL&GEN. 225,9 0,491

LLOYDS GRP. 44,835 0,391

MARKS & SP. 9493 0,127

MONDI 1364 0,739

NATIONAL GRID 1005,5 0,249

NEXT 7404 1,532

PRUDENTIAL 888 1,049

PERSIMMON 1104,19 -1,036

PEARSON 868,4 0,231

RELX 2756,8451 -0,649

RIO TINTO 5054 -0,61

ROLLS-ROYCE HL 219,7 -0,045

SAINSBURY(J) 261,7 -2,858

SCHRODERS 406,5 0,025

SAGE GRP. 1001 -1,573

ST.JAMES’S PLA 832,8 1,243

SMITHS GROUP 1604 -3,99

SMITH&NEPHEW 1040 0,048

SSE 1665 0,484

STAND.CHART. 756,4 0,988

SEVERN TRENT 2364,88235 0,554

TRAVIS PERKINS 833 -0,048

TESCO 269,5 0,484

TUI AG 436,8 -3,448

TAYLOR WIMPEY 120,65 -0,207

UNILEVER 4067,5 -0,417

UTD. UTILITIES 972,6 -0,082

VODAFONE GRP 80,36934 0,888

WPP 730,4 -0,763

WHITBREAD 3522,2653 -1,818

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 32,05 -1,29

RICHEMONT N 110,8 -3,02

GEBERIT N1 449,7 -0,31

NOVARTIS N 92,99 0,53

ROCHE HOLDING  249,1 -0,18

SGS N 76,64 -0,6

SWATCH GROUP I 231,8 -1,49

ADECCO N 37,23 -0,53

JULIUS BAER N 58,84 0,24

GIVAUDAN N 2945 0,24

NESTLE SA 105,6 -1,44

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 549 0,7

SWISS RE N 94,6 -0,08

UBS GROUP N 23,01 -0,35

ZURICH INSURAN 423,5 0

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 159,94 -1,66

ALLIANZ SE 230,45 1,1

BASF SE 42,11 -0,67

BAY MOT WERKE 95,98 -1,29

BEIERSDORF 124,2 0,15

BAYER N AG 45,68 -0,64

COMMERZBANK 9,552 -0,082

CONTINENTAL AG 64,8 0,26

DEUTSCHE BANK  10,098 0,054

DT BOERSE N 160,8 -0,75

DT LUFTHANSA A 7,607 -0,053

DT TELEKOM N 19,996 -0,199

E.ON  SE NA 11,405 -0,1

FRESENIUS MEDI 41,57 -0,43

FRESENIUS SE 30,11 -0,15

HEIDELBERG MAT 72,26 -0,12

HENKEL AG&CO V 66,88 -0,46

INFINEON TECH  30,615 -0,455

K+S AG NA 16,855 -0,215

MERCK KGAA 158 -0,05

MUENCH. RUECK  376,5 2,7

RWE AG 35,59 -0,24

THYSSENKRUPP A 6,61 -0,116

VOLKSWAGEN VZ 110,2 -3,06

VONOVIA SE 22,71 -1,24

SIEMENS N 129,92 -2,56

SAP SE 120,98 -3,44

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 34,9 -1,63

AEGON 4,678 -0,13

ABN AMRO BANK 13,115 0,08

AKZO NOBEL 68,86 0,06

ARCELORMITTAL 23,04 0,07

ASML HOLDING 542,6 -2,18

GALAPAGOS 32,65 -1

HEINEKEN 84,64 -0,98

ING GROEP 12,428 0,44

KPN KON 3,141 0,26

NN GROUP 36,23 1,12

IMCD 118 -1,05

RANDSTAD 51,08 -0,16

RELX 31,71 -0,88

VOPAK 31,96 -1,02

WOLTERS KLUWER 113,65 -0,09

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,72 1,73

AZIMUT HLDG 20,86 20,82

ENEL 5,95 5,93

ENI 15,18 15,22

GENERALI ASS 19,56 19,53

GEOX 0,72 0,72

INTESA SANPAOL 2,426 -1,36

MEDIOBANCA 12,26 12,26

RCS MEDIAGROUP 0,70 0,71

PRYSMIAN 36,20 36,63

SNAM 4,51 4,56

TELECOM ITALIA 0,31 0,31

TENARIS 14,72 14,71

TERNA 7,23 7,30

UNICREDIT 22,56 -2,4

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5823 -1,24

ASAHI GROUP HL 5749 -0,14

ASTELLAS PHARM 2138 -0,86

BRIDGESTONE CO 5976 -0,81

CANON INC 3662 -0,46

CASIO COMPUTER 1284 0,12

CITIZEN WATCH 967 1,04

CREDIT SAISON 2412,5 -0,21

DAIWA SEC GROU 896 0,35

SUBARU 2968 0,2

FUJIFILM HOLDI 8782 -1,43

FUJITSU 18190 -1,11

HINO MOTORS 584,1 -0,83

HITACHI 9749 -0,38

HONDA MOTOR 5242 -0,23

IHI 3169 -0,16

ISUZU MOTORS 1962 -0,18

KAWASAKI HVY I 3770 1,21

KAJIMA CORP 2483,5 -0,98

KEIO 5298 -0,45

KOBE STEEL 2072,5 -1,71

KONICA MINOLTA 495,5 -0,52

JTEKT 1460,5 -1,05

MITSUB UFJ FG 1310 0,96

MITSUBISHI COR 7366 -0,81

MITSUBISHI ELE 1871 0,27

MITSUBISHI MOT 654,8 -1,01

NEC CORPORATIO 8125 -0,7

NIKKON HLDG 3261 -0,24

NIKON CORP 1645 -1,08

NISSUI CORP 5749 0,35

NISSAN MOTOR C 678,6 -1,96

NOMURA HOLDING 622,3 0

NISSAN CHEMICA 6410 -1,37

NIPPON PAPER I 1411 

OBAYASHI CORP 1354 -0,95

ODAKYU ELEC RA 2340 -0,59

OJI HOLDINGS 656,9 0,4

OSAKA GAS 2505 -0,26

RICOH CO LTD 1331,5 0,87

SECOM 10420 0,39

SEVEN & I HLDG 6004 0,38

SHARP CORP 912,1 -0,43

SHIMIZU CORP 1049 -0,1

SHISEIDO 5371 -0,63

SONY GROUP COR 12270 -0,97

SMFG 7670 1,64

SUMITOMO CHEM 416,3 -0,48

SUZUKI 1204 -0,99

TAISEI CORP 5305 -0,21

TDK CORPORATIO 5412 -2,68

TOBU RAILWAY 4000 -0,37

TOKIO MARINE H 3657 0,88

TORAY INDUSTRI 792,5 -1,06

TREND MICRO 5730 -0,66

TOPY INDS LTD 2674 -2,3

TORAY INDUSTRI 792,5 -1,06

TOSHIBA CORP 4602 0,02

TOYOBO 1102 0,27

TOYOTA MOTOR C 2716,5 -1,63

YAMAHA CORP 4061 -2,5

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 32,13 -0,62

AIR LIQUIDE 159,10 -0,72

ALSTOM 22,39 -1,93

AXA 28,65 0,09

BNP PARIBAS 60,23 -0,31

BOUYGUES 33,20 -0,6

CAPGEMINI 164,05 -0,97

CARREFOUR 16,25 0,12

CASINO GUICHAR 1,38 -3,83

CREDIT AGRICOL 11,44 -0,12

DANONE 52,50 0,17

DASSAULT SYSTE 34,39 -1,59

L’OREAL 387,55 -1,01

L.V.M.H. 703,00 -1,44

LAGARDERE 19,88 -1,34

MICHELIN 29,05 -1,29

PERNOD RICARD 161,00 -0,74

KERING 429,95 -2,18

PUBLICIS GROUP 70,04 -1,07

RENAULT 37,90 -0,86

SAINT-GOBAIN 56,35 0,21

SANOFI 102,78 0,14

SCHNEIDER ELEC 152,92 -1,58

SOCIETE GENERA 22,62 -1,52

SODEXO 97,68 0,43

TF1 7,16 -0,56

THALES 132,65 -0,08

VEOLIA ENVIRON 28,23 -0,18

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 33,88 0,1478

AENA SME 137,55 -0,6859

ACERINOX 8,98 0,5599

ACCIONA 121,15 0,4977

AMADEUS 59,76 -0,1671

BBVA 7,37 -0,2706

BANKINTER 6,012 1,8293

CAIXABANK 3,701 2,2376

DSTR INT ALIME 0,0135 0

ENDESA 19,5 -0,2813

ENAGAS 15,88 0,0945

FERROVIAL 29,44 -0,5405

FOMENTO DE CON 11,86 0,3384

GRIFOLS 12,255 0,2454

IBERDROLA 10,815 0,4178

INT AIRLINES G 1,7065 0,5598

INDRA SISTEMAS 13,68 -1,2987

INDITEX 34,97 -0,6252

MAPFRE 1,935 0,2591

MERLIN PROP 7,91 0,5083

ARCELORMITTAL 23,04 0,1086

REPSOL 15,43 -1,248

BCO DE SABADEL 1,0765 -0,2779

BANCO SANTANDE 3,4345 -0,4493

SACYR 2,772 -1,1412

TELEFONICA 3,932 -0,8323

TECNICAS REUN 9,015 -2,1704

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Με ισχυρή μεταβλητότητα, μικρά κέρδη
και περιορισμένο τζίρο κινήθηκε το
Χρηματιστήριο Αθηνών, με τον Γενικό
Δείκτη να κινείται στα όρια των 1.220
μονάδων. Οι ενδοσυνεδριακές πιέσεις
δεν έλειψαν, ωστόσο η υπεραπόδοση
επιλεγμένων blue chips καθώς και η συ-
νέχιση για δεύτερη ημέρα των θετικών
αποδόσεων στις τραπεζικές μετοχές,
στήριξαν το θετικό πρόσημο της αγοράς,
κόντρα στο γενικότερα αρνητικό κλίμα
που επικράτησε στις ευρωπαϊκές αγορές.
Εγχώριοι αναλυτές εκτιμούν πως η νευ-
ρικότητα στο Χ.Α. πιθανότατα να συ-
νεχιστεί, με το κλίμα στο εξωτερικό να
μην είναι ιδιαίτερα υποστηρικτικό στην
παρούσα φάση.

Η προοπτική να διατηρηθούν για με-
γάλο χρονικό διάστημα τα επιτόκια στα
πολύ ψηλά επίπεδα όπου βρίσκονται
σήμερα, σε συνδυασμό με ενδεχόμενη
επιμονή του πληθωρισμού και τη γενι-
κότερη οικονομική αβεβαιότητα, επι-
βαρύνει τη διάθεση ανάληψης ρίσκου
των επενδυτών στις αγορές της Ευρώπης
και όχι μόνο.

Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με κέρδη
0,31% στις 1.219,57 μονάδες, ενώ ο
τζίρος ανήλθε στα 75,7 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε με άνοδο 0,16% στις 2.979,86
μονάδες, ενώ στο +1,32% ολοκλήρωσε
τις συναλλαγές ο δείκτης της μεσαίας
κεφαλαιοποίησης, στις 1.977,07 μονάδες.
Στα μη τραπεζικά blue chips, με κέρδη
3,99% και 3,27% ξεχώρισαν οι Ελλάκτωρ
και ΔΕΗ, αντίστοιχα, ενώ ακολούθησαν
με άνοδο άνω του 2% οι HELLENiQ
ENERGY και Σαράντης. Παράλληλα, με
κέρδη που ξεπέρασαν το 1% έκλεισαν
οι Titan και Cenergy. Στον αντίποδα,
με πτώση άνω του 2,43% έκλεισε η
Jumbo, ενώ απώλειες άνω του 1% ση-
μείωσαν οι ΕΥΔΑΠ, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή
και Quest.

Ο τραπεζικός δείκτης ενισχύθηκε

κατά 0,48% στις 963,01 μονάδες, με την
Τράπεζα Πειραιώς να καταγράφει άνοδο
1,9%, την Alpha Bank να κλείνει στο
+1,13%, ενώ χωρίς μεταβολή έκλεισε
η Eurobank και με απώλειες 0,33% έ-
κλεισε η Εθνική Τράπεζα.

Τα θετικά νέα δεδομένα για την ελ-
ληνική οικονομία, όπως είναι οι ανα-
βαθμίσεις από τους οίκους, δεν έχουν
αλλάξει την επενδυτική ψυχολογία, με
τους αγοραστές να διατηρούν στάση
αναμονής, σχολιάζει ο Δημήτρης Τζάνας
σύμβουλος Διοίκησης Κύκλος ΑΧΕΠΕΥ.
Ως αποτέλεσμα, οι προγραμματισμένες
πωλήσεις με στόχο το κλείδωμα των
κερδών που συνεχίζουν να εκδηλώνο-
νται, οδήγησαν τις προηγούμενες ημέρες
σε παρατεταμένες ρευστοποιήσεις τρα-
πεζικών και άλλων δεικτοβαρών τίτλων.
Με δεδομένη την περιδίνηση της ευ-
ρωπαϊκής αλλά και της παγκόσμιας οι-

κονομίας, η αποεπένδυση των διεθνών
funds από το Χ.Α. με το επενδυτικό προ-
φίλ των γρήγορων κινήσεων που τα χα-
ρακτηρίζει, δεν πρέπει να μας εκπλήσσει,
αλλά ούτε και να μας ανησυχεί, επιση-
μαίνει ο αναλυτής. Η αλλαγή φρουράς
και η έλευση νέων funds με επενδυτική
στρατηγική μακράς πνοής σύντομα θα
δρομολογηθούν ως αποτέλεσμα της α-
πόκτησης της επενδυτικής βαθμίδας
και από τους άλλους επενδυτικούς οίκους
(S&P στις 20/10, Fitch 1/12) με το ελλη-
νικό Χρηματιστήριο να βάζει υποψη-
φιότητα για επάνοδο στις ανεπτυγμένες
αγορές το 2024.

Μικρά κέρδη και περιορισμένος
τζίρος στο Χρηματιστήριο
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με κέρδη 0,31% και διαμορφώθηκε στις 1.219,57 μονάδες

<<<<<<<

Οι τραπεζικές μετοχές στήρι-
ξαν την αγορά κόντρα στο γε-
νικότερα αρνητικό κλίμα που
επικράτησε στην Ευρώπη.

Παραμένει αρνητικό
το κλίμα στην Ευρώπη
Πιέσεις και σήμερα στα ευρωπαϊκά
χρηματιστήρια καθώς οι επενδυτές
ανησυχούν για τα επιτόκια, τα ο-
ποία όπως όλα δείχνουν θα παρα-
μείνουν σε υψηλά επίπεδα για με-
γαλύτερο χρονικό διάστημα. Ο
πανευρωπαϊκός δείκτης Stoxx
Europe 600 υποχώρησε 0,6% και
έκλεισε στις 447,70 μονάδες.

Ο γερμανικός DAX σημείωσε
πτώση 1% στις 15.255,87 μονάδες,
ο γαλλικός CAC 40 υποχώρησε σε
ποσοστό 0,7% στις 7.074,02 μο-
νάδες, ενώ ο βρετανικός FTSE 100
έκλεισε με οριακά κέρδη 0,02%
στις 7.625,72 μονάδες. Στην πε-
ριφέρεια, ο ιταλικός FTSE MIB έ-
χασε 1%, ενώ ο ισπανικός ΙΒΕΧ
35 σημείωσε μικρές απώλειες 0,2%.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας, Κριστίν Λα-
γκάρντ, σε ομιλία της τη Δευτέρα
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο επα-
νέλαβε ότι τα «επιτόκια της ΕΚΤ
έχουν διαμορφωθεί σε επίπεδα τα
οποία, αν διατηρηθούν για επαρ-
κώς μακρό χρονικό διάστημα, θα
έχουν σημαντική συμβολή στην
έγκαιρη επαναφορά του πληθω-
ρισμού στον στόχο μας», σε άλλη
μία ένδειξη ότι η κεντρική τράπεζα
είναι προετοιμασμένη να κρατήσει
τα επιτόκιά της στα ιστορικά υ-
ψηλά που τα έχει οδηγήσει για με-
γάλη χρονική περίοδο.

Οι επιπτώσεις της περιοριστικής
νομισματικής πολιτικής στην οι-
κονομία γίνονται ολοένα και πε-
ρισσότερο αισθητές, με την ανά-
πτυξη να επιβραδύνει σε ολόκληρη

τη Ζώνη του Ευρώ. Οι τελευταίες
εκτιμήσεις των εμπειρογνωμόνων
της ΕΚΤ προβλέπουν ουσιαστικά
στασιμότητα για την Ευρωζώνη,
τοποθετώντας την ανάπτυξη στο
0,7% μόλις το 2023. 

Στην απέναντι πλευρά του Ατ-
λαντικού, ο διευθύνων σύμβουλος
της JP Morgan, Τζίμι Ντάιμον,
προειδοποίησε ότι η Fed μπορεί
να αυξήσει τα επιτόκια στο 7%.
Ο Ντάιμον τόνισε ότι τα επιτόκια
μπορεί να χρειαστεί να αυξηθούν
περαιτέρω για την καταπολέμηση
του πληθωρισμού, πρόσθεσε ότι
η διαφορά μεταξύ 5% και 7% θα
είναι πιο επώδυνη για την οικο-

νομία από ό,τι η μετάβαση από το
3% στο 5%. Στα εμπορεύματα, το
αργό πετρέλαιο υποχωρεί 0,35%
στα 89,3 δολάρια το βαρέλι, ενώ
ο χρυσός καταγράφει απώλειες
0,67%, στα 1.924 δολάρια ανά ουγ-
γιά. Στην αγορά συναλλάγματος,
το δολάριο σημειώνει οριακή ά-
νοδο έναντι του ευρώ. Η ισοτιμία
με το ευρωπαϊκό νόμισμα διαμορ-
φώνεται στο επίπεδο του 1,059
δολ./ευρώ.

Η επικεφαλής της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, άφησε να εννοηθεί ότι τα επι-
τόκια θα παραμείνουν σε υψηλά επίπεδα για μεγάλο χρονικό διάστημα.

<<<<<<<

Ο πανευρωπαϊκός δεί-
κτης Stoxx Europe 600
υποχώρησε 0,6% και
έκλεισε στις 447,70
μονάδες.

Εγχώριοι αναλυτές εκτιμούν πως η νευρικότητα στο Χ.Α. πιθανότατα να συνεχιστεί, με το κλίμα στο εξωτερικό να μην είναι ιδιαίτερα υπο-
στηρικτικό στην παρούσα φάση.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2500               2.2500                 2.2500               0.9760               “9,300”                2.2500                2.2600                2.2500                0.00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3.0000               3.0500                 3.0209             -2.2650             “64,332”                3.0100                3.0500                3.0500              -0.97

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6700               0.6900                 0.6786             -0.0160               “4,836”                0.6700                0.6900                0.6900                0.00

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0000                0.0870                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0735               0.0755                 0.0753               0.1360                     830                0.0735                0.0750                0.0735                0.68

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.9000               2.9000                 2.9000               9.4720                     200                2.8000                2.9000                2.9000                3.57

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6600                1.7000                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0550                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                0.0140               0.0140                 0.0140             -0.1500               “1,279”                0.0140                0.0170                0.0140              -9.68

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0200                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0570                0.0660                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0025                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.0000                0.2700                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2000                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0205                0.0220                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0805                0.0000                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                             0.0585               0.0585                 0.0585               0.1890               “5,000”                0.0520                0.0590                0.0585                2.63

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                              0.8200                0.8700                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.8400               3.9400                 3.8630               4.6640               “2,000”                3.7800                3.8800                3.9000                1.56

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0600                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0195                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6400               0.6500                 0.6431             -0.6890               “7,000”                0.6400                0.6500                0.6500                0.00

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3600                0.3740                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                3.1000                3.1600                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                       0.0395               0.0395                 0.0395               0.0250             “20,000”                0.0360                0.0395                0.0395                0.00

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1.6000                1.6200                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.2120                0.2240                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                    0.8950                0.9350                                                 

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2960                0.3120                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0800                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0925                0.1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3020               0.3020                 0.3020             -1.8000               “4,000”                0.3040                0.3460                0.3020              -5.63

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0.0760               0.0760                 0.0760             -0.2460               “1,000”                0.0790                0.0840                0.0760              -1.94

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                    0.0950               0.1040                 0.0990               0.4000               “3,000”                0.0860                0.1050                0.1000                5.26

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1300               1.1400                 1.1302             -0.0660               “2,862”                1.1200                1.1300                1.1300                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΚΑΕΠ         “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                          0.0000                0.2300                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0005                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΣΕ          “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                            0.0020                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              90.0000            107.9900                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              94.2000              96.0000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 26 Σεπτεμβρίου 2023
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Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΝΤΟΥ

Τα 20 λεπτά που έπαιξε ο 20χρονος
Ζίνι με τη φανέλα της ΑΕΚ κατά
του Ολυμπιακού ήταν αρκετά για
να στρέψουν όλα τα βλέμματα
πάνω του και να ξεκινήσει μια
συζήτηση για τις προοπτικές που
δίνουν σε νεαρούς και ταλαντού-
χους ποδοσφαιριστές οι ομάδες
Β΄ των τεσσάρων «μεγάλων» του
ελληνικού ποδοσφαίρου, με τη
συμμετοχή τους στο παρακμιακό
και υποβαθμισμένο πρωτάθλημα
της Σούπερ Λιγκ 2. 

Το εγχείρημα ξεκίνησε την πε-
ρίοδο 2021-22 στα πρότυπα του
ισπανικού μοντέλου, με απαραί-
τητη προσαρμογή στα δικά μας
καλούπια και δύο χρόνια αργότε-
ρα, στο ξεκίνημα της 3ης σεζόν,
τα κέρδη δεν είναι τα αναμενό-
μενα. Αν ήταν, δεν θα γινόταν θέ-
μα η εμφάνιση του νεαρού από
την Ανγκόλα με την πρώτη ομάδα
της ΑΕΚ σε ένα ντέρμπι: ο Ζίνι
συζητήθηκε γιατί είναι η εξαίρεση
σε έναν κανόνα που θέλει τους
παίκτες των ομάδων Β΄ να μένουν
στάσιμοι στην παρακάτω κατη-
γορία. Και αν μερικοί βρουν τον
δρόμο για τα πιο ψηλά πατώματα,
περνάνε συνήθως από χαραμάδες
και όχι από ανοικτές πόρτες.

Οι ομάδες Β΄ της Σούπερ Λιγκ
2 έχουν παίκτες που κάποια στιγμή
μπορούν να περάσουν το ποτάμι
και να μπουν στο ρόστερ του «με-
γάλου αδελφού», όχι περιστασια-
κά, για κάποια σκόρπια παιχνίδια
στη διάρκεια της περιόδου, αλλά
για να γίνουν «εργαλεία» στα χέρια
του προπονητή. Η αλήθεια είναι
ότι μέχρι τώρα ελάχιστοι ποδο-
σφαιριστές πέρασαν το κατώφλι
και έμειναν χωρίς να γυρίσουν
πίσω, έστω και σε έναν πιο δεύ-
τερο ρόλο. Περιπτώσεις σαν του
Ντόη, π.χ., ο οποίος κέρδισε πέ-
ρυσι χώρο και χρόνο στον Ολυ-
μπιακό, είναι δυσεύρετες και α-
ποτελούν παράδειγμα για τους
άλλους παίκτες που μοιράζονται
τα ίδια όνειρα. Το περιβάλλον και
η νοοτροπία μας δεν ευνοούν τέ-
τοιες υπερβάσεις, υπάρχουν όμως
ταλέντα στις ομάδες Β΄ που αν

στηριχτούν, μπορούν να δικαιώ-
σουν τις προσδοκίες.

Με το νέο πρωτάθλημα της
ΣΛ2 να έχει μόλις ξεκινήσει, είναι
πρόωρο να μιλήσει κανείς για τα-
λέντα που βρίσκονται στα σπάρ-
γανα και ετοιμάζονται να μας συ-
στηθούν. Με βάση, όμως, την πε-
ρυσινή εικόνα και τα όσα έχουν
φανεί μέχρι στιγμής, ταλέντα
όπως οι Ζίνι, Γιεμπόα, Γκολφίνος,
Ραντόνια της ΑΕΚ, οι Μπιλάλ,
Φρόκου, Σιδεράς του Παναθηναϊ-
κού, οι Τζήμας, Δαρελάς, Κόττας,
Ταλιχμανίδης του ΠΑΟΚ και οι
Σαπουντζής, Μπαγκαλιάνης, Α-
ποστολόπουλος, Μουζακίτης, Κω-
στούλας του Ολυμπιακού, μοιά-
ζουν στοιχήματα που μπορεί να
κερδηθούν εάν πάρουν ευκαιρίες
και εμπιστοσύνη. Υπάρχουν και
άλλοι, βέβαια, που έχουν καλή
πρώτη ύλη, γι’ αυτό άλλωστε ε-
πιλέχθηκαν να δοκιμαστούν σε
αυτό το επίπεδο.

Ο Γιάννης Βονόρτας είναι από
τους πρώτους που έζησαν από
την αρχή αυτή την προσπάθεια
προσαρμογής του περίφημου ι-
σπανικού μοντέλου στις δικές μας
απαιτήσεις. Στην πρώτη χρονιά
του εγχειρήματος, ανέλαβε να
κτίσει από το πουθενά και με ε-
λάχιστα εφόδια τον Παναθηναϊκό
Β΄, σε μια προσπάθεια να φτιαχτεί
ένα αξιόμαχο σύνολο χωρίς χρόνο,
προεργασία και τις απαραίτητες
υποδομές. Εχοντας ο ίδιος σημα-
ντική καριέρα στους «πράσινους»,
προερχόμενος ο ίδιος, μάλιστα,
από τις ακαδημίες τους, ξέρει τις
δυσκολίες που αντιμετωπίζουν
οι ταλαντούχοι ποδοσφαιριστές
για να βρουν χώρο στις πρώτες
ομάδες των «μεγάλων» συλλόγων,
γι’ αυτό και η τοποθέτησή του
έχει ιδιαίτερη σημασία.

«Τρεις κατηγορίες»
«Η ιδέα είναι καλή. Ο στόχος

ήταν να μαζευτούν παίκτες με
μια αξιόλογη προοπτική και να
δοκιμαστούν σε ένα πιο υψηλό
επίπεδο, στον προθάλαμο της
πρώτης ομάδας. Οι παίκτες αυτοί
είναι κατά βάση χωρισμένοι σε
τρεις κατηγορίες. Είναι όσοι ξε-

χωρίζουν από τα τμήματα υπο-
δομής και φτάνουν κοντά στην
ενηλικίωση, είναι παίκτες, συνή-
θως ξένοι, που αποκτήθηκαν σε
νεαρή ηλικία ως επένδυση για το
μέλλον, είναι και κάποιοι ποδο-
σφαιριστές που πέρασαν από την
πρώτη ομάδα αλλά είτε δεν βρή-
καν χώρο για να σταθεροποιηθούν
εκεί, είτε είχαν δοθεί δανεικοί,
είτε χρειάζονταν παιχνίδια σε πιο
χαμηλό επίπεδο για να επιστρέ-
ψουν έπειτα από μια περιπέτεια
τραυματισμού.

Το εγχείρημα ήταν βιαστικό
και χωρίς καλή οργάνωση, του-
λάχιστον με βάση τα όσα βίωσα

εγώ στον Παναθηναϊκό Β΄. Το ρό-
στερ δημιουργήθηκε εκ του μη-
δενός, δεν υπήρχε σταθερό γή-
πεδο για προπόνηση, ούτε και έ-
δρα για τα παιχνίδια· αναγκαζό-
μασταν να παίζουμε στην Ελευ-
σίνα. Παίκτες έρχονταν από άλλες
ομάδες ξαφνικά, άλλοι με διαφο-
ρετική νοοτροπία και φιλοσοφία,
άλλοι με ένα βλέμμα γεμάτο υπε-
ροψία. 

Ενα σοβαρό πρόβλημα στη λει-
τουργία των ομάδων Β΄ είναι ότι
δεν υπάρχει κοινή γραμμή στον
τρόπο δουλειάς και στην ποδο-
σφαιρική φιλοσοφία που πρέπει
να χαρακτηρίζει κάθε κλαμπ. Αλλο

πρόβλημα είναι η σύνδεση της
προσπάθειας με το αποτέλεσμα.
Στη δική μου περίπτωση, ενώ
στην αρχή ο πρωτεύων στόχος
ήταν να πάρουν τα παιδιά εμπει-
ρίες, στην πορεία στραφήκαμε
στα αποτελέσματα. Είναι σαφές
ότι υπάρχει μια σύγχυση ως προς
τον ρόλο των ομάδων Β΄ και αυτό
είναι λογικό. Η φανέλα τους είναι
βαριά και οι ήττες ξενίζουν. Ση-
μαντική επιρροή στις ομάδες Β΄
έχει και το περίφημο “περιβάλ-
λον”. Κάποιοι δεν ήξεραν τον ρόλο
τους, έψαχναν περισσότερο μια
σύνδεση με την πρώτη ομάδα. Ο-
λοι ξαφνικά άρχισαν να δίνουν

μεγάλη σημασία στο αποτέλεσμα.
Οχι μόνο στον Παναθηναϊκό, σε
όλες τις ομάδες Β΄. Ο Ιμπαγάσα
απομακρύνθηκε από τον Ολυ-
μπιακό γιατί δεν κέρδιζε, δημι-
ουργήθηκε σε όλους μια αταίρια-
στη πίεση.

Πρόβλημα είναι και η θέση των
ομάδων Β΄ σε ένα ανταγωνιστικό
πρωτάθλημα, όπου κάποιοι πα-
λεύουν για την άνοδο και κάποιοι
άλλοι για να αποφύγουν τον υπο-
βιβασμό. Επειδή τα δύο πρώτα
χρόνια υπήρχε ασυλία και δεν έ-
πεφταν κατηγορία, ο τρόπος που
προσέγγιζαν τα παιχνίδια γεν-
νούσε συζητήσεις, ανάλογα με
το αποτέλεσμα, όποιο κι αν ήταν
αυτό. Το καλό είναι ότι στην τε-
λευταία έρευνα για τους χειρα-
γωγημένους αγώνες δεν βρέθηκαν
μπλεγμένες οι ομάδες Β΄ και αυτό
απομάκρυνε τις δεύτερες σκέψεις.
Τώρα που τελειώνει η ασυλία και
θα υπάρχει κίνδυνος υποβιβα-
σμού, θα αλλάξει και η προσέγ-
γιση.

Οι φίλαθλοι
Προβληματική είναι και η α-

νταπόκριση του κόσμου. Δεν α-
γκάλιασε το εγχείρημα, δεν έδειξε
μεγάλο ενδιαφέρον. Εμείς παίζαμε
μπροστά σε 300 με 500 άτομα και
λέγαμε ότι αυτό γινόταν επειδή
πηγαίναμε στην Ελευσίνα. Η ίδια
εικόνα υπάρχει όμως και στις
άλλες ομάδες Β΄. Ισως είναι θέμα
νοοτροπίας, ίσως οι οπαδοί να α-
γαπούν μόνο τον πρωταθλητισμό
και πρωταθλητισμό οι ομάδες Β΄
δεν επιτρέπεται να κάνουν...».

«Μόλις 8% των νέων
γίνονται επαγγελματίες»

Περιθώρια για παρεμβάσεις
που μπορούν να αλλάξουν την ει-
κόνα και να αξιοποιήσουν σε με-
γαλύτερο βαθμό το νέο μοντέλο,
υπάρχουν, σύμφωνα με τον Γιάννη
Βονόρτα. «Παρά τα προβλήματα,
οι ομάδες Β΄ είναι επαγγελματικές
και προσφέρουν ευκαιρίες», λέει
χαρακτηριστικά και εξηγεί πως
«είναι πιο εξελιγμένο μοντέλο από
τις Κ-19 που λειτουργούν σαν
“χρυσό κλουβί” και δεν βοηθούν

τα παιδιά να βελτιωθούν σημα-
ντικά. Για να ωριμάσουν, θέλουν
τρία χρόνια εμπειρίας κοντά σε
άντρες και όχι να παίζουν μόνο
μεταξύ τους. Μια διέξοδος θα ήταν
να μετέχουν σε ερασιτεχνικά πρω-
ταθλήματα, μια άλλη να προπο-
νούνται και να συγχρωτίζονται
με τους άντρες της πρώτης ομά-
δας. Αυτή την προοπτική, την
προσφέρουν τώρα οι ομάδες Β΄».

«Τα χρήματα είναι απαραίτητα,
φυσικά. Στον Παναθηναϊκό Β΄ εί-
χαμε 700.000 ευρώ μπάτζετ, ενώ
τώρα είναι πολύ μεγαλύτερο»,
προσθέτει. «Οι συνθήκες για πιο
αποτελεσματική παραγωγική δια-
δικασία είναι πλέον καλύτερες
και στις 4 ομάδες. Πρέπει, όμως,
να φτάσει η τεχνογνωσία μας στο
επίπεδο όσων Ευρωπαίων εφαρ-
μόζουν ανάλογο μοντέλο και να
γίνεται πιο σοβαρή επιλογή παι-
κτών, ειδικά των ξένων. 

Ως εκπαιδευτής της ΕΠΟ, δια-
πιστώνω ότι σε πιο χαμηλό επί-
πεδο οι προπονητές παίρνουν ρί-
σκο με τα νέα παιδιά, κυρίως τα
ελληνόπουλα, ιδίως όταν στηρί-
ζονται από τη διοίκηση και τον
κόσμο. Με χαρά είδαμε να ορίζεται
στις μικρότερες κατηγορίες ανα-
γκαστικός αριθμός νεαρών και
Ελλήνων παικτών». 

Πόσοι νεαροί ποδοσφαιριστές,
ωστόσο, θα δουν το όνειρό τους
να πραγματοποιείται; «Απ’ όσα
παιδιά εκπαιδεύονται, μόλις 8%
θα γίνουν επαγγελματίες και όσο
περνάει ο καιρός, αυτό το ποσοστό
θα μικραίνει», σημειώνει ο Γ. Βο-
νόρτας και επισημαίνει ότι «πρέπει
να δοθεί διέξοδος στα νέα παιδιά
ώστε να παίξουν σε μεγαλύτερες
ομάδες, με καλύτερες αμοιβές. Το
χαμηλό βιοτικό επίπεδο μιας χώ-
ρας στρέφει πολλά παιδιά στο πο-
δόσφαιρο. Οταν όμως ανεβαίνει,
προσφέρει και άλλες εναλλακτικές
για επαγγελματική αποκατάσταση
και πρέπει να βρούμε τρόπο να
κρατήσουμε τα παιδιά, να μην α-
πογοητεύονται και φεύγουν από
τον χώρο. Οι ομάδες Β΄ είναι ένας
προθάλαμος για το πιο υψηλό ε-
πίπεδο κι αν αξιοποιηθούν καλύ-
τερα, το κέρδος θα είναι μεγάλο».

Ταλέντα που ψάχνουν μια χαραμάδα προς το όνειρο
Στην αρχή ο πρωτεύων στόχος ήταν να πάρουν τα παιδιά εμπειρίες, στην πορεία στραφήκαμε στα αποτελέσματα, λέει στην «Κ» ο Γ. Βονόρτας



Τετάρτη 27 Σεπτεμβρίου 2023 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     23Μ Ε  Α Λ Λ Η  Μ Α Τ Ι Α

Της ΛΙΝΑΣ ΓΙΑΝΝΑΡΟΥ

Σχεδόν 170.000 θάνατοι θα μπορούσαν
να έχουν αποτραπεί στην Ελλάδα από
το 2000 έως το 2019 εάν η χώρα μας
είχε ακολουθήσει το παράδειγμα της
Σουηδίας στην καταπολέμηση του κα-
πνίσματος. Αυτό προκύπτει από την
έκθεση Saving Lives Like Sweden (Σώ-
ζοντας ζωές σαν τη Σουηδία) που υ-
πογράφουν κορυφαίοι ειδικοί στη μεί-
ωση της βλάβης από το κάπνισμα από
όλο τον κόσμο. 

Εχουν περάσει δεκαετίες από την
έναρξη των προγραμμάτων μείωσης
του καπνίσματος, αλλά 1,3 δισ. άν-
θρωποι παραμένουν καπνιστές. Ο κα-
πνός σκοτώνει σχεδόν τους μισούς
από τους χρήστες του, 8 εκατ. άνθρω-
ποι πεθαίνουν κάθε χρόνο σε όλο τον
κόσμο από ασθένειες που έχουν σχέση
με το κάπνισμα –24.407 στην Ελλά-
δα–, ενώ χάνονται συνολικά περισ-
σότερα από 200 εκατ. χρόνια ζωής. 

Ο στόχος 
Παγκοσμίως, ο στόχος είναι ο επι-

πολασμός του καπνίσματος να πέσει
κάτω από το 5% έως το 2040. Η Σου-
ηδία τα έχει καταφέρει ήδη, 17 χρόνια
νωρίτερα. 

Απαγορεύοντας το κάπνισμα, χωρίς
ναι μεν αλλά, παντού. Στη χώρα το
κάπνισμα απαγορεύεται σε μπαρ και
εστιατόρια από το 2005 και από την
1η Ιουλίου 2019 απαγορεύθηκε και
στις παιδικές χαρές, στους σταθμούς
του τρένου και στους εξωτερικούς χώ-
ρους των εστιατορίων και των μπαρ.
Η αντικαπνιστική πολιτική όμως δεν
έμεινε εκεί. 

Η Σουηδία έκανε ταυτόχρονα ευ-
ρέως διαθέσιμες, προσιτές (και απο-
δεκτές) εναλλακτικές στο κάπνισμα

λύσεις, όπως τα ηλεκτρονικά τσιγάρα,
προϊόντα υγρού καπνού snus (δεν
είναι νόμιμα σε όλες τις χώρες, καθώς
θεωρούνται και αυτά επιβλαβή για
την υγεία), σακουλάκια καπνού για
το στόμα κ.ά., με αποτέλεσμα το πο-
σοστό των καπνιστών στη χώρα να

πέσει μέσα σε 15 χρόνια από το 15%
στο 5,6%. Σήμερα είναι σχεδόν πέντε
φορές χαμηλότερο από τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο (23%). 

Στην Ελλάδα, όπου οι Αρχές ποτέ
δεν κατάφεραν να εφαρμόσουν απο-
τελεσματικά τον αντικαπνιστικό νόμο,

το 42% του πληθυσμού εξακολουθεί
να καπνίζει (46% άνδρες και 38% γυ-
ναίκες). 

Ηλεκτρονικό τσιγάρο έχει δοκιμάσει
το 17% του πληθυσμού, αλλά συστη-
ματική χρήση κάνει το 2%, συσκευές
θέρμανσης καπνού έχει δοκιμάσει το

9%, αλλά συστηματική χρήση κάνει
το 2%, ενώ μηδενικό είναι το ποσοστό
όσων έχουν δοκιμάσει προϊόντα για
το στόμα. 

Το κάπνισμα είναι η βασική απο-
τρέψιμη αιτία θανάτου παγκοσμίως,
η οποία μάλιστα προκαλεί δυσανάλογα

μεγαλύτερη βλάβη στους φτωχότερους
και πιο ευάλωτους πληθυσμούς. Το
80% των καπνιστών, σύμφωνα με την
έκθεση, ζει σε χώρες χαμηλού και με-
σαίου εισοδήματος. H Σουηδία έχει
τους χαμηλότερους δείκτες θνησιμό-
τητας και νοσηρότητας σε σχέση με

το κάπνισμα σε όλη την Ευρώπη. Η
συχνότητα εμφάνισης καρκίνου στη
χώρα είναι 41% χαμηλότερη από τις
άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Η Σουηδία έχει 39,6% χαμηλότερο
δείκτη θνησιμότητας σε όλες τις α-
σθένειες που έχουν σχέση με το κά-
πνισμα σε σχέση με τις υπόλοιπες χώ-
ρες της Ε.Ε., ενώ καταγράφει τον χα-
μηλότερο αριθμό θανάτων που σχε-
τίζονται με τον καρκίνο του πνεύμονα. 

Σύμφωνα με την έκθεση, η οποία
πραγματοποιήθηκε από την οργάνωση
Health Diplomats, έναν διεθνή οργα-
νισμό που στοχεύει στην ενίσχυση
της πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας,
της καινοτομίας και της χρήσης πο-
λιτικών μείωσης βλάβης και στη συρ-
ρίκνωση των αρνητικών επιπτώσεων
του αλκοόλ, του τσιγάρου, των τρο-
φίμων και των ναρκωτικών, εάν η Ε.Ε.
είχε τους ίδιους δείκτες με τη Σουηδία
από το 2000 έως το 2019, 2,9 εκατ. θά-
νατοι θα είχαν πιθανότατα αποτραπεί.
Η έρευνα που αναλύει δεδομένα από
12 ευρωπαϊκές χώρες δείχνει ότι οι
περισσότερες ζωές θα είχαν σωθεί
στο Ηνωμένο Βασίλειο (680.000). 

Προς την ίδια κατεύθυνση
Στο διεθνές ντιμπέιτ, ανάμεσα σε

όσους υποστηρίζουν τις πιο «καθαρές»
λύσεις προς κοινωνίες χωρίς νικοτίνη
και κατά προϊόντων που επιβαρύνουν
έστω και λιγότερο την υγεία, και τους
ρεαλιστές που προτάσσουν τη μείωση
των νοσημάτων που έχουν σχέση με
το κάπνισμα, η Σουηδία έχει πάρει
σαφή θέση.  Η διάθεση πάντως είναι
προς την ίδια κατεύθυνση. Ολοι –και
οι Αρχές και οι πολίτες– θέλουν το
ίδιο πράγμα, να κόψουν το κάπνισμα.
Εχει βρεθεί ότι επτά στους δέκα ενη-
λίκους που καπνίζουν θέλουν να το

κόψουν, ενώ τα τρία τέταρτα μετα-
νιώνουν που ξεκίνησαν το κάπνισμα.
Από το 44% όμως που επιχειρεί να το
κόψει, μόνο το 4%-7% τα καταφέρνει. 

Ο μέσος αριθμός προσπαθειών κο-
ψίματος του καπνίσματος πριν από
την επιτυχία είναι... 30.

Κάν’ το όπως η Σουηδία στη μάχη κατά τσιγάρου 
Με τη στρατηγική που έχει ακολουθήσει η χώρα, το ποσοστό των καπνιστών έχει πέσει μέσα σε 15 χρόνια από το 15% στο 5,6%

Tης ΓΚΑΪΑ ΠΙΑΝΙΤΖΑΝΙ

Σπασμένα γυαλιά περιστοιχίζουν την
εγκαταλελειμμένη πισίνα μαζί με δια-
λυμένα παγκάκια, σπασμένα πλακάκια
και ένα μονό βρώμικο στρώμα. Ανδρες
της τοπικής αστυνομίας αναγνώρισαν
τον τόπο ως ένα από τα σημεία όπου
βιάστηκαν επανειλημμένως δύο νεαρά
κορίτσια από μια ομάδα συνομηλίκων,
όλοι τους κάτοικοι της ιταλικής πόλης
Καϊβάνο, έξω από τη Νάπολη. Αν και
οι βιασμοί των δύο κοριτσιών, ξαδέλ-
φων 10 και 12 ετών, σημειώθηκαν
πριν από αρκετούς μήνες, συγκέντρω-
σαν τα φώτα της δημοσιότητας την
περασμένη εβδομάδα, οπότε μεταδό-

θηκαν από τα τοπικά ΜΜΕ και επα-
νέφεραν στο επίκεντρο του ενδιαφέ-
ροντος την έμφυλη βία στην Ιταλία. 

Αυτές οι επιθέσεις ήταν μεταξύ μιας
σειράς αποτρόπαιων εγκλημάτων που
απασχόλησαν την ειδησεογραφία φέ-
τος το καλοκαίρι. Πριν από δύο εβδο-
μάδες η έμφαση δόθηκε στους επτά
νεαρούς άνδρες, ανάμεσά τους κι ένας

17χρονος, οι οποίοι θεωρούνται ύπο-
πτοι για τον βιασμό μιας 19χρονης
στο Παλέρμο. Πριν από αυτό υπήρξαν
περιστατικά γυναικών που μαχαιρώ-
θηκαν, πυροβολήθηκαν ή δηλητηριά-
στηκαν από συντρόφους τους ή αν-
θρώπους από τον στενό τους κύκλο.
Οι υποθέσεις προκάλεσαν συζητήσεις
στην Ιταλία για τις παραμελημένες
περιοχές της, τις σεξιστικές απόψεις
έναντι των γυναικών και τον ρόλο των
σόσιαλ μίντια που αναπαράγουν και
ανατροφοδοτούν τέτοιες στάσεις. Πα-
ράλληλα αποκάλυψαν βαθιές διαφωνίες
για την ανθεκτικότητα του φαινομένου
της έμφυλης βίας και τον τρόπο αντι-
μετώπισής του. 

Την περασμένη εβδομάδα η πρω-
θυπουργός Τζόρτζια Μελόνι επισκέ-
φθηκε το Καϊβάνο, μια εργατική πόλη
με 37.800 κατοίκους, όπου οι τοξικο-
εξαρτημένοι κάνουν χρήση δημοσίως
στο φως της μέρας. Η πρώτη γυναίκα
πρωθυπουργός της χώρας παρέβλεψε
το ζήτημα της βίας των γυναικών και
επέμεινε στο θέμα του νόμου και της
τάξης, αποκαλώντας τα εγκλήματα
«βάρβαρα». «Αυτή η περιοχή θα κα-
θαρίσει και σύντομα θα δείτε τα απο-
τελέσματα της παρουσίας μας εδώ»,
διακήρυξε αναφερόμενη στο πρόβλημα
της ανομίας και των ναρκωτικών. Υ-
ποσχέθηκε να ανοίξει ξανά το αθλητικό
κέντρο, να οικοδομήσει μια βιβλιοθήκη
multimedia και να στείλει περισσό-
τερους εκπαιδευτικούς στα σχολεία
του Καϊβάνο. «Δεν μπορεί να υπάρχουν

ζώνες όπου δεν λειτουργεί το κράτος
στην Ιταλία», είπε μιλώντας στην αυλή
ενός σχολείου. «Και το λέω αυτό στα
πολλά Καϊβάνο της Ιταλίας». 

Μία μέρα πριν από την επίσκεψη,
δεκάδες αστυνομικοί περιπολούσαν
σε γωνίες δρόμων και πάρκα με ψηλά
χόρτα. Τοπικοί αξιωματούχοι δεσμεύ-
θηκαν πως θα στείλουν ενισχύσεις
μετά τα πρόσφατα περιστατικά. «Δεν
χρειαζόμαστε περισσότερους αστυ-
νομικούς», λέει ο ηλικιωμένος κάτοικος
Αντόνιο, ο οποίος αρνήθηκε να πει
το επίθετό του φοβούμενος εξοστρα-
κισμό από τη γειτονιά. «Χρειαζόμαστε

περισσότερες ώρες στο σχολείο, πε-
ρισσότερους κοινωνικούς λειτουργούς
και ψυχολόγους να βοηθήσουν τα παι-
διά των οποίων οι οικογένειες αδυνα-
τούν να τα φροντίσουν». 

Οι ανήλικες ξαδέλφες
Οι νεαρές ξαδέλφες μεγάλωσαν σε

κοινωνικές κατοικίες στη Νάπολη από
προβληματικούς γονείς. Ενα δικαστή-
ριο αποφάσισε να αναθέσει την ανα-
τροφή τους σε ανάδοχες οικογένειες.
Η υπόθεση ερευνάται και ακόμη δεν
έχουν απαγγελθεί κατηγορίες. «Τώρα
τα κορίτσια είναι ασφαλή σε αποτε-

λεσματικές δομές, πρέπει να σκεφτού-
με όλα τα άλλα παιδιά που ζουν εδώ»,
επισημαίνει ο Μπρούνο Μάτσα, πρό-
εδρος της οργάνωσης «Μια παιδική
ηλικία να ζήσεις», που έχει αναλάβει
απογευματινές εξωσχολικές δραστη-
ριότητες για παιδιά στη συγκεκριμένη
γειτονιά. «Δεν μπορούμε να μεταφέ-
ρουμε όλα τα παιδιά, πρέπει να ξεκι-
νήσουμε εδώ και τώρα». 

Υπέρμαχοι των δικαιωμάτων των
γυναικών λένε ότι η έμφυλη βία δεν
είναι απαραίτητο πως αυξάνεται, αλλά
συγκεντρώνει μεγαλύτερη προσοχή
το καλοκαίρι, όταν μειώνονται οι υ-

πόλοιπες ειδήσεις.  Οι ειδικοί εκτιμούν
ότι οι αριθμοί στην Ιταλία (27% των
γυναικών λένε ότι έχουν βιώσει βία)
είναι αντίστοιχοι με εκείνους άλλων
ευρωπαϊκών χωρών. «Υπάρχουν υπο-
θέσεις που προκαλούν αίσθηση, αλλά
δυστυχώς δεν είναι κάτι καινούργιο.
Είναι ένα πολιτισμικό φαινόμενο βαθιά
ριζωμένο σε μια πατριαρχική κοινωνία
εδώ και δεκαετίες», τονίζει η Αντονέλα
Βέλτρι, πρόεδρος του Δικτύου Γυναι-
κών κατά της Βίας. «Απλώς τώρα παίρ-
νει μια νέα, ακόμη πιο φρικιαστική
τροπή, με τα σόσιαλ μίντια να λει-
τουργούν ως μεγάφωνο».

Εμφυλη βία
και βιασμοί
στην Ιταλία
Σειρά εγκλημάτων φέρνει στο φως
το πρόβλημα σε περιοχές του Νότου

<<<<<<

«Δεν μπορεί να υπάρχουν
ζώνες όπου δεν λειτουργεί
το κράτος», είπε η Μελόνι
μιλώντας στην αυλή ενός
σχολείου στο Καϊβάνο.

<<<<<<<

Σύμφωνα με την έκθεση
Saving Lives Like Sweden, 
εάν η Ευρωπαϊκή Ενωση είχε
τους ίδιους δείκτες με τη
Σουηδία από το 2000 έως το
2019, 2,9 εκατ. θάνατοι θα
είχαν πιθανότατα αποτραπεί.

<<<<<<

Στην Ελλάδα, όπου οι Αρχές
ποτέ δεν κατάφεραν να 
εφαρμόσουν αποτελεσματι-
κά τον αντικαπνιστικό νόμο,
το 42% του πληθυσμού εξα-
κολουθεί να καπνίζει (46%
άνδρες και 38% γυναίκες).

Τοιχογραφία σε πολυκατοικία με κοινωνικές κατοικίες στο Καϊβάνο, έξω από τη Νάπολη, όπου ζουν τα δύο ανήλικα κορίτσια που βιάστηκαν από συμμορία. Και άλλα αποτρόπαια εγκλήμα-
τα συνέβησαν το καλοκαίρι στην περιοχή, ενώ τα σόσιαλ μίντια λειτουργούν ενισχυτικά, ως μεγάφωνο.
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Αργούν οι μειώσεις 
επιτοκίων από τη Fed

Η αρμόδια επιτροπή για τη χάραξη της νομισματικής πο-
λιτικής της Ομοσπονδιακής Τράπεζας των ΗΠΑ (Fed) α-
ποφάσισε τη διατήρηση του βασικού παρεμβατικού επι-
τοκίου στο εύρος διακύμανσης του 5,25%-5,50% στη διή-
μερη συνεδρίαση νομισματικής πολιτικής που ολοκλη-
ρώθηκε την περασμένη Τετάρτη, όπως άλλωστε αναμε-
νόταν, καθώς δεν έχει ακόμα εκτιμηθεί η συνολική
επίπτωση της σημαντικής σύσφιγξης της νομισματικής
πολιτικής στην πραγματική οικονομία.

Εντούτοις, η επιτροπή διατήρησε «επιθετικό» ύφος α-
ναφορικά με την πορεία των επιτοκίων, όπως αυτό απο-
τυπώθηκε στην επίσημη ανακοίνωσή της και στις ανα-
θεωρημένες προβλέψεις της, αφήνοντας ανοιχτό το εν-
δεχόμενο για ακόμα υψηλότερα επιτόκια.

Η μέση εκτίμηση για τον πραγματικό ρυθμό μεγέθυνσης
του 2023 υπερδιπλασιάστηκε στο 2,1% από 1,0% που
προβλέπονταν τον Ιούνιο, με τον επικεφαλής Τζερόμ
Πάουελ να αναφέρει στη συνέντευξη Tύπου ότι παράγοντες
που ενδεχομένως έχουν συμβάλει στην ανθεκτικότητα
της οικονομίας από τη σημαντική αύξηση των επιτοκίων
περιλαμβάνουν το υψηλό ποσοστό των στεγαστικών δα-
νείων με σταθερό επιτόκιο και την «ισχυρή οικονομική
κατάσταση» των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων, ενώ
δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο το επιτόκιο μακροχρόνιας
ισορροπίας να είναι υψηλότερο από το εκτιμώμενο (το
οποίο η ίδια η Fed ορίζει, σύμφωνα τις τελευταίες προβλέψεις
της, στην περιοχή του 2,5%-3,3%). 

Για το 2024, η μέση πρόβλεψη για τον πραγματικό
ρυθμό οικονομικής μεγέθυνσης επίσης αναθεωρήθηκε
υψηλότερα, στο 1,5% από 1,1%, για το 2025 διατηρήθηκε
στο 1,8%, ενώ για το 2026 (πρόβλεψη που δημοσιεύεται
για πρώτη φορά) εκτιμάται επίσης στο 1,8%, ποσοστό
που αντιστοιχεί στον εκτιμώμενο δυνητικό ρυθμό ανά-
πτυξης της οικονομίας.

Το ενδεχόμενο υψηλότερων επιτοκίων και διατήρησης
περιοριστικής νομισματικής πολιτικής για μεγαλύτερο από
το μέχρι πρότινος προβλεπόμενο χρονικό διάστημα απο-
τυπώθηκε και στις νέες προβλέψεις για την πορεία των ε-
πιτοκίων. Χαρακτηριστικά, η επιτροπή συνεχίζει να
προβλέπει μία ακόμα αύξηση κατά 25 μ.β. σε μία από τις
δύο συνεδριάσεις που απομένουν μέχρι το τέλος του έτους,
ενδεχόμενο το οποίο η προθεσμιακή αγορά τιμολογεί πλέον
με πιθανότητα περίπου 50%, επηρεασμένη επίσης από τη
σημαντική πρόσφατη αύξηση στις τιμές ενέργειας.

Για το 2024, προβλέπεται συνολική μείωση κατά 50
μ.β. έναντι 100 μ.β. τον Ιούνιο, με την προθεσμιακή αγορά
να εκτιμά πλέον ότι η Fed δεν θα ξεκινήσει τον κύκλο χα-
λάρωσης της νομισματικής πολιτικής της πριν από τον
Σεπτέμβριο.

* Eurobank Research

Σταθεροποιητικές 
τάσεις την Τρίτη 
στο Χρηματιστήριο
Σταθεροποιητικές τάσεις επικράτησαν την Τρίτη στο Χρη-
ματιστήριο Αξιών Κύπρου. Ο Γενικός Δείκτης παρουσίασε
οριακά κέρδη σε ποσοστό 0,10%, κλείνοντας στις 132,46
μονάδες. Άνοδο 0,11% παρουσίασε ο Δείκτης FTSE/CySE

20, κλείνοντας στις 80,30
μονάδες. 

Ο ημερήσιος τζίρος δια-
μορφώθηκε στις €237.331.
Από τους επιμέρους χρη-
ματιστηριακούς δείκτες,
κέρδη κατέγραψαν ο δεί-
κτης της Κύριας Αγοράς σε
ποσοστό 0,38% και των Ξε-
νοδοχείων κατά 0,33%.
Πτώση σημείωσε ο δείκτης
της Εναλλακτικής Αγοράς
σε ποσοστό 0,08%, ενώ χω-
ρίς μεταβολή παρέμεινε ο
δείκτης των Επενδυτικών
Εταιρείων.

Το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό ενδιαφέρον προσέλ-
κυσαν οι τίτλοι της Τρά-
πεζας Κύπρου με €194.338
(πτώση 0,97% - τιμή κλει-
σίματος €3,05). Ακολού-
θησαν οι μετοχές της Ελ-
ληνικής Τράπεζας με
€20.250 (χωρίς μεταβολή
– τιμή κλεισίματος €2,25),

της Salamis Tours με €7.726 (άνοδος 1,56% – τιμή κλεισίματος
€1,56), της Κυπριακής Εταιρείας Τσιμέντων με €4.501
(χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος €0,65) και της Δήμητρα
Επενδυτική με €3.281 (χωρίς μεταβολή – τιμή κλεισίματος
€0,69). Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης,
πέντε κινήθηκαν ανοδικά, τέσσερις καθοδικά και πέντε
παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών πε-
ριορίστηκε σε 73.

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Μέρος από το έλλειμμα χρηματο-
δότησης στη στεγαστική πίστη,
που υπολογίζεται ότι φθάνει τα
6 δισ. ευρώ τον χρόνο, αναμένεται
να διεκδικήσουν οι εταιρείες πι-
στώσεων στεγαστικών δανείων,
η αδειοδότηση των οποίων ανοίγει
με πρωτοβουλία του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας. Πρόκειται
για εταιρείες που χρηματοδοτού-
νται κυρίως από funds, αλλά και
από άλλους φορείς, όπως ασφα-
λιστικές εταιρείες, με στόχο τον
δανεισμό ιδιωτών για καταναλω-
τικά και στεγαστικά δάνεια, αλλά

και των επιχειρήσεων – είτε πρό-
κειται για αναχρηματοδότηση
είτε για νέο δανεισμό.  

Το βασικό  χαρακτηριστικό
των εταιρειών πιστώσεων είναι
το γεγονός ότι επειδή δεν βασί-
ζονται σε καταθέσεις πελατών,
διαθέτουν μεγαλύτερη ευελιξία
στα κριτήρια χορήγησης και τις
δυνατότητες τιμολόγησης ανά-

λογα με τον κίνδυνο του πελάτη.
Η ευελιξία αυτή δεν συνεπάγεται
κατ’ ανάγκη χαμηλότερα επιτόκια.
Αυτό εξαρτάται από την κατηγο-
ρία στην οποία δραστηριοποιείται
και εξειδικεύεται μια εταιρεία πι-
στώσεων και φυσικά του προφίλ
που έχει ο πελάτης και του πι-
στωτικού κινδύνου που συνεπά-
γεται η δανειοδότησή του. Περι-
πτώσεις πελατών που βαρύνονταν
στο παρελθόν ή εξακολουθούν
να βαρύνονται με κόκκινα δάνεια
ή που θεωρούνται υψηλού ρίσκου
μπορεί να χρηματοδοτηθούν με
υψηλότερο επιτόκιο από το μέσο
επιτόκιο δανεισμού μιας τράπεζας,
ενώ άλλες κατηγορίες μπορεί να
επιβαρυνθούν με το ίδιο ή και χα-
μηλότερο επιτόκιο. Το όφελος εί-
ναι ότι οι κατηγορίες αυτές μπο-
ρούν να αναχρηματοδοτηθούν
προκειμένου να αποπληρώσουν
το δάνειο που τους βαρύνει ή να
δανειστούν εκ νέου για να καλύ-
ψουν νέες ανάγκες. Σε κάθε πε-
ρίπτωση η δραστηριοποίηση των
εταιρειών πιστώσεων θα δώσει
περισσότερες δυνατότητες για
πελάτες που είναι αποκλεισμένοι
από τον τραπεζικό δανεισμό είτε
λόγω κακού ιστορικού είτε λόγω
ανεπαρκών οικονομικών στοιχεί-
ων. Επιπλέον, σύμφωνα με εκτι-
μήσεις, θα ανοίξει τον ανταγω-
νισμό στα στεγαστικά δάνεια, ε-
μπλουτίζοντας την αγορά με νέα
προϊόντα και πιο ευέλικτα χαρα-
κτηριστικά, πέραν των τοκοχρε-
ολυτικών δανείων.

Τα μοντέλα των εταιρειών πι-
στώσεων ποικίλλουν ανάλογα με
τη χώρα και την κατηγορία των
πελατών στις οποίες εξειδικεύο-
νται. Στην Ιρλανδία, π.χ., που θε-
ωρείται μια ανεπτυγμένη αγορά,
το μοντέλο είναι ιδιαίτερα διαδε-
δομένο σε όλες τις κατηγορίες
πελατών (ιδιώτες και επιχειρήσεις)
και ενισχύθηκε στο πλαίσιο των
μεγάλων πωλήσεων δανείων στις
οποίες προχώρησαν οι ιρλανδικές
τράπεζες, όπως δηλαδή συνέβη
και στη χώρα μας. 

Εξίσου διαδεδομένο είναι και
στις νέες δανειοδοτήσεις –όχι
των κόκκινων δανείων–, τομέας
στον οποίο οι εταιρείες πιστώσεων
έχουν αυξήσει το μερίδιό τους
από το 3% το 2018 στο 13% το
2021. Παρόμοια μοντέλα υπάρ-
χουν σε όλες τις ευρωπαϊκές α-
γορές και μεταξύ αυτών ξεχωρίζει
το παράδειγμα της Ολλανδίας, ό-
που οι μη τραπεζικοί οργανισμοί
παρέχουν σχετικά μεγάλο μερίδιο
αυτών των δανείων, ενώ ενεργό
ρόλο στην ενυπόθηκη δανειοδό-
τηση έχουν οι ασφαλιστικές ε-
ταιρείες.

Στη χώρα μας οι εταιρείες πα-
ροχής πιστώσεων μέχρι σήμερα
μπορούν να χορηγούν δάνεια μό-

νο για καταναλωτικούς σκοπούς
και η διεύρυνση του πεδίου δρα-
στηριότητάς τους, μέσα από τη
δυνατότητα να χορηγούν και στε-
γαστικά δάνεια, εκτιμάται ότι θα
εντείνει τον ανταγωνισμό και θα
«ανοίξει» την αγορά της στεγα-
στικής πίστης, που αποτελεί τον
μεγάλο ασθενή της προηγούμενης
οικονομικής κρίσης. 

Τα στεγαστικά δάνεια έχουν
συρρικνωθεί στα 28,8 δισ. ευρώ
από 74 δισ. ευρώ το 2009, μετά
τις μαζικές πωλήσεις δανείων στις
οποίες προχώρησαν οι τράπεζες
την τελευταία 5ετία και τις υψηλές
αποπληρωμές δανείων που πα-
ρατηρούνται το τελευταίο διά-
στημα. 

Εκτός από τις πωλήσεις, η α-
γορά της στεγαστικής πίστης χα-
ρακτηρίζεται από ασθενική ανά-
πτυξη, καθώς οι νέες χορηγήσεις
δανείων το 2022 ανήλθαν σε 1,1
δισ. ευρώ, ποσό που σύμφωνα με
όλες τις μελέτες υπολείπεται κατά
πολύ της δυνητικής ζήτησης που
θα μπορούσε να υπάρξει. Να ση-
μειωθεί ότι την περίοδο πριν από
το 2009 οι εκταμιεύσεις στεγα-
στικών δανείων είχαν φθάσει στο
ιστορικό ρεκόρ των 12 δισ. ευρώ
ετησίως και παρά το γεγονός ότι

το επίπεδο αυτό αποτέλεσε υπερ-
βολή της περιόδου πριν από την
κρίση, η αγορά χαρακτηρίζεται
από έλλειμμα χρηματοδότησης,
που σύμφωνα με πρόσφατες με-
λέτες υπολογίζεται σε 6 δισ. ευρώ
τον χρόνο.

Οι αιτίες για την περιορισμένη
ζήτηση για νέα στεγαστικά δάνεια
αποδίδονται στην άνοδο των ε-
πιτοκίων, αλλά και στα αυστηρά
κριτήρια που εφαρμόζουν πλέον
οι τράπεζες για τη χρηματοδότηση
της αγοράς ενός ακινήτου και τα
οποία λειτουργούν αποτρεπτικά
για μερίδα νέων δανειοληπτών.
Ενα από αυτά είναι η υποχρέωση
ο δανειολήπτης να διαθέτει ένα
σημαντικό τμήμα της αξίας αγο-
ράς, που ξεκινάει από 40% και
φθάνει έως και 20% με τη μορφή
ιδίων κεφαλαίων. Αποτρεπτικός
παράγοντας, σύμφωνα με ειδικούς
στην αγορά των στεγαστικών δα-
νείων, είναι το ίδιο το προϊόν,
που έχει περιορισμένες ευελιξίες,
όπως π.χ. η δυνατότητα να απο-
πληρώσεις ένα τμήμα της οφειλής
στο τέλος της διάρκειας του δα-
νείου, με τη μορφή ballon
payment, μια μορφή εξόφλησης
που είναι διαδεδομένη στο εξω-
τερικό. 

Στεγαστικά
δάνεια από
μη τραπεζικά
ιδρύματα
Ανοίγει ο δρόμος για χορηγήσεις 
από εταιρείες πιστώσεων

<<<<<<

Παρόμοια μοντέλα 
υπάρχουν σε όλες τις
ευρωπαϊκές αγορές και
είναι ιδιαίτερα διαδεδο-
μένα σε Ιρλανδία και
Ολλανδία.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης πα-
ρουσίασε οριακά κέρ-
δη σε ποσοστό 0,10%,
κλείνοντας στις 132,46
μονάδες.

Στην Ελλάδα, οι εταιρείες παροχής πιστώσεων μέχρι σήμερα μπορούν να χορηγούν δάνεια μόνο για καταναλωτικούς
σκοπούς και η διεύρυνση του πεδίου δραστηριότητάς τους, μέσα από τη δυνατότητα να χορηγούν και στεγαστικά δά-
νεια, εκτιμάται ότι θα εντείνει τον ανταγωνισμό.

Το άνοιγμα της αγοράς σε νέους
πιστωτές μπορεί να αξιοποιηθεί
για την αναχρηματοδότηση  υ-
φιστάμενων κόκκινων στεγαστι-
κών δανείων και στη χώρα μας
προωθείται ήδη σε επίπεδο συ-
ζητήσεων από τράπεζες, σε συ-
νεργασία με τα funds που έχουν
αγοράσει προβληματικά δάνεια
και τις εταιρείες που διαχειρίζο-
νται αυτά τα δάνεια. 

Το μοντέλο βασίζεται στην α-
ναχρηματοδότηση της οφειλής
ύστερα από συμφωνία για ένα
μεγαλύτερο «κούρεμα» του δα-
νείου και γι’ αυτό ονομάζεται «α-
ποπληρωμή με έκπτωση»
(Discount pay off - DPO). Η πρα-
κτική αυτή επιτρέπει σε κάποιον
που χρωστάει σε μια τράπεζα π.χ.
100.000 ευρώ, αλλά η αξία του α-
κινήτου του είναι 80.000 ευρώ
να πάρει από έναν άλλο φορέα
δάνειο 50.000-55.000 και να α-
ποπληρώσει με σημαντικό κού-
ρεμα την οφειλή του στο fund
στο οποίο ανήκει το δάνειό του.
Προϋπόθεση είναι, μεταξύ άλλων,
να διαθέσει και ένα μέρος ως προ-
καταβολή –στο παράδειγμα μπο-
ρεί να είναι 10.000 ευρώ– και έτσι
να μειώσει το σύνολο της οφειλής
του κατά 35.000 ευρώ.

Ηδη σχετικές συζητήσεις με
τη Fortress διεξάγει η Εθνική
Τράπεζα με στόχο τη δημιουργία

ενός joint venture, που θα κάνει
αναχρηματοδοτήσεις κατόπιν
συμφωνίας με την doValue, που
αποτελεί έναν από τους μεγαλύ-
τερους διαχειριστές δανείων, ενώ
σε συζητήσεις, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, είναι και η Intrum – ε-
πίσης μεταξύ των μεγαλυτέρων
διαχειριστών δανείων.

Εκτός από τα στεγαστικά δά-
νεια, ευρύ είναι το πεδίο δραστη-
ριότητας που υπάρχει για μη τρα-

πεζικές πιστώσεις και στα επι-
χειρηματικά δάνεια, δυνατότητα
που θα δοθεί επίσης μέσα από
το νομοσχέδιο που προωθεί το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και το οποίο αναμένεται να τεθεί
σε διαβούλευση στα τέλη περίπου
του μήνα. 

Πρόκειται για αναχρηματοδο-
τήσεις κυρίως κόκκινων δανείων
που έχουν μεταβιβαστεί σε funds
και τη διαχείριση των οποίων έ-
χουν αναλάβει οι servicers, αλλά
και χρηματοδοτήσεις υγιών επι-
χειρήσεων που βρίσκονται σε
αρχικό στάδιο ανάπτυξης και δεν

έχουν εύκολη πρόσβαση στον
τραπεζικό δανεισμό.

Το νομοσχέδιο θα ανοίγει την
αγορά της χορήγησης πιστώσεων
για υφιστάμενα κόκκινα επιχει-

ρηματικά δάνεια, δίνοντας τη δυ-
νατότητα σε τρίτα funds να ει-
σέλθουν στη συγκεκριμένη  α-
γορά, στην οποία μέχρι σήμερα
δικαίωμα αναχρηματοδότησης

είχαν μόνο τα funds που είχαν
αγοράσει τα τιτλοποιημένα δάνεια
των τραπεζών. 

Παρά το γεγονός ότι η σχετική
δυνατότητα είχε θεσμοθετηθεί
ήδη με τον νόμο που επέτρεψε
τη δραστηριοποίηση στην ελλη-
νική αγορά των εταιρειών δια-
χείρισης, δεν έχει αξιοποιηθεί,
με συνέπεια η αποτελεσματική
διαχείριση αυτών των δανείων
και η αναδιοργάνωση επιχειρή-
σεων που θα μπορούσαν να δια-
σωθούν να αποτελεί ζητούμενο. 

Πλέον την αναχρηματοδότηση
έτσι ώστε να εξοφληθεί η οφειλή
στο fund θα μπορεί να κάνει ένας
τρίτος επενδυτής, που θα χορη-
γήσει νέο δάνειο, τμήμα του ο-
ποίου μπορεί να κατευθυνθεί για
την εξόφληση ή την αναδιάρ-
θρωση μέρους της οφειλής και
ένα τμήμα να δοθεί με τη μορφή
κεφαλαίου κίνησης για τη συνέ-
χιση της δραστηριότητας της ε-
πιχείρησης. 

Η εμπλοκή μη τραπεζικών φο-
ρέων στην αναχρηματοδότηση
υγιών ή και προβληματικών επι-
χειρήσεων αποτελεί διαδεδομένη
πρακτική στο εξωτερικό, τόσο
στις ΗΠΑ όσο και στην Ευρώπη,
με ποσοστά που σε ορισμένες
περιπτώσεις υπερβαίνουν τα δά-
νεια που χορηγούν οι παραδο-
σιακοί πιστωτικοί φορείς.

Αποπληρωμή με έκπτωση υφιστάμενων κόκκινων δανείων

<<<<<<

Πώς θα είναι δυνατή 
η αναχρηματοδότηση 
της οφειλής.

Εκτός από τα στεγαστικά δάνεια, ευρύ είναι το πεδίο δραστηριότητας που υ-
πάρχει για μη τραπεζικές πιστώσεις και στα επιχειρηματικά δάνεια, δυνατότη-
τα που θα δοθεί επίσης μέσα από το νομοσχέδιο που προωθεί το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και το οποίο αναμένεται να τεθεί σε διαβούλευση περί-
που στα τέλη του μήνα.
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